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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η πτυχιακή αυτή εργασία αποτελεί την κορύφωση των σπουδών µου στο Τ.Ε.Ι. 

∆υτικής Ελλάδας, Σχολή ∆ιοίκησης και Οικονοµίας, Τµήµα Λογιστικής & 

Χρηµατοοικονοµικής και αποτελεί έρευνα εργασίας και καταγραφής των αντιδεοντολογικών 

συµπεριφορών των Λογιστών-Φοροτεχνικών. 

Με την υποστήριξη της καθηγήτριας µου, κας Χαραµή Σπυριδούλας, κατάφερα µέσω 

του Κώδικα ∆εοντολογίας Λογιστών-Φοροτεχνικών να αναζητήσω περιπτώσεις 

αντιδεοντολογικών συµπεριφορών των λογιστών, αξιόποινων και µη. 

Σύµφωνα µε το ελληνικό δίκαιο διαπιστώνουµε τις προϋποθέσεις αυτών των 

συµπεριφορών µέσω ορισµένων παραδειγµάτων και την µελέτη αυτών σε περιπτώσεις. 

Βλέπουµε, συγκεκριµένα τις µη αξιόποινες και τις αξιόποινες αντιδεοντολογικές 

συµπεριφορές του Λογιστή-Φοροτεχνικού ξεχωριστά. Επιπροσθέτως, γίνεται µια ευρύτερη 

ανάλυση στα οικονοµικά εγκλήµατα και µία καλύτερη µελέτη αυτών µε βάση τις αξιόποινες 

αντιδεοντολογικές συµπεριφορές του Λογιστή-Φοροτεχνικού αλλά και σύµφωνα µε τον 

Ποινικό Κώδικα. 

Πιο συγκεκριµένα, αναλύεται η έννοια και σηµασία της διαφθοράς στο επάγγελµα του 

λογιστή-φοροτεχνικού. Περιγράφονται επίσης και τέσσερις (4) χαρακτηριστικοί τρόποι 

διαφθοράς (σύγκρουση συµφερόντων, δωροδοκίες, παράνοµα φιλοδωρήµατα και 

οικονοµικός εκβιασµός). 

Το οικονοµικό έγκληµα της ιδιοποίησης περιουσιακών στοιχείων αποτελεί ξεχωριστό 

κεφάλαιο στην Πτυχιακή Εργασία µε τις τρείς (3) µορφές της : χρηµατική απόσυρση, δόλιες 

δαπάνες/πληρωµές και µη χρηµατική απόσυρση. Αναλύονται επίσης και οι υποπεριπτώσεις 

τους που επηρεάζουν το επάγγελµα του Λογιστή-Φοροτεχνικού. Επίσης, αναλύεται και η 

Παραποίηση Οικονοµικών Καταστάσεων. 

Τέλος, µελετάται σε ξεχωριστό κεφάλαιο, η πρόληψη, εξιχνίαση και αντιµετώπιση 

των οικονοµικών εγκληµάτων (π.χ. απάτη, διαφθορά) και ο τρόπος επιρροής τους στο 

επάγγελµα του Λογιστή-Φοροτεχνικού. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στις µέρες µας έχει χαθεί η ηθική και η δεοντολογία από τις επιχειρήσεις. Η παρούσα 

πτυχιακή εργασία, κατά κύριο λόγο, ασχολείται µε «εγκλήµατα» οικονοµικής κυρίως φύσεως 

που λαµβάνουν χώρα στις επιχειρήσεις. Αυτά είναι γνωστά ως τα φαινόµενα π.χ. της απάτης, 

της διαφθοράς κ.α. στο χώρο των επιχειρήσεων. 

Σκοπός της πτυχιακής εργασίας είναι η παρουσίαση των αντιδεοντολογικών 

συµπεριφορών του λογιστή – φοροτεχνικού, είτε αυτές είναι αξιόποινες, δηλαδή άξιες να 

δικαστούν ποινικά (αξιόποινες) είτε όχι (µη αξιόποινες). Η παρούσα εργασία στοχεύει στην 

εξακρίβωση των προϋποθέσεων των αντιδεοντολογικών συµπεριφορών αυτών. Μέσω 

συγκεκριµένων βηµάτων θα δούµε πως ορίζονται αυτές οι συµπεριφορές  σύµφωνα µε το 

ελληνικό δίκαιο. 

Παρατηρείται επίσης, πως το οικονοµικό έγκληµα µαστίζει στις µέρες µας στις 

επιχειρήσεις και δίνει το στίγµα του κυρίως µέσω της απάτης και της διαφθοράς. Συνεπώς, 

οδηγεί και στην αµαύρωση του Κώδικα Ηθικής και ∆εοντολογίας των Επιχειρήσεων. 

Παρακάτω ακολουθούν συνοπτικά τα κεφάλαια της πτυχιακής εργασίας µε την σειρά 

: 

� Στο 1ο Κεφάλαιο αναλύεται ο Κώδικας ∆εοντολογίας και οι διατάξεις (άρθρα) του 

αναλυτικά καθώς και ο Κώδικας ∆ιεθνούς ∆εοντολογίας των Λογιστών-

Φοροτεχνικών. 

� Στο 2ο Κεφάλαιο περιλαµβάνονται οι µη αξιόποινες αντιδεοντολογικές συµπεριφορές 

του Λογιστή-Φοροτεχνικού σε αναλυτική µορφή. 

� Στο 3ο Κεφάλαιο παρουσιάζονται οι αξιόποινες αντιδεοντολογικές συµπεριφορές του 

Λογιστή-Φοροτεχνικού, και σε πρώτο βήµα εξηγείται ο ορισµός των οικονοµικών 

εγκληµάτων και στο δεύτερο βήµα αναλύονται αυτά µε βάση τον Ποινικό Κώδικα. 

� Στο 4ο Κεφάλαιο αναλύεται η έννοια της διαφθοράς στο επάγγελµα του Λογιστή-

Φοροτεχνικού καθώς και οι τρόποι διαφθοράς. 
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� Στο 5ο Κεφάλαιο περιγράφεται η ιδιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων και οι τρεις 

(3) χαρακτηριστικές µορφές της. Παράλληλα, εξετάζονται και οι υποπεριπτώσεις 

αυτών µε τα παραδείγµατά τους στο επάγγελµα των Λογιστών-Φοροτεχνικών. 

� Στο 6ο Κεφάλαιο περιγράφεται η παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων, η 

οποία διακρίνεται στις οικονοµικές καταστάσεις και στις µη οικονοµικές καταστάσεις. 

Παράλληλα, παραδείγµατα δίνονται αναφορικά µε το επάγγελµα του Λογιστή-

Φοροτεχνικού. 

� Στο 7ο Κεφάλαιο αναλύεται η πρόληψη, εξιχνίαση και αντιµετώπιση των οικονοµικών 

εγκληµάτων.  
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ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 

 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές προτάσεις της παρούσας 

Πτυχιακής Εργασίας, εκτός των αναφορών που σηµαίνονται ως λήµµατα, αποτελούν 

προσωπικές θεωρητικές διαπιστώσεις του φοιτητή που την επιµελήθηκε και δεν απηχούν κατ’ 

ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή εκπαιδευτικού, ή του Εκπαιδευτικού Προσωπικού του 

Τµήµατος Λογιστικής & Χρηµατοοικονοµικής ή του Τ.Ε.Ι. ∆υτ. Ελλάδας. 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

Αισθάνοµαι την ανάγκη να ευχαριστήσω την οικογένειά µου: τον πατέρα µου 

Τριαντάφυλλο, την µητέρα µου Αθανασία καθώς και την αδερφή µου Ηλιάνα που µε 

στήριζαν καθ’ όλη την διάρκεια της φοιτητικής µου ζωής. 

          Σ’ αυτό το σηµείο θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα την καθηγήτρια µου κα Χαραµή 

Σπυριδούλα, που µε βοήθησε πολύ στην σύνταξη της Πτυχιακής Εργασίας καθώς και τους 

καθηγητές µου για τις χρήσιµες και πολύπλευρες γνώσεις που µου χάρισαν. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Σ’ αυτή την Πτυχιακή Εργασία µελετώνται οι, αξιόποινες και µη, αντιδεοντολογικές 

συµπεριφορές του Λογιστή-Φοροτεχνικού, µε βάση το ελληνικό δίκαιο. Καταρχάς µελετάται 

ο Κώδικας ∆εοντολογίας Λογιστών-Φοροτεχνικών και αναλύονται οι σηµαντικότερες  

διατάξεις του. 

Στη συνέχεια µελετώνται οι µη αξιόποινες αντιδεοντολογικές συµπεριφορές, οι οποίες 

ναι µεν δεν επισύρουν κάποια ποινή βάσει του ευρύτερου ποινικού δικαίου, αποδοκιµάζονται 

όµως και απαγορεύονται από τον Κώδικα. Καταγράφονται ορισµένα χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα συµπεριφορών του Λογιστή-Φοροτεχνικού για την καλύτερη ανάλυση των 

παραπάνω. 

Κατόπιν παρουσιάζονται οι αξιόποινες συµπεριφορές και εξηγείται ο ορισµός των 

Οικονοµικών Εγκληµάτων και αναλύονται αυτά,  κυρίως βάσει του ελληνικού Ποινικού 

Κώδικα. Παρουσιάζεται επίσης και η άποψη αρκετών διεθνών ερευνητών σχετικά µε τα 

θέµατα της απάτης και διαφθοράς, αλλά και µε πολλά άλλα. Επίσης, καταγράφονται τα 

χαρακτηριστικά των Οικονοµικών Εγκληµάτων. 

Επιπρόσθετα, αναλύονται πιο συγκεκριµένα ορισµένα Οικονοµικά Εγκλήµατα, όπως 

η απάτη και η διαφθορά στο επάγγελµα του Λογιστή-Φοροτεχνικού και οι µορφές τους. 

Ακόµη, µελετώνται οι συνέπειες και οι τρόποι αντιµετώπισής τους. Παράλληλα, παρατίθενται 

και οι γνώµες διαφόρων ερευνητών εγκληµατολογίας και ανθρωπολογίας σχετικά µε τα 

παραπάνω εγκλήµατα. 

Επίσης, αναλύεται η ιδιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων µε τις τρείς (3) 

χαρακτηριστικές µορφές της, δηλαδή τη χρηµατική απόσυρση, τις δόλιες δαπάνες – 

πληρωµές και τη µη χρηµατική απόσυρση. Παράλληλα, εξετάζεται και η παραποίηση των 

οικονοµικών καταστάσεων, τα κίνητρα διάπραξης του αδικήµατος αυτού καθώς και οι 

συνέπειες και οι τρόποι ελέγχου. 

Τέλος, προτείνονται ορισµένα µέτρα που έχουν ως σκοπό την πρόληψη, εξιχνίαση και 

αντιµετώπιση των οικονοµικών εγκληµάτων. 
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Κεφάλαιο 1
ο
 : Ο ΚΩ∆ΙΚΑΣ ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΤΩΝ 

ΛΟΓΙΣΤΩΝ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΩΝ
1
 

 

Ο Κώδικας ∆εοντολογίας Λογιστών-Φοροτεχνικών θεσπίστηκε και ψηφίστηκε στις 

18 ∆εκεµβρίου 2013. Ο Κώδικας αυτός έχει βασιστεί στο ∆ιεθνή Κώδικα Λογιστών-

Φοροτεχνικών και αναλύεται στο παρόν Κεφάλαιο της πτυχιακής εργασίας. 

Ο Κώδικας της Ελληνικής ∆εοντολογίας έχει ως Σκοπό (Άρθρο 1), τη διασφάλιση 

της ποιότητας και της διαφάνειας των υπηρεσιών των Λογιστών και Φοροτεχνικών. Έτσι, θα 

επιτευχθεί η προστασία του ηθικού και επαγγελµατικού κύρους και των νοµικών 

δικαιωµάτων τους προς το δηµόσιο συµφέρον. 

Ο Κώδικας ∆εοντολογίας εφαρµόζεται σε όλους τους Λογιστές-Φοροτεχνικούς. Αυτό 

ορίζεται στο Άρθρο 2 του Κώδικα. Καταρχάς, οι διατάξεις Κώδικα εφαρµόζονται σε όλους 

τους Λογιστές και Φοροτεχνικούς (ελεύθερους επαγγελµατίες, µισθωτούς, µέλη ή µη του 

Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδας). Οι τελευταίοι οφείλουν να τηρούν όλους τους 

κανόνες και τις αρχές του Κώδικα, καθώς και τις διατάξεις άλλων νόµων, προεδρικών 

διαταγµάτων, υπουργικών αποφάσεων και εγκυκλίων. 

Οι σηµαντικότερες διατάξεις του Κώδικα ∆εοντολογίας είναι οι εξής : 

Στο Άρθρο 3 του Κώδικα διατυπώνονται οι Θεµελιώδεις Αρχές Ασκήσεως Επαγγέλµατος 

του Λογιστή-Φοροτεχνικού, οι οποίες είναι έξι (6). Οι αρχές αυτές είναι : 

• Ακεραιότητα, δηλαδή να είναι ευθύς και ειλικρινής στις επαγγελµατικές και 

επιχειρηµατικές του σχέσεις, 

• Αντικειµενικότητα, ώστε να µην υπάρχει προκατάληψη, σύγκρουση συµφερόντων 

και εκµετάλλευση από άλλους. 

                                                 
1 ΦΕΚ Β' 3314, http://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/17881, αντλήθηκε στις 24 ∆εκεµβρίου 
2013. 
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• Επαγγελµατική επάρκεια και δέουσα προσοχή, που αφορά τη διατήρηση 

επαγγελµατικών γνώσεων και δεξιοτήτων, ώστε να διασφαλιστεί ότι ο πελάτης ή ο εργοδότης 

έχει τις σωστές επαγγελµατικές ικανότητες (π.χ. στην νοµοθεσία, την πράξη και τις τεχνικές). 

• Εχεµύθεια, η οποία επιβάλλει την τήρηση της εµπιστευτικότητας των πληροφοριών, 

οι οποίες θα χρησιµοποιούνται µόνο εάν υπάρχει νοµικό ή επαγγελµατικό δικαίωµα ή 

υποχρέωση να γίνει γνωστό για όφελος προσωπικό ή τρίτου. 

• Επαγγελµατική συµπεριφορά, δηλαδή η συµµόρφωση στους κανόνες και τους 

νόµους. 

• Κοινωνική Υπευθυνότητα, δηλαδή η άσκηση της επαγγελµατικής του 

δραστηριότητας θα πρέπει να γίνεται µε αξιοπιστία για τον πελάτη, το επάγγελµα και το 

κοινωνικό σύνολο. 

Το Άρθρο 4 του Κώδικα αναφέρεται στους κινδύνους, οι οποίοι µπορούν να 

επηρεάσουν τη συµµόρφωση του Λογιστή-Φοροτεχνικού µε τις θεµελιώδεις αρχές του 

Κώδικα. Αναφέρεται και στις ενέργειες, οι οποίες πρέπει να γίνουν για να αντιµετωπιστούν 

οι κίνδυνοι αυτοί. 

Οι κίνδυνοι αυτοί χωρίζονται σε πέντε (5) κατηγορίες. Αυτές είναι οι εξής : 

1. Κίνδυνος προσωπικού συµφέροντος : ο κίνδυνος ότι ένα συµφέρον επηρεάζει 

αρνητικά την συµπεριφορά του Λογιστή-Φοροτεχνικού. 

2. Κίνδυνος αυτό-αξιολόγησης : ο κίνδυνος ότι ο Λογιστής-Φοροτεχνικός δεν θα 

αξιολογήσει σωστά τις ενέργειές του ή άλλου ατόµου. 

3. Κίνδυνος υπεράσπισης : ο κίνδυνος της µη αντικειµενικότητας του Λογιστή-

Φοροτεχνικού (π.χ. όταν ο τελευταίος υπερασπίζεται τον πελάτη ή τον εργοδότη του). 

4. Κίνδυνος εξοικείωσης : ο κίνδυνος της µακροχρόνιας σχέσης του Λογιστή-

Φοροτεχνικού µε τον πελάτη ή εργοδότη του (π.χ. µπορεί να επηρεαστεί η αντικειµενικότητα 

κατά την άσκηση των καθηκόντων του πρώτου). 

5. Κίνδυνος εκφοβισµού : ο κίνδυνος ότι ο Λογιστής-Φοροτεχνικός δεν θα λειτουργεί 

αντικειµενικά εξαιτίας των πιέσεων. 
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Οι Ενέργειες, οι οποίες µπορεί να εξαλείψουν ή να µειώσουν τους παραπάνω 

κινδύνους διακρίνονται σε δύο (2) κατηγορίες. Αυτές είναι οι εξής : 

• οι ενέργειες που δηµιουργούνται από τον επαγγελµατισµό, τις νοµοθετικές διατάξεις 

ή κανονισµούς και συγκεκριµένα : 

• οι ενέργειες στο εργασιακό περιβάλλον.  

Σε περίπτωση που ο Λογιστής-Φοροτεχνικός κληθεί να επιλύσει µια σύγκρουση µε τις 

θεµελιώδεις αρχές, θα πρέπει να εξετάσει : 

1. τα ουσιώδη πραγµατικά περιστατικά, 

2. τα ηθικά ζητήµατα που εµπλέκονται, 

3. τις θεµελιώδεις αρχές που σχετίζονται µε το συγκεκριµένο ζήτηµα, 

4. τις επικυρωµένες εσωτερικές διαδικασίες και  

5. τους διαφόρους τρόπους δράσης. 

Οι αρχές παροχής των επαγγελµατικών υπηρεσιών αναλύονται γενικότερα στο 

Άρθρο 6 του Κώδικα. Σύµφωνα µε το Άρθρο αυτό : 

1. Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός θα πρέπει να παρέχει τις επαγγελµατικές υπηρεσίες του, 

διασφαλίζοντας τη νοµιµότητα και εγκυρότητα αυτών. Είναι υποχρεωµένος να τηρεί τις 

διατάξεις της εθνικής νοµοθεσίας και τον παρόντα Κώδικα. 

2. Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός µπορεί να χρησιµοποιεί βοηθούς για τις υπηρεσίες του µε 

δική του ευθύνη. Αυτούς θα πρέπει να τους επιβλέπει και να τους δίνει µόνο τις εργασίες, που 

µπορούν ικανοποιητικά να φέρουν εις πέρας. 

3. Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός θα πρέπει να ελέγχει τους κινδύνους που απειλούν τη 

συµµόρφωση µε τις θεµελιώδεις αρχές 

4. Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός οφείλει : 

α. να είναι αξιοπρεπής µε τους συναδέλφους, τα µέλη των θεσµοθετηµένων οργάνων και 

προς τρίτους. 
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β. να ασκεί την επαγγελµατική του ιδιότητα χωρίς να θίγει τους άλλους εργαζόµενους. 

γ. να παρέχει τις υπηρεσίες του τηρώντας την Λογιστική-Φορολογική Νοµοθεσία 

δ. να φέρνει εις πέρας οποιαδήποτε εργασία του έχει ανατεθεί 

ε. να µην παραπληροφορεί συνεργάτες ή πελάτες του εργοδότη-πελάτη του, τρίτους, 

θεσµικά ή µε εντολή Κρατικά Όργανα, Φορείς καθώς και ∆ηµόσιες Υπηρεσίες. Εάν δεν 

τηρήσει τα παραπάνω και διακοπεί η έµµισθη ή επαγγελµατική σχέση του µε τον 

εργοδότη-πελάτη του, θα πρέπει να ενηµερώσει άµεσα το Οικονοµικό Επιµελητήριο. 

στ. να µη δυσφηµεί πελάτες, συνεργάτες, συναδέλφους και τρίτους. Να µην τους 

ανταγωνίζεται µε αθέµιτα µέσα και να είναι ακριβής ως προς τα επαγγελµατικά του 

προσόντα,. 

ζ. να τηρεί το επαγγελµατικό απόρρητο για υποθέσεις που αφορούν πελάτες και 

εργοδότες 

η. να µην υπογράφει εργασίες, που να µην καλύπτονται από το οικονοµικό Επιµελητήριο 

θ. να εφαρµόζει την ισχύουσα εργατική και ασφαλιστική νοµοθεσία 

ι. να προσέχει τις εργασίες της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και του Οικονοµικού 

Επιµελητηρίου. Να µην καλύπτει καµία παράβαση του Κώδικα. 

κ. να µην προσφέρει υπηρεσίες δωρεάν σε επαγγελµατίες, εταιρίες ή ιδιώτες. Επιτρέπεται 

η δωρεάν παροχή πληροφοριών προς σύζυγο ή συγγενή εξ αίµατος ή αγχιστείας (µέχρι 

τρίτο βαθµό), καθώς και προς Λογιστή-Φοροτεχνικό ή συνταξιούχο (µόνο για δική τους 

υπόθεση). 

λ. Λόγω εκτάκτου συµβάντος, εάν δεν µπορεί να εξυπηρετήσει τους πελάτες του, οφείλει 

να απευθυνθεί σε Λογιστή-Φοροτεχνικό ιδίας τάξης. 

Το Άρθρο 7 του Κώδικα αναφέρεται στις θεµελιώδεις αρχές της Ανεξαρτησίας και 

Αντικειµενικότητας. Βάσει του άρθρου αυτού : 

• Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός οφείλει να ασκεί το έργο του κατά τρόπο αντικειµενικό. 



14 
 

• Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός απαγορεύεται να συµπράττει σε φοροδιαφυγή. Εάν 

εντοπίσει παρανοµίες οφείλει να διακόψει σύντοµα τη συγκεκριµένη εργασία. 

• Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός οφείλει να σταµατήσει άµεσα τη συνεργασία µε τον 

πελάτη-εργοδότη του, εάν διαπιστώσει παραβάσεις. 

• Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός θα πρέπει να τηρεί κάποιους κανόνες, έτσι ώστε να 

εξασφαλίζει την ανεξαρτησία και αντικειµενικότητά του. Αυτοί είναι οι εξής : 

1. Να µην εκτελεί εργασία χωρίς τα απαραίτητα δικαιολογητικά και αποδείξεις. 

2. Να µην αποφασίζει ο ίδιος σε θέµατα µη αρµοδιότητάς του. 

3. Να συνεργάζεται µε φορολογικές ή άλλες κρατικές αρχές. Επίσης, να βοηθάει σε κάθε 

έλεγχο που δέχεται η Επιχείρηση-Πελάτης-Εργοδότης του. 

4. Να τηρεί τις ισχύουσες νοµοθετικές διατάξεις καθώς και το «ασυµβίβαστο» του 

επαγγέλµατος. 

5. Να καταγγέλλει στην Επιτροπή Τηρήσεως ∆εοντολογίας του Οικονοµικού 

Επιµελητηρίου οποιονδήποτε λειτουργεί ενάντια στον παρόντα Κώδικα και εξασκεί το 

επάγγελµα ευκαιριακά και δίχως ταυτότητα. 

6. Να τοποθετεί την υπογραφή και σφραγίδα του σε κάθε έντυπο που καταρτίζει. 

7. Να µην δωροδοκείται. 

8. Να µην δέχεται από επιχειρήσεις που είναι υπεύθυνος να τις καλύψει Λογιστικά-

Φοροτεχνικά, να συµµετέχει στο µετοχικό τους κεφάλαιο και στην διοίκηση επιχειρήσεων. 

9. Να µην θέλει πελάτης του να µπει εγγυητής σε δάνειο που πήρε ο Λογιστής-

Φοροτεχνικός ή πρόσωπο της οικογένειας του. 

10. Να µην επηρεάζεται από φιλικές ή οικογενειακές σχέσεις. 

• Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός οφείλει να είναι ανεξάρτητος και να λειτουργεί µε 

αµεροληψία και αντικειµενικότητα για την άσκηση των καθηκόντων του. 
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Σύµφωνα µε το Άρθρο 8 του Κώδικα η Εχεµύθεια αποτελεί µια από τις θεµελιώδεις αρχές 

του επαγγέλµατος του Λογιστή-Φοροτεχνικού. Ειδικότερα : 

1. Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός και κάθε υπάλληλος ή συνεργάτης του θα πρέπει να τηρεί 

το «απόρρητο» του επαγγέλµατος, εκτός αν επιβάλλει ο νόµος το αντίθετο. 

2. Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός δεν θα πρέπει να χρησιµοποιεί πληροφορίες για 

προσωπικό του όφελος ή τρίτων ή ανταγωνιστικών επιχειρήσεων, παρά µόνο όταν βρίσκεται 

σε δικαστήριο ή ενώπιον των Πειθαρχικών οργάνων του Οικονοµικού Επιµελητηρίου. 

3. Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός θα πρέπει να τηρεί το «απόρρητο» του επαγγέλµατος και 

µετά την λήξη των επαγγελµατικών του υπηρεσιών για κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο. 

4. Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός θα πρέπει να ενηµερώνει τους βοηθούς και συνεργάτες του 

για την τήρηση του επαγγελµατικού «απορρήτου». 

Βάση του Άρθρου 9 του Κώδικα ο Λογιστής-Φοροτεχνικός οφείλει να τηρεί τη 

σχετική µε την εργασία του νοµοθεσία. Επίσης, οφείλει να ενηµερώνεται για όλες τις 

νοµοθετικές αλλαγές και για την δια βίου εκπαίδευση του. 

Η ευθύνη του Λογιστή-Φοροτεχνικού διατυπώνεται στο Άρθρο 10 του Κώδικα. Ο 

Λογιστής-Φοροτεχνικός ευθύνεται για κάθε ζηµιά που έχει προκαλέσει στον πελάτη του. 

Ο τρόπος µε τον οποίο ο Λογιστής-Φοροτεχνικός επιτρέπεται να διαφηµίσει τις 

υπηρεσίες του καθορίζεται στο Άρθρο 11. Σύµφωνα µε το άρθρο αυτό : 

α. Επιτρέπεται η προβολή, δηµοσιοποίηση και προώθηση της επαγγελµατικής 

δραστηριότητας των νοµίµως ασκούντων Λογιστών-Φοροτεχνικών. 

β. Επιτρέπεται η δηµοσίευση και κυκλοφορία επαγγελµατικών καταχωρήσεων. 

γ. Αυτή η προβολή ή δηµοσιοποίηση των υπηρεσιών των Λογιστών-Φοροτεχνικών δεν 

πρέπει : 

• να είναι αθέµιτη, 

• να είναι µε ανακρίβειες, λάθος στοιχεία ή παραπλανητική, 

• να έχει αναφορές ή συγκρίσεις µε άλλους Λογιστές-Φοροτεχνικούς, 
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• να διαθέτει τα ονόµατα των πελατών. 

Κατόπιν το Άρθρο 12 αναφέρεται στις σχέσεις του Λογιστή-Φοροτεχνικού µε 

συναδέλφους, Ελεγκτικούς Φορείς και λοιπούς Φορείς του ∆ηµοσίου. 

1. Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός οφείλει να είναι ευγενικός, ειλικρινής και να ενεργεί µε 

εκτίµηση σε σχέση µε τους συναδέλφους του. Παράλληλα, θα πρέπει ο καθένας τους να 

υποστηρίζει τα νόµιµα δικαιώµατά του. 

2. Οι Λογιστές-Φοροτεχνικοί θα πρέπει να σέβονται τους υπαλλήλους που εργάζονται 

σε υπηρεσίες ή υπουργεία ή ως ∆ηµόσιοι Λειτουργοί. Το ίδιο ισχύει και για τους 

εκπρόσωπους της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Για κάθε παραβίαση της αρχής αυτής, ενηµερώνεται 

το Οικονοµικό Επιµελητήριο. Εάν η παραβίαση πραγµατοποιήθηκε από Λογιστή-

Φοροτεχνικό, η Επιτροπή Τηρήσεως ∆εοντολογίας του Οικονοµικού Επιµελητηρίου 

επιβάλλει κυρώσεις. Εάν συνέβη από δηµόσιο υπάλληλο ή λειτουργό η Επιτροπή Τηρήσεως 

∆εοντολογίας αναφέρει το γεγονός στην Κεντρική ∆ιοίκηση του Οικονοµικού Επιµελητηρίου 

Ελλάδος (Ο.Ε.Ε.), που θα προβεί στις απαραίτητες ενέργειες. 

3. Όταν ο Λογιστής-Φοροτεχνικός χρησιµοποιεί άλλο συνάδελφό του (σπάνια ή συχνά) 

για την εκπλήρωση των εργασιών του (µερικών ή όλων) θα πρέπει : 

• Να συµπεριφέρεται προς αυτόν µε συναδερφικούς και ισότιµους τρόπους. 

• Να συνεργάζεται µαζί του µε συναδελφικότητα, ευγένεια και κατανόηση, να 

µη προσβάλλει την ατοµική και επαγγελµατική του ταυτότητα. 

• Να καταβάλλει εγκαίρως την αµοιβή που συµφωνήθηκε.  

Υποχρέωση δε του Λογιστή-Φοροτεχνικού, βάσει του Άρθρου 13 είναι τα εξής : 

Α. Απαγορεύεται ο Λογιστής-Φοροτεχνικός να υποβαθµίζει το επιστηµονικό και 

επαγγελµατικό κύρος του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδας (Ο.Ε.Ε.), προφορικώς ή 

γραπτώς. Ειδικότερα : 

Β. Επιτρέπεται να ενηµερώσει άµεσα για τυχόν αξιόποινες πράξεις ή παραβιάσεις του 

παρόντος Κώδικα από συναδέλφους ή τρίτους. 
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Τέλος τα Άρθρα 14, 15 και 16 του Κώδικα αναφέρονται στις κυρώσεις που 

επιβάλλονται σε περίπτωση παράβασης του Κώδικα και ειδικότερα στις διοικητικές 

κυρώσεις, καθώς και στα όργανα επιβολής των κυρώσεων αυτών. 

 

Ο Κώδικας ∆εοντολογίας της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας των Λογιστών-Φοροτεχνικών 

Σύµφωνα µε το Άρθρο 2 του Κώδικα, τα θέµατα που δεν αναφέρονται σ’ αυτόν 

συµπληρώνονται µε τον Κώδικα ∆εοντολογίας της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Λογιστών-

Φοροτεχνικών.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

2
 Kώδικας δεοντολογίας της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Λογιστών (IFAC), http://elg-

v.blogspot.gr/2010/10/k-ifac.html, αντλήθηκε στις 18 Οκτωβρίου 2010. 
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Κεφάλαιο 2
ο
 : ΜΗ ΑΞΙΟΠΟΙΝΕΣ ΑΝΤΙ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΚΕΣ 

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΕΣ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΥ 

 

Ο Κώδικας ∆εοντολογίας Λογιστών-Φοροτεχνικών περιέχει διατάξεις, οι οποίες 

πρέπει να εφαρµόζονται. Σε περίπτωση µη τήρησης των διατάξεων αυτών, η συµπεριφορά 

του Λογιστή-Φοροτεχνικού χαρακτηρίζεται ως αντιδεοντολογική. 

Αυτή η αντιδεοντολογική συµπεριφορά δεν αποτελεί πάντοτε συνάµα και αξιόποινη 

πράξη. Με τον όρο αξιόποινη πράξη εννοούµε την παράνοµη πράξη για την οποία 

επιβάλλεται ποινή βάσει του Ποινικού ∆ικαίου. 

Οι µη αξιόποινες αντιδεοντολογικές συµπεριφορές, ναι µεν αποτελούν ήπια 

παραβίαση του Κώδικα ∆εοντολογίας και δεν επισύρουν κάποια ποινή, αλλά δηµιουργούν 

µεγάλο πρόβληµα στις σχέσεις του Λογιστή-Φοροτεχνικού µε τους πελάτες του, τον 

εργοδότη του, τους συναδέλφους του και το κράτος. Για το λόγο αυτό επισύρουν τις 

εκάστοτε προβλεπόµενες από το νόµο διοικητικές κυρώσεις. 

1. Περιπτώσεις µη αξιόποινων αντιδεοντολογικών συµπεριφορών ενός Λογιστή-

Φοροτεχνικού, οι οποίες συνίστανται στην παραβίαση ορισµένων αρχών του Κώδικα 

∆εοντολογίας είναι οι παρακάτω : 

• Να µην είναι ευθύς και ειλικρινής σε όλες τις επαγγελµατικές και επιχειρηµατικές του 

σχέσεις. 

• Να επιτρέπει την προκατάληψη, σύγκρουση συµφερόντων και αρνητική επιρροή 

άλλων, αγνοώντας την επαγγελµατική ή εµπορική κρίση. 

• Να µην καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για τη διατήρηση των επαγγελµατικών 

γνώσεων και δεξιοτήτων. 

• Να συµπεριφέρεται µε τρόπο που απαξιώνει το επάγγελµα. 

• Να µην ασκεί την επαγγελµατική του δραστηριότητα µε αξιοπιστία και κοινωνική 

ευθύνη απέναντι στο επάγγελµα, τον πελάτη και το κοινωνικό σύνολο. 
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• Να µην είναι αξιοπρεπής µε τους συναδέλφους, τα µέλη των θεσµοθετηµένων 

οργάνων και προς τρίτους. 

• Να ασκεί την επαγγελµατική του ιδιότητα µε τρόπο που θίγει τους άλλους 

εργαζόµενους. 

• Να εγκαταλείπει χωρίς λόγο κάποια εργασία που του έχει ανατεθεί εκθέτοντας 

συνεργάτες, πελάτες και εργοδότες. 

• Να παραπληροφορεί τους συνεργάτες, τους πελάτες ή τον εργοδότη του. 

• Να προσβάλλει πελάτες, συνεργάτες, συναδέλφους και τρίτους.  

• Να µην δίνει σηµασία στις οδηγίες και τις κατευθύνσεις της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

του Οικονοµικού Επιµελητηρίου. 

• Σε περίπτωση αδυναµίας συνέχισης της εργασίας του, να αναλαµβάνει υποθέσεις 

συναδέλφων που δεν µπορεί να χειριστεί. 

• Να παρέχει πληροφορίες όταν βρίσκεται σε σύνταξη. 

• Η µη αντικειµενική και ανεξάρτητη άσκηση ενός Λογιστικού-Φοροτεχνικού έργου 

και η συνέχιση µιας λογιστικής εργασίας, παρά τη διαπίστωση σοβαρών παρατυπιών. 

• Η ανάληψη µιας λογιστικής εργασίας παρά την αδυναµία παροχής µιας έντιµης και 

αµερόληπτης γνώµης. 

• Το να αποφασίζει ο λογιστής σε θέµατα που είναι εκτός αρµοδιότητάς του. 

• Η µη συνεργασία µε τις φορολογικές ή  κρατικές αρχές και η µη συνδροµή του στην 

διεξαγωγή κάθε είδους ελέγχου. 

• Το να µην καταγγέλλει στην Επιτροπή Τηρήσεως ∆εοντολογίας του Οικονοµικού 

Επιµελητηρίου κάθε τρίτο που λειτουργεί ενάντια στον κώδικα και που εξασκεί το 

επάγγελµα εποχιακά χωρίς επαγγελµατική ταυτότητα ή παρανόµως. 

• Να δέχεται δώρα ή φιλοξενία µεγάλης αξίας µε κίνδυνο να επηρεαστεί η 

αντικειµενικότητά του. 
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• Να συµµετέχει στο εταιρικό ή µετοχικό κεφάλαιο ή στη διοίκηση επιχειρήσεων στις 

οποίες είναι υπεύθυνος για τη λογιστική ή φοροτεχνική τους κάλυψη, ενώ υπάρχει 

κίνδυνος κλονισµού της ανεξαρτησίας ή αντικειµενικότητάς του. 

• Η αποδοχή του Λογιστή-Φοροτεχνικού, να µπει πελάτης του εγγυητής σε δάνειο, που 

χορηγήθηκε στον ίδιο ή στην οικογένειά του. 

• Το να επιτρέπει στις φιλικές ή οικογενειακές σχέσεις να επηρεάζουν την ποιότητα των 

υπηρεσιών του και την ανεξαρτησία του. 

2. Ο Λογιστής-Φοροτεχνικός πρέπει να φροντίζει για την ποιοτική επάρκεια των Λογιστικών 

και Φοροτεχνικών εργασιών που παρέχει.  Σε περίπτωση που δεν τηρεί την υποχρέωσή του, 

αυτή η συµπεριφορά του χαρακτηρίζεται ως αντιδεοντολογική. Τέτοιες περιπτώσεις είναι οι 

εξής: 

• Η έλλειψη ενηµέρωσης για τις νοµοθετικές αλλαγές που αφορούν το επάγγελµά του 

(π.χ. η µη παρακολούθηση σεµιναρίων που προσφέρει το Οικονοµικό Επιµελητήριο). 

• Το να µην παραπέµπει τον πελάτη του σε άλλο συνάδελφο σε περίπτωση που δεν 

µπορεί να εξυπηρετήσει λόγω φόρτου εργασίας ή έλλειψης προϋποθέσεων. 

3. Οι σχέσεις µεταξύ συναδέλφων, ελεγκτικών φορέων και λοιπών φορέων του δηµοσίου και 

του Λογιστή-φοροτεχνικού θα πρέπει να είναι ειλικρινείς. Κάθε αντιδεοντολογική 

συµπεριφορά σ’ αυτές τις σχέσεις φέρνει άσχηµα αποτελέσµατα. Περιπτώσεις 

αντιδεοντολογικής συµπεριφοράς είναι οι εξής: 

• Η έλλειψη ευγένειας, ειλικρίνειας και εκτίµησης έναντι των συναδέλφων του. 

• Η έλλειψη σεβασµού προς τους δηµοσίους υπαλλήλους. 

• Η έλλειψη συναδελφικότητας προς τους άλλους λογιστές τους οποίους χρησιµοποιεί ο 

λογιστής-φοροτεχνικός για τη διεκπεραίωση των εργασιών του. ∆ηλαδή, η 

συµπεριφορά χωρίς ισοτιµία, η συνεργασία χωρίς ευγένεια και κατανόηση, η 

προσβολή της επαγγελµατικής και ατοµικής αξιοπρέπειας, η µη καταβολή της 

συµφωνηθείσας αµοιβής, η απασχόληση σε µη λογιστικά ή φοροτεχνικά καθήκοντα.3 

                                                 
3 ΦΕΚ Β' 3314, http://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/17881, αντλήθηκε στις 24 ∆εκεµβρίου 

2013. 
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Κεφάλαιο 3
ο
 : ΑΞΙΟΠΟΙΝΕΣ ΑΝΤΙ∆ΕΟΝΤΟΛΟΓΙΚΕΣ 

ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΕΣ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΚΑΙ 

ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό εξετάζονται οι περιπτώσεις συµπεριφοράς του Λογιστή-

Φοροτεχνικού, που αφενός είναι αντιδεοντολογικές, αφετέρου είναι αξιόποινες καθώς αυτές 

παραβιάζουν τόσο τον Κώδικα ∆εοντολογίας όσο και τις διατάξεις του Ποινικού ∆ικαίου. 

Στην κατηγορία αυτή υπάγονται και τα λεγόµενα «οικονοµικά εγκλήµατα», τα οποία 

είναι δυνατόν να διαπράξει ένας Λογιστής-Φοροτεχνικός. 

 

1) Οικονοµικά Εγκλήµατα 

Η ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη και ανάπτυξη του διαδικτύου προσφέρει ευκαιρίες για 

τη διάπραξη τέτοιων εγκληµάτων. Σε µία κοινωνία όπου το χρήµα αναµφισβήτητα είναι 

δελεαστικό για αρκετούς ανθρώπους, οι οποίοι για να το αποκτήσουν προσφεύγουν ακόµη 

και σε παράνοµες πράξεις, όπως η φοροδιαφυγή, το λαθρεµπόριο, οι απάτες του οικονοµικού 

περιεχοµένου κλπ., τα οικονοµικά εγκλήµατα αποτελούν υποθέσεις µε τις οποίες η 

∆ικαιοσύνη ασχολείται καθηµερινά.4 

Το οικονοµικό έγκληµα περιλαµβάνει µια µεγάλη κατηγορία αδικηµάτων που έχουν 

σχέση µε το χρήµα. Η νοµοθετική του ρύθµιση περιλαµβάνεται, εκτός από τον ποινικό 

κώδικα, και σε διάσπαρτους ποινικούς νόµους. Τα νοµοθετήµατα και εγκλήµατα αυτά 

αφορούν τον ανταγωνισµό, το απόρρητο, τη δωροληψία (διαφθορά), τη δωροδοκία, την 

επιταγή, τις εταιρίες, τους καταχραστές του ∆ηµοσίου, τη λαθρεµπορία, τη νοµιµοποίηση 

εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες, το περιβάλλον, την πνευµατική ιδιοκτησία, τα 

προσωπικά δεδοµένα, τα φορολογικά αδικήµατα, τα χρέη προς το ∆ηµόσιο, τις 

χρηµατιστηριακές συναλλαγές, απάτες, υπεξαιρέσεις, φοροδιαφυγή, ξέπλυµα χρήµατος κτλ.. 

Τα παραπάνω εγκλήµατα δεν είναι εύκολα ανιχνεύσιµα και πολλές φορές δεν καταγράφονται 

                                                                                                                                                         
 
4 Προβατάς Σ. (Οικονοµικά Εγκλήµατα), http://www.provataslaw.gr/οικονοµικα-εγκληµατα, 
αντλήθηκε στις 10 Απριλίου του 2013. 
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λόγω των σοβαρών οικονοµικών παρενεργειών τους. Άρα, τα φαινόµενα αυτά απειλούν τόσο 

τον ιδιωτικό όσο και το δηµόσιο τοµέα.5 

 Είναι φανερό ότι η δηµιουργία αυτής της ξεχωριστής κατηγορίας εγκληµάτων 

βοήθησε να εντοπισθεί µια νέα µορφή εγκληµατικότητας σχετική µε την οικονοµική 

ανάπτυξη και την καταναλωτική κοινωνία, µια εγκληµατικότητα που συνεπάγεται 

πολύπλευρη ζηµία. Αν και δεν είναι γνωστή η ακριβής έκταση των οικονοµικών εγκληµάτων 

(αφού είναι µεγάλος ο αριθµός τους) είναι γενικώς γνωστό ότι ζηµιώνουν σηµαντικά την 

κοινωνία. Το υψηλό κόστος των εγκληµάτων αυτών περιλαµβάνει αφενός πολύ µεγαλύτερα 

χρηµατικά ποσά και αφετέρου πολλά θύµατα που εµπλέκονται στα οικονοµικά απ’ ότι στα 

συνηθισµένα εγκλήµατα. Ακόµη, το κοινωνικό τους κόστος είναι µεγάλο, αφού τα εγκλήµατα 

αυτά εξευτελίζουν θεσµούς και άτοµα.6 

Υπάρχει πληθώρα οικονοµικών εγκληµάτων, τα οποία διαπράττονται από Λογιστές – 

Φοροτεχικούς και τούτο διότι ένας Λογιστής έχει άµεση πρόσβαση στα οικονοµικά στοιχεία 

και βιβλία µιας εταιρείας και έτσι είναι εξαιρετικά εύκολο γι’ αυτόν εάν θέλει να αλλοιώσει-

παραποιήσει τα στοιχεία αυτά ή να προβεί στη διάπραξη άλλων οικονοµικών εγκληµάτων, 

όπως για παράδειγµα : κλοπή εις βάρος του εργοδότη, υπερχρέωση ενός εξωτερικού ελεγκτή 

σε βάρος του πελάτη του, λογιστικές αδικίες, χρηµατιστηριακά κέρδη από εσωτερική 

ενηµέρωση, εξασφάλιση συµβάσεων µε δωροδοκίες, χρέωση για υπηρεσίες που δεν 

προσφέρθηκαν και για εργασίες που δεν πραγµατοποιήθηκαν µε τη χρήση ψεύτικων 

εταιριών, χρέωση προσωπικών και υπηρεσιών του υπαλλήλου στην εταιρεία, δηµιουργία 

καρτέλ ελέγχου των τιµών για µεγιστοποίηση των κερδών σε µια εταιρεία ή εργαζοµένων 

που δεν υφίστανται µε στόχο τη µισθολογική απάτη.7 

Ως προς τον εντοπισµό και την αντιµετώπιση των οικονοµικών εγκληµάτων, οι 

επιχειρήσεις οφείλουν πέρα από τους εσωτερικούς ελέγχους, να εφαρµόσουν ένα σύστηµα 

εποπτείας και µία σχέση εµπιστοσύνης µε τους υπαλλήλους-Λογιστές τους, δίνοντας κίνητρα 

                                                 
5 Πολυχρόνη Μ. και Ζαµπούκης Γ. και Σωτηριάδης Σ. Οικονοµικά Εγκλήµατα. 2013, http://corpus-
juris.gr/oikonomiko-egklima.html, αντλήθηκε στις 12 Μαΐου του 2013. 
6 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 27-33, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
7 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 25, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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για σωστή διαγωγή και συµµόρφωση και να προσδιορίσουν τις κυρώσεις για τους 

ενδεχόµενους δράστες ανεξάρτητα από τη θέση που κατέχουν.8 

Η ψυχολογία του εγκληµατία διαφοροποιείται από άτοµο σε άτοµο. Κάθε άνθρωπος 

µπορεί να θεωρηθεί τίµιος, αλλά στην πορεία της ζωής του µπορεί να διαπράξει απάτη 

(ανάλογα µε την εξέλιξη της συµπεριφοράς του). Ακόµη, παρατηρούµε πως η απάτη δεν 

εµφανίζεται στις κατώτερες τάξεις µόνο, αλλά εµφανίζεται και στις µεσαίες ή ανώτερες. 

Μέσα από έρευνες που έχουν σηµειωθεί, απάτες δηµιουργούνται από άνδρες, ηλικίας 36-50 

ετών µε υψηλό ποσοστό εκπαίδευσης, άτοµα εµπιστοσύνης και ικανότητα να καταλαβαίνουν 

λογιστικά συστήµατα, διαθέτουν καλή κοινωνική θέση καθώς και ψυχική υγεία. Πρέπει 

επίσης να ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι οι λογιστές που διαπράττουν οικονοµικά εγκλήµατα 

είναι συνήθως υπάλληλοι της εταιρείας-θύµατος.9 

Υπάρχουν κάποιες «τεχνικές εκλογίκευσης» µε τις οποίες οι δράστες προσπαθούν να 

δικαιολογήσουν το οικονοµικό έγκληµα που έχουν διαπράξει. Μέσω αυτών των τεχνικών οι 

δράστες πιστεύουν πως δεν είναι έγκληµα αυτό που κάνουν, διότι η εταιρεία διαθέτει πολλά 

χρήµατα, δεν έχουν πάρει αύξηση και απεχθάνονται την εργασία τους.10 

Στη συνέχεια παρατίθενται διάφορες θεωρίες µέσα από έρευνες που έχουν 

πραγµατοποιήσει διάφοροι διεθνείς ανθρωπολόγοι και εγκληµατολόγοι, οι οποίες βρίσκουν 

εφαρµογή και στα οικονοµικά εγκλήµατα που διαπράττουν οι Λογιστές-Φοροτεχνικοί : 

1. Οι Thomas και Gibson αναφέρουν ότι οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις είναι πιο εύκολο να 

βρεθούν θύµατα οικονοµικού εγκλήµατος. Οι πιο γνωστές επαγγελµατικές απάτες είναι η 

ιδιοποίηση περιουσιακών στοιχείων και η διαφθορά. 

2. Το κίνητρο των οικονοµικών εγκληµάτων αναφέρεται στις ανάγκες που έχει ο άνθρωπος 

στην διάρκεια της ζωής του σύµφωνα µε τον Abraham Maslow. Αυτές είναι ανάγκες είναι οι 

φυσιολογικές, ασφαλείας, αγάπης/ ύπαρξης, εκτίµησης και πραγµάτωσης.  

3. Οι Loebbecke J.K., Einning M.M. και Willingham J.J. υποστηρίζουν πως θα πρέπει να 

υπάρχουν «συνθήκες» µέσα στην εταιρεία που να παρέχουν την «ευκαιρία», τα «κίνητρα» 

                                                 
8 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 49, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
9 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 38-40, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
10 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 50, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 



24 
 

και τις «στάσεις» ανάµεσα στις παραβάσεις, οι οποίες επιτρέπουν σε κάποιον να διαπράξει 

απάτη.11 

4. Ο Kaiser και άλλοι ερευνητές θεωρούν πως τα οικονοµικά εγκλήµατα, είναι δυνατό να 

καταταγούν σε τέσσερις οµάδες σύµφωνα µε το αγαθό που απαιτεί προστασία : 

1. Προστασία της εθνικής οικονοµίας και της οικονοµίας των επιχειρήσεων : εγκλήµατα κατά 

των τραπεζών και του χρηµατιστηρίου, σχετικά µε το σύστηµα των πιστώσεων, τις 

ασφάλειες, τον ελεύθερο ανταγωνισµό, τις παραβιάσεις των δικαιωµάτων ευρεσιτεχνίας και 

σηµάτων. 

2. Προστασία του δηµοσιονοµικού τοµέα : εγκλήµατα σχετικά µε τη φορολογία, τον κώδικα του 

τελωνείου, απάτη ως προς τις χρηµατοδοτήσεις, δωροδοκία και δωροληψία. 

3. Προστασία του κοινωνικού συνόλου : παραβάσεις διατάξεων σχετικών µε την προστασία της 

νεότητας και της εργασίας, την κοινωνική ασφάλιση και γενικά εγκλήµατα σχετικά µε την 

προστασία των καταναλωτών και του περιβάλλοντος. 

4. Προστασία των αντισυµβαλλοµένων και καταναλωτών : απάτη και τοκογλυφία.12 

5. Αρκετοί ερευνητές και µελετητές έχουν ασχοληθεί µε πολλές µορφές οικονοµικού 

εγκλήµατος (π.χ. απάτη). Αρκετές µελέτες και έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί για το 

θέµα της απάτης, προσπαθούν να προσδιορίσουν το παράπλευρο κόστος της. Ο Levi Μ. και ο 

Burrows J. ανάφεραν το 2005 ότι στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής (Η.Π.Α.) υπήρξαν 

διάφορες ζηµίες, οι οποίες δεν περιλαµβάνουν το κόστος αποµάκρυνσης των περιστατικών 

απάτης και αντιµετώπισης. Στις παραπάνω περιπτώσεις, θεωρείται πως ανεξάρτητα από το 

ποσό της απάτης µπορεί να υπάρξει και ένα κόστος για το κράτος και τους φορολογουµένους. 

Εποµένως, δεν υπάρχει κάποια σύγκριση ανάµεσα στα ποσά της απάτης και στο πραγµατικό 

της κόστος για το δηµόσιο.13 

6. Όπως αναφέρει ο Tori K. το 2005 : «οι περισσότερες πλευρές απαιτούν ένα δίκαιο και 

αποτελεσµατικό σύστηµα ποινικής δίωξης  και τιµωρίας, στο οποίο οι εγκληµατίες 

                                                 
11 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 44-47, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
12 Προβατάς Σ. Οικονοµικά Εγκλήµατα. 2013, http://www.provataslaw.gr/οικονοµικα-εγκληµατα, 
αντλήθηκε στις 10 Απριλίου του 2013. 
13 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 29-30, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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αντιµετωπίζουν τις συνέπειες των πράξεών τους, αλλά θέλουν επίσης και ένα οικονοµικό 

σύστηµα στο οποίο οι φορολογούµενοι δεν  επιβαρύνονται µε τη χρηµατοδότηση 

αναποτελεσµατικών προγραµµάτων που µειώνουν ελάχιστα την εγκληµατικότητα». Σε αυτές τις 

έρευνες  καταπολέµησης της απάτης µπορούν να βοηθήσουν και νέοι Λογιστές ως µάρτυρες 

και συγκεντρώνοντας στοιχεία, γεγονός που έχει γίνει στο Ηνωµένο Βασίλειο, την 

Αυστραλία και στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής (Η.Π.Α.). Έτσι, οι υποθέσεις εξετάζονται 

πιο γρήγορα στα δικαστήρια.14 

7. Σε διεθνές επίπεδο καταγράφεται µία σειρά προσπαθειών για ευαισθητοποίηση ιδιωτών και 

επιχειρήσεων στα οικονοµικά εγκλήµατα και ιδιαίτερα στην αντιµετώπιση της απάτης. 

Παγκόσµια έρευνα του ελεγκτικού οίκου Price Warehouse Coopers (Global Economic 

Survey) αποκάλυψε ότι παρά τις ρυθµίσεις και τους µηχανισµούς, για έλεγχο των επενδύσεων 

στις επιχειρήσεις, η απάτη παραµένει ένα από τα πιο σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα 

παγκοσµίως. Με βάση τα αποτελέσµατα της έρευνας προκύπτει ότι η πραγµατική θέση του 

οικονοµικού εγκλήµατος παραµένει απροσδιόριστη. Σε πολλές χώρες µάλιστα, µία στις δύο 

επιχειρήσεις έχει πέσει θύµα οικονοµικού εγκλήµατος.15 

 

2) Χαρακτηριστικά των οικονοµικών εγκληµάτων 

Σύµφωνα µε τον Croall H., τα οικονοµικά εγκλήµατα διαθέτουν επτά (7) 

χαρακτηριστικά αλληλένδετα µεταξύ τους για το πως επηρεάζουν το Λογιστή-Φοροτεχνικό. 

Αυτά εξηγούνται παρακάτω : 

1. Μικρή ορατότητα : όταν οι παραβάτες βρίσκονται στον τόπο του εγκλήµατος και 

προσπαθούν να κρύψουν τις ενέργειές τους. 

2. Πολυπλοκότητα : όταν υπάρχουν διαφορετικές απόψεις για το που έγινε το έγκληµα. 

3. ∆ιάχυση ευθυνών : όταν είναι δύσκολο να ανακαλυφθεί ποιος διέπραξε το έγκληµα. 

 

                                                 
14 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 32, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
15 PwC : PricewaterhouseCoopers. Παγκόσµια Έρευνα για το Οικονοµικό Έγκληµα. 2009, 
http://www.pwc.com/en_GR/gr/surveys/assets/gecs2011.pdf, αντλήθηκε στις 12 Μαΐου του 2013. 
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4. ∆ιάχυση θυµατοποίησης, συµβαίνει συχνά όταν σ’ ένα έγκληµα «λευκού κολάρου» δεν µπορεί 

να προσδιοριστεί το θύµα. 

5. ∆ύσκολη διερεύνηση και επιτυχής δίωξη  

6. Επιεικείς ποινές επιβάλλονται συχνά σε παραβάτες εγκληµάτων «λευκού κολάρου». 

7. Ασαφείς νόµοι έχουν συχνά το αποτέλεσµα να είναι µικρό το ποσοστό των εγκληµάτων 

«λευκού κολάρου», στα οποία γίνεται έρευνα, δίωξη και καταδίκη.16 

 

3) Τα οικονοµικά εγκλήµατα του Λογιστή-Φοροτεχνικού σύµφωνα µε τον Ελληνικό 

Ποινικό Κώδικα
17

 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω οι αντιδεοντολογικές συµπεριφορές του λογιστή-

φοροτεχνικού που είναι συνάµα αξιόποινες τιµωρούνται µε βάση το ποινικό δίκαιο. Στο 

σηµείο αυτό παρατίθενται ορισµένα από τα άρθρα του ελληνικού ποινικού κώδικα, τα οποία 

τιµωρούν τις αντίστοιχες αξιόποινες συµπεριφορές ενός λογιστή. Τα άρθρα αυτά έχουν ως 

εξής : 

 

1. Πλαστογραφία (Άρθρο 216) 

1. Όποιος καταρτίζει πλαστό ή νοθεύει έγγραφο µε σκοπό να παραπλανήσει µε τη χρήση του 

άλλον σχετικά µε γεγονός  που  µπορεί  να έχει έννοµες συνέπειες τιµωρείται µε Φυλάκιση 

τουλάχιστον τριών µηνών. Η χρήση του εγγράφου από αυτόν θεωρείται επιβαρυντική 

περίπτωση. 

2. Με την ίδια ποινή τιµωρείται όποιος για τον παραπάνω σκοπό εν γνώσει χρησιµοποιεί 

πλαστό ή νοθευµένο έγγραφο. 

 

                                                 
16 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 37-38, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
17 Υπουργείο ∆ικαισύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων (1951)/ Ποινικός Κώδικας, 
http://www.ministryofjustice.gr/site/kodikes, αντλήθηκε στις 15 Αυγούστου του 2013. 
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Αν ο υπαίτιος αυτών των πράξεων (παράγραφοι 1 - 2) σκόπευε να προσπορίσει στον 

εαυτό του ή σε άλλον περιουσιακό όφελος βλάπτοντας τρίτον ή σκόπευε να βλάψει άλλον 

τιµωρείται µε Κάθειρξη µέχρι δέκα ετών, «εάν το συνολικό όφελος ή η συνολική ζηµία 

υπερβαίνουν το ποσό των 120.000 €». Με την ίδια ποινή τιµωρείται ο υπαίτιος που 

διαπράττει πλαστογραφίες κατ` επάγγελµα ή κατά συνήθεια και το συνολικό όφελος ή η 

συνολική ζηµία υπερβαίνουν το ποσό των 30.000 €. 

Παράδειγµα : Η πλαστογράφηση απόρρητων οικονοµικών εγγράφων από το Λογιστή-

Φοροτεχνικό για δικό του όφελος. 

 

2. Παθητική δωροδοκία (Άρθρο 235) 

1. Υπάλληλος, ο οποίος, κατά παράβαση των καθηκόντων του ζητεί ή λαµβάνει, άµεσα ή µε 

τη µεσολάβηση τρίτου, για τον εαυτό του ή για τρίτο, ωφελήµατα οποιασδήποτε φύσης ή 

δέχεται υπόσχεση τούτων, για ενέργεια ή παράλειψη του µελλοντική ή ήδη τελειωµένη, που 

ανάγεται στα καθήκοντα του ή αντίκειται σε αυτά, τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον ενός 

έτους, καθώς και υποχρεωτική χρηµατική ποινή ίση µε το πεντηκονταπλάσιο του 

ωφελήµατος και µέχρι το ποσό των εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) ευρώ. Σε περίπτωση 

ωφελήµατος µη αποτιµητού σε χρήµα, η χρηµατική ποινή δεν µπορεί να είναι κατώτερη από 

δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ ούτε ανώτερη από εκατόν πενήντα χιλιάδες (150.000) ευρώ. 

2. Αν η αξία των ωφεληµάτων υπερβαίνει το ποσό των εκατόν είκοσι χιλιάδων (120.000) 

ευρώ ή αν ο δράστης έχει την ιδιότητα του υπαλλήλου του Υπουργείου Οικονοµικών 

επιβάλλεται κάθειρξη µέχρι δέκα (10) ετών, καθώς και υποχρεωτική χρηµατική ποινή, η 

οποία δεν µπορεί να είναι κατώτερη από πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ ούτε ανώτερη από 

πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) ευρώ. 

3. ∆εν συνιστά δωροδοκία η απλή υλική παροχή προς έκφραση ευγνωµοσύνης. 

Παράδειγµα : Η δωροδοκία ενός Λογιστή-Φοροτεχνικού από κάποιον τρίτο για απόκρυψη 

στοιχείων αποτελεί ποινικό αδίκηµα. 

 

3. Κλοπή (Άρθρο 372) 
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Όποιος αφαιρεί ξένο (ολικά ή εν µέρει) κινητό πράγµα από την κατοχή άλλου µε σκοπό 

να το ιδιοποιηθεί παράνοµα, τιµωρείται µε Φυλάκιση τουλάχιστον τριών µηνών και αν το 

αντικείµενο της Κλοπής είναι ιδιαίτερα µεγάλης αξίας µε Φυλάκιση τουλάχιστον δύο ετών. 

Παράδειγµα : Η κλοπή ορισµένων αντικειµένων από έναν Λογιστή-Φοροτεχνικό θεωρείται 

ποινικό αδίκηµα. 

 

4. ∆ιακεκριµένες περιπτώσεις κλοπής (Άρθρο 374) 

Η Κλοπή τιµωρείται µε Κάθειρξη µέχρι δέκα (10) ετών : 

• η πράξη τελέστηκε από πρόσωπο που διαπράττει κλοπές ή ληστείες κατ` επάγγελµα ή κατά 

συνήθεια ή 

• αν η συνολική αξία των αντικειµένων της Κλοπής υπερβαίνει το ποσό των 120.000 € ή 

• αν η Κλοπή τελέστηκε από δύο ή περισσότερους που είχαν ενωθεί για να  διαπράττουν 

κλοπές ή ληστείες. 

Η ηπιότερη ποινή κλοπή είναι η «κλοπή ευτελούς αξίας» που τιµωρείται τουλάχιστον έως έξι 

(6) έτη φυλάκισης ή µε επιβολή χρηµατικής ποινής. Επίσης, εάν κριθεί από το δικαστήριο 

πως έγινε από κάποια ανάγκη µπορεί να µην επιβληθεί και καµία ποινή. 

Παράδειγµα : Εάν ο Λογιστής-Φοροτεχνικός κλέψει αντικείµενα υψηλής αξίας. 

 

5. Εκβίαση (Άρθρο 385) 

Όποιος, εκτός από τις περιπτώσεις του άρθρου 380, µε σκοπό να αποκοµίσει ο ίδιος ή 

άλλος παράνοµο περιουσιακό όφελος, εξαναγκάζει κάποιον µε βία ή µε Απειλή σε πράξη, 

παράλειψη ή ανοχή από την οποία επέρχεται ζηµία στην περιουσία του εξαναγκαζόµενου ή 

άλλου τιµωρείται: 

α) σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο άρθρο 380, παράγ. 1 και 2, αν η πράξη τελέστηκε µε 

σωµατική βία εναντίον προσώπου ή µε απειλές ενωµένες µε επικείµενο κίνδυνο σώµατος ή 

ζωής. 
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β) αν ο υπαίτιος µεταχειρίστηκε βία ή Απειλή βλάβης της επιχείρησης, του επαγγέλµατος, 

του λειτουργήµατός του, ή άλλης δραστηριότητας που ασκεί ο εξαναγκαζόµενος ή άλλος ή 

προσφέρθηκε να παρέχει ή παρέχει προστασία για την αποτροπή πρόκλησης τέτοιας βλάβης 

από τρίτον τιµωρείται µε Φυλάκιση τουλάχιστον δύο ετών και δεν επιτρέπεται µετατροπή ή 

αναστολή της ποινής. Αν τις παραπάνω πράξεις τέλεσε πρόσωπο που διαπράττει τέτοιες 

πράξεις κατά συνήθεια ή κατ` επάγγελµα, τιµωρείται µε Κάθειρξη µέχρι δέκα ετών. 

γ) σε κάθε άλλη περίπτωση τιµωρείται µε Φυλάκιση τουλάχιστον τριών µηνών. 

Παράδειγµα : Εάν ο Λογιστής-Φοροτεχνικός απειλήσει µε τη βία άλλον συνάδελφό του ή 

πελάτη του για χρήµατα, τότε θα τιµωρείται σύµφωνα µε τις διατάξεις του Άρθρου 380  ΠΚ. 

 

6. Απάτη (Άρθρο 386) 

1. Όποιος µε σκοπό να αποκοµίσει ο ίδιος ή άλλος παράνοµο περιουσιακό όφελος βλάπτει 

ξένη περιουσία πείθοντας κάποιον σε πράξη, παράλειψη ή ανοχή µε την εν γνώσει 

παράσταση ψευδών γεγονότων σαν αληθινών ή την αθέµιτη απόκρυψη ή παρασιώπηση 

αληθινών γεγονότων τιµωρείται  µε Φυλάκιση τουλάχιστον τριών µηνών και αν η ζηµία που 

προπονήθηκε είναι ιδιαίτερα µεγάλη, µε Φυλάκιση τουλάχιστον δύο ετών. 

2.  Οι διατάξεις του άρθρου 72  για  το κατάστηµα εργασίας εφαρµόζονται και εδώ. 

3. Επιβάλλεται Κάθειρξη µέχρι δέκα ετών: 

α) αν ο υπαίτιος διαπράττει απάτες κατ` επάγγελµα ή κατά συνήθεια και το συνολικό όφελος 

ή η συνολική ζηµία υπερβαίνουν το ποσό των 30.000 ευρώ ή 

β) αν το περιουσιακό όφελος ή η προηγηθείσα ζηµία υπερβαίνει συνολικά το ποσό των 

120.000 €. 

Παράδειγµα : Εάν ένας Λογιστής-Φοροτεχνικός εξαπατάει αρκετά συχνά του πελάτες του ως 

προς τις δηλώσεις ακινήτων. 

 

7. Απάτη µε υπολογιστή (Άρθρο 386
Α
) 
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 Όποιος, µε σκοπό να προσπορίσει στον εαυτό του ή σε άλλον παράνοµο 

περιουσιακό όφελος, βλάπτει ξένη περιουσία, επηρεάζοντας τα στοιχεία υπολογιστή είτε µε 

µη ορθή διαµόρφωση του προγράµµατος είτε µε επέµβαση κατά την εφαρµογή του είτε µε 

χρησιµοποίηση µη ορθών ή ελλιπών στοιχείων είτε µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο, τιµωρείται 

µε τις ποινές του προηγούµενου άρθρου. Περιουσιακή βλάβη υφίσταται και αν τα πρόσωπα 

που την υπέστησαν είναι άδηλα. Για την εκτίµηση του ύψους της ζηµίας είναι αδιάφορο αν 

παθόντες είναι ένα ή περισσότερα πρόσωπα. 

Παράδειγµα : Όταν ένας Λογιστής-Φοροτεχνικός αλλοιώσει φορολογικά στοιχεία των 

πελατών του µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή για προσωπικό του όφελος τιµωρείται σύµφωνα 

µε το Άρθρο 386 Α. 
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Κεφάλαιο 4
ο
 : ∆ΙΑΦΘΟΡΑ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΛΟΓΙΣΤΗ-

ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΥ 

 

∆ιαφθορά είναι η κατάχρηση της εξουσίας, δηλαδή η συστηµατική παραβίαση όλων 

των ηθικών και νοµικών κανόνων κατά την άσκηση των καθηκόντων ενός αξιωµατούχου, 

κρατικού λειτουργού ή υπαλλήλου ιδιωτικής επιχείρησης. Ένα διεφθαρµένο άτοµο 

αποδέχεται θύµατα ή άλλα πράγµατα αξίας προκειµένου να πράξει κάτι που ούτως ή άλλως 

έχει την υποχρέωση να κάνει ή για να ασκήσει τη διακριτική του ευχέρεια για ανάρµοστο 

λόγο. 

Η διαφθορά θεωρείται ένα αίτιο φτώχειας και οικονοµικής εξαθλίωσης. Επίσης, 

καταστρέφει τη δηµοκρατία και το κράτος δικαίου. Ακόµη, η διαφθορά αλλοιώνει το 

εµπόριο, εθνικό και διεθνή και υπονοµεύει τις αρχές δεοντολογίας σε µια χώρα. 

Επιπροσθέτως, αυτή απειλεί την εθνική και διεθνή ασφάλεια και εµφανίζεται πιο πολύ στο 

πολιτικό σκηνικό, στα όργανα του κράτους, στα δικαστήρια και Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 

κ.α. 

Η διαφθορά σε µια χώρα εµφανίζεται και στο επάγγελµα του Λογιστή-Φοροτεχνικού. 

Οι πλειονότητα είναι αξιόλογοι επαγγελµατίες και προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο. Άλλοι 

όµως διαφθείρουν καθηµερινώς την κοινωνία και την οικονοµία αυτής µέσα από παράνοµες 

λειτουργίες για προσωπικό τους όφελος. 

Κύρια µορφή της διαφθοράς είναι η δωροδοκία. Η διαφθορά µπορεί να διευκολύνει 

την εγκληµατική επιχειρηµατικότητα όπως την εµπορία ναρκωτικών, τα «ξεπλυµένα» 

χρήµατα, και την παράνοµη διακίνηση προϊόντων και δεν περιορίζεται µονάχα σε ανωτέρους 

υπαλλήλους, αλλά επεκτείνεται και σε οργανώσεις που πραγµατοποιούν εγκλήµατα. Σε 

µερικά έθνη η διαφθορά εµφανίζεται ανάµεσα σε µικρές επιχειρήσεις ή ανάµεσα σε απλούς 

πολίτες και ανώτερους υπαλλήλους. 

Συγκεκριµένα, η διαφθορά εµφανίζεται µε τέσσερις (4) χαρακτηριστικούς τρόπους. 

Αυτοί είναι η σύγκρουση συµφερόντων, η δωροδοκία, τα παράνοµα φιλοδωρήµατα και ο 

οικονοµικός εκβιασµός. 
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Σύγκρουση συµφερόντων 

Οι συγκρούσεις συµφερόντων αφορούν περισσότερο µεθόδους απατηλών αγορών και 

πωλήσεων. Οι µέθοδοι απατηλών αγορών αφορούν αγορές από µια εταιρεία προϊόντων ή 

υπηρεσιών από προµηθευτές οι οποίοι διατηρούν σχέσεις συµφερόντων µε υπαλλήλους της 

εταιρείας. Οι µέθοδοι απατηλών πωλήσεων αφορούν πωλήσεις προϊόντων από υπαλλήλους 

εταιριών σε κάποια τρίτη εταιρεία, στην οποία οι υπάλληλοι αυτοί διατηρούν κάποιο 

συµφέρον. 

Οι περισσότερες συναλλαγές που υπάρχουν ανάµεσα σε οικογένειες, φίλους, 

συνδεδεµένες εταιρίες γίνονται µε βάση τον υγιή και θεµιτό ανταγωνισµό. Βεβαία µεταξύ 

των προσώπων αυτών θα πρέπει να εφαρµόζονται οι ίδιοι όροι (π.χ. τιµολόγηση, προσφορά 

κ.α.), οι οποίοι εφαρµόζονται και στις λοιπές περιπτώσεις. Στις περιπτώσεις σύγκρουσης 

συµφερόντων όµως ο εργαζόµενος (π.χ. ο λογιστής µιας εταιρείας) ενεργεί κακόπιστα και 

προς βλάβη του εργοδότη, έστω κι αν ο ίδιος δεν έχει πάντοτε άµεσο οικονοµικό όφελος. 

Πέρα από τις περιπτώσεις απατηλών αγορών και πωλήσεων προϊόντων και 

υπηρεσιών, σύγκρουση συµφερόντων µπορεί να υπάρξει και στην περίπτωση µίσθωσης και 

αγοράς ακινήτων. Για παράδειγµα, κατά τη διαπραγµάτευση αγοράς ενός κτιρίου ο λογιστής 

µιας εταιρείας δεν λειτουργεί σύµφωνα µε το εταιρικό συµφέρον αλλά µε το δικό του 

συµφέρον. Άλλες περιπτώσεις σύγκρουσης συµφερόντων είναι η ανακύκλωση των πωλήσεων 

(όταν ο εργοδότης αναζητεί ένα προϊόν και ο εγκληµατίας του το προσφέρει σε αυξηµένη 

τιµή) ή οι µεθοδικές πωλήσεις, που ο δράστης πωλεί αγαθά ή υπηρεσίες σε άλλη εταιρεία που 

έχει αγοράσει. Ακόµη, οι υποτιµολογήσεις όπου ο δράστης πουλά προϊόντα σε πολύ χαµηλές 

τιµές για δικό του συµφέρον καθώς και οι διαγραφές των πιστωτικών πωλήσεων, ενός πελάτη 

προς συµφέρον του δράστη. Επίσης, σύγκρουση συµφερόντων αποτελεί η δραστηριότητα 

ενός υπαλλήλου η οποία είναι ανταγωνιστική προς την εταιρεία στην οποία εργάζεται, χωρίς 

η εταιρεία να το γνωρίζει. 

Ένα ακόµη γεγονός είναι ο υπάλληλος ενός βουλευτή στην Αµερική, ο οποίος 

βοηθούσε µια εταιρεία να παίρνει χρήµατα και έκρυβε τις πληρωµές της συζύγου του, οι 
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οποίες ήταν δεκαεννέα χιλιάδες (19.000) δολάρια. Ο δράστης δεν καταδικάστηκε σε 

φυλάκιση διότι βοήθησε τις αρχές για εξακρίβωση της υπόθεσης.18 

 

∆ωροδοκίες 

Αποτελεί χαρακτηριστικό τρόπο διαφθοράς. Είναι η παράνοµη προσφορά χρηµάτων ή 

άλλων αντικειµένων σε κάποιον υπάλληλο ή άλλο άτοµο µε σκοπό να προβεί σε πράξη ή 

παράλειψη παραβαίνοντας τους νόµους ή κανόνες της υπηρεσίας του. 

Η δωροδοκία περιλαµβάνει την προσφορά, την αποδοχή, την απόδοση ή την επιδίωξη 

κατοχής ενός αντικειµένου υψηλής αξίας µε σκοπό να επηρεαστεί µια απόφαση. 

Η δωροδοκία εµφανίζεται τόσο στο δηµόσιο όσο και στον ιδιωτικό τοµέα. 

Καθηµερινά έρχονται στο φως διάφορες περιπτώσεις δωροδοκίας στο χώρο της πολιτικής, 

των δηµοσίων υπηρεσιών και των µεγάλων ιδιωτικών εταιρειών. Συµφώνα µε έρευνες που 

διενεργούνται ανά καιρούς, στην Ελλάδα υπάρχουν αυξηµένα ποσοστά δωροδοκίας χωρίς 

αυτό να σηµαίνει ότι η δωροδοκία δεν είναι σύνηθες φαινόµενο και σε άλλες χώρες. Η 

πάταξη της δωροδοκίας εµφανίζει δυσκολίες και τούτο διότι αφενός τα πρόσωπα-θύµατα 

διστάζουν να την καταγγείλουν αφετέρου οι δράστες κρύβονται συχνά πίσω από 

υψηλόβαθµες και πέραν πάσης υποψίας θέσεις. Ωστόσο, η αποτελεσµατική αντιµετώπιση και 

η συνακόλουθη µείωση της δωροδοκίας είναι πολύ σηµαντική και τούτο µπορεί να επιτευχθεί 

µε κατάλληλη παιδεία, σωστή ενηµέρωση των πολιτών για τα δικαιώµατά τους και µε την 

καταδίκη των εµπλεκοµένων σε δωροδοκίες.  

Παράδειγµα : Ο λογιστής ενός γραφείου δωροδοκεί κάποιον για να µην µαθευτεί ότι παίρνει 

µίζες. 

 

Παράνοµα φιλοδωρήµατα 

Παράνοµα φιλοδωρήµατα είναι το να δώσει ή να πάρει κανείς κάποια αντικείµενα 

αξίας ως αντάλλαγµα για µια επιχειρηµατική απόφαση. Αυτά µπορεί να είναι ποτά, ένδυση, 

                                                 
18 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 71-75, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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διακοπές εξασφαλισµένες, δωρεάν µεταφορές κ.α.. Σε περίπτωση που το ποσό που 

προσφέρεται είναι µεγάλο µπορεί να είναι επιταγή ή δάνειο ή πιστωτική κάρτα. Αυτά τα 

φιλοδωρήµατα γίνονται συνήθως προς όφελος αυτών που τα προσφέρουν.19 

 

Οικονοµικός εκβιασµός 

Οικονοµικός εκβιασµός υπάρχει όταν ο δράστης απειλεί άµεσα ή έµµεσα τους 

προµηθευτές και τους ζητά χρήµατα ή άλλα πράγµατα αξίας προκειµένου να εξυπηρετήσει τα 

συµφέροντά τους. Εάν δεν πληρωθεί ο δράστης, τότε επέρχεται βλάβη για τον προµηθευτή.20 

Παράδειγµα : Ο λογιστής µιας εταιρείας απειλεί τους πελάτες τους λέγοντας τους να του 

γράψουν τα σπίτια τους για να τους βοηθήσει σε κάτι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
19 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 91-92, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
 
20 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 92-94, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Κεφάλαιο 5
ο
 : Ι∆ΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

Στα οικονοµικά εγκλήµατα, η έννοια των οποίων αναλύθηκε σε προηγούµενο 

κεφάλαιο και τα οποία µπορεί να τελέσει ένας Λογιστής-φοροτεχνικός, περιλαµβάνεται και 

το έγκληµα της Ιδιοποίησης Περιουσιακών Στοιχείων. Με τον όρο ιδιοποίηση καλείται η 

πράξη κατά την οποία κάποιος παίρνει κάτι παράνοµα και το κάνει δικό του (δηλαδή, η 

χρησιµοποίηση κάποιου ξένου περιουσιακού στοιχείου σαν να ήταν δικό του). Αποτελεί την 

πιο γνωστή επαγγελµατική απάτη. Η Ιδιοποίηση Περιουσιακών Στοιχείων περιλαµβάνει 

τρεις (3) βασικές µεθόδους : τη χρηµατική απόσυρση, τις δόλιες δαπάνες/ πληρωµές και τη 

µη χρηµατική απόσυρση.21 

 

I) ΧΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΣΥΡΣΗ
22

 

Αφορά την ιδιοποίηση µετρητών (π.χ. η παράνοµη ιδιοποίησή τους χωρίς να 

καταχωρηθούν στα βιβλία της εταιρείας). Η χρηµατική απόσυρση µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί µε δύο (2) τρόπους, την κλοπή και υφαρπαγή : 

 

Α. Κλοπή
23

 

 Κλοπή είναι η αφαίρεση ξένου κινητού πράγµατος µε σκοπό την παράνοµη ιδιοποίηση. 

Όπως αναφέρθηκε στο προηγούµενο κεφάλαιο αποτελεί έγκληµα που τιµωρείται από τον 

Π.Κ. - Άρθρο 372. Στην περίπτωση της χρηµατικής απόσυρσης µε τη µέθοδο της κλοπής ένας 

λογιστής-φοροτεχνικός µπορεί να τελέσει το έγκληµα της κλοπής µετρητών όταν τα χρήµατα 

υπάρχουν στα λογιστικά βιβλία της εταιρείας-θύµατος. 

 

                                                 
21Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 120, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική.  
22 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 120, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
23 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 120-130, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Αντικειµενική υπόσταση κλοπής 

Αποτελείται από τρία (3) βασικά στοιχεία. Αυτά είναι τα εξής : 

•••• το κινητό πράγµα : η κατοχή ξένων ακινήτων δεν αποτελεί κλοπή. 

•••• η αφαίρεση από την κατοχή άλλου : αν το πράγµα είναι στην κατοχή του δράστη χωρίς να το 

έχει ιδιοποιηθεί ακόµα (π.χ. γιατί του το έχουν παραχωρήσει για σύντοµο χρονικό διάστηµα), 

τότε υπάρχει υπεξαίρεση (παράνοµη ιδιοποίηση ξένης περιουσίας από κάποιον που έπρεπε να 

την προσέχει). 

•••• ο σκοπός της παράνοµης ιδιοποίησης : το στοιχείο αυτό παρατηρείται ανάµεσα σε 

αντικειµενική και υποκειµενική υπόσταση. Ο δράστης έχει σκοπό την παράνοµη ιδιοποίηση. 

Η αφαίρεση ξένου πράγµατος προσωρινά µε στόχο την επιστροφή του αργότερα δεν αποτελεί 

κλοπή. Εάν δεν επιστραφεί όµως αποτελεί κλοπή. 

Τέλος, εάν η αφαίρεση του ξένου πράγµατος έχει γίνει µε τη βία, αυτό είναι ληστεία και όχι 

κλοπή. 

 

Υποκειµενική υπόσταση κλοπής 

Ο δράστης τέλει την κλοπή µε σκοπό την παράνοµη ιδιοποίηση, δηλαδή η αφαίρεση 

του ξένου πράγµατος γίνεται µε δόλο. Εποµένως, δεν τίθεται θέµα για κλοπή εξ’ αµέλειας.  

 

Περιπτώσεις κλοπής 

Ένας λογιστής µπορεί να τελέσει το έγκληµα της κλοπής µε διάφορους τρόπους 

µεταξύ των οποίων και η κλοπή καταθέσεων από λογαριασµό.  

 

Κλοπή Καταθέσεων από Λογαριασµό 

 Για παράδειγµα ένας λογιστής ο οποίος µεταφέρει χρήµατα 

και επιταγές της εργοδότριας εταιρείας του στην τράπεζα, παρακρατεί µέρος των χρηµάτων 
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αυτών το οποίο ιδιοποιείται παράνοµα. Άλλο παράδειγµα αποτελεί η περίπτωση κατά την 

οποία ο λογιστής που έχει ηλεκτρονική πρόσβαση στον τραπεζικό λογαριασµό της εταιρείας 

µεταφέρει παράνοµα χρηµατικό ποσό από αυτόν σε δικό του τραπεζικό λογαριασµό. 

Για αποφυγή των παραπάνω περιπτώσεων θα πρέπει να γίνονται τακτικοί έλεγχοι στο 

ταµείο της εταιρείας στις κινήσεις των τραπεζικών της λογαριασµών. Επίσης θα πρέπει να 

υπάρχει σωστή κατανοµή αρµοδιοτήτων σε κάθε υπάλληλο και κατάλληλος έλεγχος των 

υπάλληλων από τους προϊστάµενους τους (κάµερα ασφάλειας). 

 

Β. Υφαρπαγή
24

 

Υφαρπαγή υπάρχει στην περίπτωση κατά την οποία οι υπάλληλοι κλέβουν χρήµατα 

από πωλήσεις ή λογαριασµούς που εισπράχθηκαν χωρίς να καταγραφούν στα λογιστικά 

βιβλία της εταιρείας. Ονοµάζονται µη καταγεγραµµένες απάτες, διότι είναι «καθαρές» χωρίς 

να αφήνουν στοιχεία για λογιστικό έλεγχο. Η υφαρπαγή εµφανίζεται όταν «µπαίνουν» 

χρήµατα στην εταιρεία, οπότε οι λογιστές, οι πωλητές και οι ταµίες και οποιοσδήποτε έχει 

σχέση µε την παραλαβή των χρηµάτων έχει τη δυνατότητα να υφαρπάξει τα χρήµατα για την 

κλοπή. Υφαρπαγή µπορούµε να έχουµε µεταξύ άλλων στις εξής περιπτώσεις : 

 

α) Πωλήσεις 

Στο σηµείο αυτό µπορεί να τεθεί ως παράδειγµα η περίπτωση ενός λογιστή από την 

Αυστραλία ο οπαίος καταδικάστηκε για κλοπή 810.000 δολαρίων από έναν πελάτη που είχε 

δέκα (10) έτη. Ο εγκληµατίας ήταν µεγάλης ηλικίας και έπασχε από κατάθλιψη, ενώ όσοι τον 

ήξεραν µιλούν για έναν σωστό επαγγελµατία µε πολλές δραστηριότητες. Παράλληλα, είχε το 

αξίωµα προέδρου και διευθύνοντος συµβούλου λογιστικής εταιρείας. Το φορολογητέο του 

εισόδηµα ήταν πολύ µικρό σε σχέση µε άλλων συναδέλφων του. Οι κλοπές διήρκησαν 

περίπου τέσσερα έτη και τελέστηκαν είτε µε καταθέσεις στο δικό του λογαριασµό είτε µε 

καταθέσεις στο λογαριασµό άλλης υπαλλήλου η οποία δεν γνώριζε την παράνοµη 

δραστηριότητα. 

                                                 
24 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 130-146, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Στο παραπάνω παράδειγµα θα µπορούσε να έχει αποφευχθεί-αποκαλυφθεί νωρίτερα η 

υφαρπαγή µέσω τακτικού ελέγχου του τραπεζικού λογαριασµού του λογιστή από ένα 

ρυθµιστικό φορέα π.χ. σύνδεσµος λογιστών που είναι γραµµένος ο δράστης. 

 

Ειδικότερα η περίπτωση των Μη καταγεγραµµένων πωλήσεων 

Είναι περίπτωση υφαρπαγής και εµφανίζεται όταν ένας υπάλληλος πωλεί αγαθά ή 

υπηρεσίες σ’ ένα πελάτη ή εισπράττει την πληρωµή από αυτόν χωρίς να κάνει καµία 

καταγραφή της πώλησης. Αυτό συµβαίνει, διότι : 

•••• δεν καταγράφεται η πώληση στην ταµειακή µηχανή, 

•••• µετακινείται η ταινία της ταµειακής µηχανής, 

•••• δεν εκδίδεται απόδειξη, 

•••• καταστρέφεται το αντίγραφο της απόδειξης που υπάρχει στο µηχάνηµα, 

•••• γίνονται πωλήσεις σε µη εργάσιµες ώρες και επίσης, 

•••• γίνονται πωλήσεις εκτός εταιρείας χωρίς να µαθευτεί. 

Όταν ο δράστης πληρώνει µε επιταγή, ο υπάλληλος πρέπει να µετατρέψει την επιταγή σε 

µετρητά και αυτό γίνεται εφικτό, όταν : 

1. υπάρχει συνεργός σε τράπεζα, 

2. δηµιουργεί λογαριασµό ίδιο µε το όνοµα της εταιρείας-θύµα, 

3. υπογράφει µε δήλωσή του στο πίσω µέρος της επιταγής και 

4.   ανταλλάσει την επιταγή µε µετρητά. 

Ένας τρόπος αντιµετώπισης είναι η τοποθέτηση καµερών σε ταµεία καταστηµάτων για την 

καταγραφή των κινήσεων την ώρα της πώλησης. Οι ταµειακές µηχανές που αλλάζουν ταινία 

είναι εύκολες για την µη καταγραφή των πωλήσεων ακόµη και σήµερα. Όµως, υπάρχουν και 

κάποιες καινούργιες, οι οποίες δεν αφήνουν αυτήν τη πιθανότητα. 
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Ένα άλλο πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί είναι οι πωλήσεις ασφαλειών (π.χ. B2b ή door 

to door), που αποτελούν χαρακτηριστικό φαινόµενο υφαρπαγής. Οι ασφαλιστές 

πραγµατοποιούν τις πωλήσεις χωρίς να το ξέρουν οι εταιρίες δεδοµένου ότι δεν επιστρέφουν 

το συµβόλαιο. Έτσι, ο πελάτης πληρώνει χωρίς να γνωρίζει την εγκυρότητα αυτού. 

 

β) Απαιτήσεις/ Εισπρακτέοι Λογαριασµοί 

Εισπρακτέοι λογαριασµοί ή Απαιτήσεις είναι µελλοντικές απαιτήσεις πληρωµής 

που έχει από τους πελάτες της µία εταιρία και οφείλονται στην παροχή υπηρεσιών ή την 

πώληση προϊόντων επί πιστώσει. Θεωρούνται µέρος από το 

κυκλοφορούν Ενεργητικό στον ισολογισµό γιατί αποτελεί νοµική υποχρέωση για τον πελάτη 

η καταβολή χρηµάτων για την αποπληρωµή του χρέους του.  

Μία πώληση θεωρείται απαίτηση µετά την παραλαβή τιµολογίου από τον πελάτη. Οι 

περισσότερες επιχειρήσεις λειτουργούν επιτρέποντας ένα µέρος των πωλήσεων τους να 

γίνονται επί πιστώσει. Αυτού του τύπου οι πωλήσεις γίνονται σε τακτικούς ή ειδικούς 

πελάτες µε σκοπό να αποφύγουν την ταλαιπωρία φυσικής πληρωµής για κάθε συναλλαγή.  

Οι µακροπρόθεσµες απαιτήσεις προέρχονται από πωλήσεις αγαθών µε 

µακροχρόνια πίστωση, δηλαδή λήγουν µετά το τέλος της επόµενης λογιστικής χρήσης. Όταν 

µια εταιρία οφείλει χρήµατα στους προµηθευτές της ή σε τρίτα µέρη, έχει πληρωτέους 

λογαριασµούς. 

Ο λογιστής µια εταιρείας είναι δυνατόν να διαπράξει υφαρπαγή εισπρακτέων 

λογαριασµών. Η υφαρπαγή εισπρακτέων λογαριασµών µπορεί να γίνει πιο εύκολα αντιληπτή 

από αυτή των πωλήσεων και αυτό γιατί πρόκειται οι εισπρακτέοι λογαριασµοί να είναι 

καταγεγραµµένοι και αναµένονται να εξοφληθούν. Υπάρχουν όµως κάποιες τεχνικές µε τις 

οποίες ο λογιστής-δράστης µπορεί να κρύψει την απαίτηση ενός εισπρακτέου λογαριασµού. 

Μερικές από αυτές είναι οι εξής : 

� µεθοδεύσεις διαγραφής, 

� δηµιουργία εικονικού υπολοίπου ενός λογαριασµού ή καταστροφή αρχείων µιας συναλλαγής, 

� χρήση κάλυψης, 
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� κλοπή εκκαθαριστικών τραπεζικών λογαριασµών, 

� χρέωση λογαριασµών παλιών ή ανύπαρκτων και 

� µεγέθυνση αποθεµάτων. 

Η αντιµετώπιση του φαινοµένου υφαρπαγής εισπρακτέων λογαριασµών και 

απαιτήσεων µπορεί να γίνει µε τακτικούς και αποτελεσµατικούς ελέγχους. Είναι όµως αρκετά 

δύσκολο να ελεγχθούν οι υψηλά ιστάµενοι, διότι θεωρητικά αυτά τα άτοµα δεν µπορούν να 

εξαπατήσουν. Αποτελεσµατική θα µπορούσε να είναι η εφαρµογή ενός κώδικα δεοντολογίας, 

ο οποίος θα τηρείται από όλους. Η αντιµετώπιση του φαινοµένου µπορεί επίσης να γίνει µε 

σωστή επιµόρφωση και ενηµέρωση π.χ. των υπαλλήλων µιας εταιρείας. 

 

Ειδικότερα η περίπτωση Απατηλής Πίστωσης µε Κλοπιµαία 

Αποτελεί αρκετά γνωστή µέθοδο υφαρπαγής απαιτήσεων/ εισπρακτέων λογαριασµών 

µέσω της υπερκάλυψης. Η υπερκάλυψη είναι η πίστωση ενός λογαριασµού µέσω της 

άντλησης χρηµάτων από έναν άλλο.  

Για την κατανόηση της περίπτωσης αυτής παρατίθεται το εξής παράδειγµα : υπάρχουν 

τρεις (3) οφειλέτες του οργανισµού-θύµατος, ο α, β και γ. Ο λογιστής-δράστης παίρνει ένα 

χρηµατικό ποσό από τον Α και αντί να πιστώσει στο λογαριασµό του α, το κλέβει.  Έπειτα, ο 

δράστης παίρνει µια επιταγή από τον Β, τοποθετεί όµως το ποσό στον λογαριασµό του Α, 

µένοντας µε τον τρόπο αυτό ακάλυπτος ο λογαριασµός του Β. Στη συνέχεια, ο εγκληµατίας 

παίρνει µια επιταγή από τον Γ, τοποθετεί όµως το ποσό στον λογαριασµό του β, µένοντας µε 

τον τρόπο αυτό ακάλυπτος ο λογαριασµός του γ, κ.ο.κ.. 

Για να µην ανιχνευθεί ο δράστης υπάρχουν δύο (2) τρόποι : 

1. Η αποφυγή αποµάκρυνσης του δράστη για µεγάλο χρονικό διάστηµα από την εταιρεία ούτως 

ώστε να µπορεί ανά πάσα στιγµή να καλύψει την απάτη. 

2.  Ο δράστης να έχει δικά του βιβλία και αρχεία. Οι εγκληµατίες που εφαρµόζουν αυτή την 

απάτη είναι συνήθως εθισµένοι στον τζόγο και πιστεύουν ότι µία µέρα θα επιστρέψουν τα 

κλοπιµαία. 
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Γνωστή περίπτωση ταχυδροµικής απάτης αποτελεί η περίπτωση όπου ένας 

χρηµατιστής στην Αµερική καταδικάστηκε για υφαρπαγή περίπου 2,1 εκατοµµύρια δολάρια 

από πελάτες του. Ο συγκεκριµένος έπαιρνε τα χρήµατα από τους πελάτες του µε την 

υπόσχεση ότι θα τα επενδύσει µε µεγάλο και σίγουρο ποσοστό απόδοσης, κάτι το οποίο ποτέ 

δεν έκανε. Στη συνέχεια χρησιµοποιούσε τα χρήµατα των επόµενων πελατών κ.ο.κ.. Ο 

δράστης µάλιστα έφτιαχνε ψευδή εκκαθαριστικά για τις ψεύτικες επενδύσεις και τα 

απέστειλε στα σήµατά του µέσω ταχυδροµείου. Ο εν λόγω χρηµατιστής έκλεψε περίπου 

τριάντα (30) πελάτες σε δώδεκα (12) έτη. Τα χρήµατά τους τα επένδυε σε κρατικά «Οµόλογα 

µηδενικού επιτοκίου µε εγγύηση υποθηκευµένα ακίνητα» στην εταιρεία του µε εγγύηση 

επιστροφής. Χρησιµοποιούσε εποµένως τα χρήµατα των πελατών του για τη δική του 

πολυτελή ζωή. 

 

γ) Επιστροφές χρηµάτων και άλλα
25

 

Στην περίπτωση αυτή ο δράστης εισπράττει από τον πελάτη της εταιρείας-θύµατος 

ολόκληρο το τίµηµα για ένα προϊόν, καταχωρεί όµως τη συναλλαγή αυτή στην καρτέλα του 

πελάτη µε κάποια ψεύτικη έκπτωση ή καταγράφει στην καρτέλα µια ψεύτικη επιστροφή του 

προϊόντος. Έτσι ο δράστης υφαρπάζει το ποσό της έκπτωσης ή της επιστροφής. 

 Παράδειγµα αποτελεί η περίπτωση της υπαλλήλου µιας εταιρείας στις Ηνωµένες Πολιτείες 

Αµερικής, η οποία για έξι (6) συναπτά έτη πίστωνε επιστροφές σε πιστωτικές κάρτες των 

πελατών της ακόµα και όταν εκείνοι δεν επέστρεφαν κάποιο εµπόρευµα και παρείχε στους 

πελάτες εκπτώσεις για κάρτες δώρων που δεν είχαν αγοράσει. 

Η λύση του πιο πάνω προβλήµατος είναι ο συχνός έλεγχος από την εταιρεία των 

αποθεµάτων, των απαιτήσεων/ εισπρακτέων και ανείσπρακτων λογαριασµών, των 

επιστροφών και των εκπτώσεων. Η ύπαρξη σειριακών αριθµών στα δελτία πιστώσεων και 

στις αποδείξεις αγορών θα διευκόλυνε πολύ τον έλεγχο. 

 

 

                                                 
25 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 147-150, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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ΙΙ) ∆ΟΛΙΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ/ ΠΛΗΡΩΜΕΣ
26

 

Καταρχάς οι δόλιες δαπάνες πληρωµές αποτελούν ένα άλλο τρόπο παράνοµης 

ιδιοποίησης περιουσιακών στοιχείων. Στις περιπτώσεις αυτές η ιδιοποίηση πραγµατοποιείται 

µέσω της προβολής ψευδών απαιτήσεων πληρωµής προς τον θυµατοποιηµένο οργανισµό. 

Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µέσω µεθοδεύσεων απατηλής τιµολόγησης, µισθολογικών 

απατών, µεθοδεύσεων απατηλών αποζηµιώσεων/ δαπανών, παραποίηση επιταγών και 

παραποίηση στοιχείων ταµείου. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ένα πρώην στέλεχος αµερικανικής εταιρείας ο 

οπαίος έκλεψε 2,3 εκατ. δολάρια από την εταιρεία και παραποίησε τα αρχεία αυτής. Ο 

δράστης καθώς είχε ως αρµοδιότητα την έκδοση επιταγών προς τους πελάτες της εταιρείας, 

εξέδωσε και κατέθεσε περίπου πενήντα (50) επιταγές σε ένα ψεύτικο ταµείο για δικό του 

όφελος. 

Η πρακτική αυτή θα µπορούσε να αντιµετωπίσει µε κατάλληλους ελέγχους, οι όποιοι 

όµως είναι πολύ δύσκολο να εφαρµόζονται στα ανώτερα στελέχη της εταιρείας. Ωστόσο, θα 

µπορούσαν να επιτυγχάνονται εάν η εταιρεία εξετάζει την ύπαρξη δίπλων τιµολόγιων, 

ελέγχει τους αριθµούς στα τιµολόγια αγορών, απαιτεί διπλή έγκριση στο σύστηµα πληρωµής 

και εφαρµόζει µια διαδικασία αναφορών-προβληµάτων. 

 

Α. Μεθοδεύσεις απατηλής τιµολόγησης
27

 

Αποτελούν διαδεδοµένο τρόπο απάτης από υπαλλήλους µέσω ψεύτικων τιµολογίων, 

δαπανών ή πληρωµών. Χαρακτηριστική περίπτωση απατηλής τιµολόγησης είναι η Εταιρεία-

βιτρίνα. 

 

Εταιρεία-βιτρίνα 

                                                 
26 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 151, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
 
27 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 152-156, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Η εταιρεία-βιτρίνα είναι ένα µόρφωµα που φτιάχνει ο εγκληµατίας προκειµένου να 

τέλει άπατες. Αποτελούν χαρακτηριστικό παράδειγµα διάπραξης απάτης. Οι «εταιρίες-

βιτρίνα» εντάσσονται στην κατηγορία των δόλιων δαπανών/πληρωµών και αποτελούν 

ψεύτικες δηµιουργίες. ∆εν είναι τίποτα περισσότερο από ένα κατασκευασµένο όνοµα και µια 

ταχυδροµική διεύθυνση, την οποία χρησιµοποιεί ο εγκληµατίας για την συλλογή χρηµάτων 

από ανύπαρκτες ή λανθασµένες χρεώσεις. 

Η εταιρεία-βιτρίνα λειτούργει ως εξής : ο εγκληµατίας-λογιστής για παράδειγµα της 

εταιρείας-θύµατος δέχεται επιταγές, οι οποίες έχουν εκδοθεί στο όνοµα της εταιρείας-βιτρίνα. 

Στη συνεχεία ανοίγει ένα τραπεζικό λογαριασµό χρησιµοποιώντας συνήθως πλαστά 

δικαιολογητικά προκειµένου να καταθέτει σ αυτόν τα µετρητά από τις παράνοµες επιταγές. 

Φτιάχνεται δηλαδή µια πλασµατική εταιρεία µε ψεύτικα έγγραφα και εκδίδονται παράνοµες 

αποδείξεις και τιµολόγια (π.χ. στον εργοδότη για αγαθά ή υπηρεσίες που δεν δόθηκαν ή 

πώληση αγαθών σε υψηλές τιµές προς τον οργανισµό-θύµα). Συχνά, οι εταιρίες-βιτρίνα 

καταχωρούνται στο όνοµα των γυναικών των εγκληµατιών ή σε ανύπαρκτο άτοµο. Τις 

περισσότερες φορές, οι εγκληµατίες χρησιµοποιούν µια ταχυδροµική θυρίδα ή ταχυδροµική 

διεύθυνση δική τους ή κάποιου συναδέλφου. 

Αν ο δράστης δεν είναι εξουσιοδοτηµένος να εγκρίνει τις αγορές, τότε η διάπραξη της 

άπατης είναι πιο δύσκολη και θα πρέπει : 

1. να πλαστογραφήσει την υπογραφή του ατόµου που εγκρίνει την υπογραφή του 

εξουσιοδοτηµενου ατοµου, 

2. να αποκτήσει πρόσβαση στα τιµολόγια αγορών, 

3. να τροποποιήσει τις ισχύουσες εντολές αγοράς, 

4. να αλλάξει τον τρόπο των αγορών, 

5. να βάλει το τιµολόγιο µαζί µε τα άλλα τιµολόγια που εγκρίθηκαν, 

6. να δηµιουργήσει πλαστό κουπόνι. 

Όταν ο δράστης είναι εξουσιοδοτηµένος να εγκρίνει τις αγορές τότε εκδίδεται ένταλµα 

πληρωµής και ο δράστης λαµβάνει την πληρωµή όπως και σε µια µόνιµη αγορά. Το 

τιµολόγιο εξοφλείται κανονικά και η επιταγή εξαργυρώνεται από τον δράστη. 
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Για να εντοπιστεί ο εγκληµατίας χρειάζονται πολλά µέτρα, όπως : 

• το τιµολόγιο πρέπει να διαθέτει µια εγκεκριµένη παραγγελία αγοραστή, έναν κατάλογο 

αγαθών εγκεκριµένο από άλλο άτοµο και η επιταγή να εκδοθεί από ένα τρίτο άτοµο 

• οι προϋπολογισµοί θα πρέπει να µελετώνται και να συγκρίνονται συχνά έτσι ώστε να 

εξακριβώνεται η απάτη. 

Ένας άλλος τρόπος ελέγχου είναι να καταγραφεί η πληρωµή της επιταγής, έτσι ώστε 

να µην καταχωρηθεί η ίδια πληρωµή ξανά. Επίσης, για να ανιχνευθούν οι όποιες απάτες οι 

εταιρείες εναλλάσσουν τους εργαζοµένους µεταξύ τους ή τους υποχρεώνουν να πάρουν την 

ετήσια άδειά τους, έτσι ώστε κάποιος άλλος να εκτελέσει τα καθήκοντά τους. 

Παρακάτω ακολουθούν διάφορα παραδείγµατα «εταιριών-βιτρίνα» : 

1. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η περίπτωση κατά την οποία µια γυναίκα 

κατηγορήθηκε ότι εξαπάτησε την κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής (Η.Π.Α.). 

Η γυναίκα αυτή, η οποία εργαζόταν σε στρατιωτική ακαδηµία των ΗΠΑ ενέκρινε 3 

εκατοµµύρια δολάρια ($) σε πληρωµές προς ανύπαρκτες εταιρίες (µε αντικείµενο 

πληροφορικής και ενηµέρωσης) για την υποτιθέµενη εκπαίδευση του προσωπικού της 

ακαδηµίας. Η εγκληµατίας ήταν υπάλληλος υψηλής θέσης, χρησιµοποιούσε την κυβερνητική 

κάρτα αγορών που είχε καθώς και τις κάρτες των υπαλλήλων της, που δεν γνώριζαν κάτι. Η 

κατηγορούµενη είχε ένα νοικιασµένο γραµµατοκιβώτιο σαν διεύθυνση της εταιρείας. Με 

βάση τα ψεύτικα τιµολόγια, κρατικά κονδύλια µεταφέρθηκαν στο λογαριασµό της εταιρείας-

βιτρίνα. Έπειτα, η εγκληµατίας µετέφερε τα ποσά στον δικό της λογαριασµό και στη 

συνέχεια έκανε µεγάλες αναλήψεις µετρητών. 

2. Ένα άλλο παράδειγµα είναι οι εταιρίες-βιτρίνα που είχαν δηµιουργηθεί στην Κόστα Ρίκα, 

χώρα της κεντρικής Αµερικής. Σύµφωνα µε πρόσφατο δηµοσίευµα, υπάρχουν δεκατρείς (13) 

εταιρίες-βιτρίνα στην Σάντα Κρύος της Κόστα Ρίκα. Μόλις, µόλις τέσσερις (4) εξ’ αυτών 

είναι Ανώνυµες Εταιρίες (Α.Ε.). Η ερευνά βρίσκεται σε αρχικό στάδιο, διότι δεν έχουν 

διαπιστωθεί παράνοµες πράξεις ακόµα.28  

3. Ένα τρίτο παράδειγµα αποτελούν 25 ελληνικές εταιρίες της βουλγαρικής µαφίας που 

υπάρχουν στην Βόρεια Ελλάδα. Οι ελληνικές επιχειρήσεις σε συνεργασία µε δέκα 
                                                 
28 ΕΘΝΟΣ, http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22769&subid=2&pubid=63794343, αντλήθηκε 
στις 10 Αυγούστου του 2013. 
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βουλγαρικές εταιρείες - µαϊµού προχωρούν σε ύποπτες συναλλαγές και εικονικές εισαγωγές 

ύψους εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ ετησίως, προκειµένου να εισπράττουν παράνοµα 

Φόρο Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.). Οι εταιρίες αυτές ασχολούνται µε τη διακίνηση 

ναρκωτικών, σωµατεµπορία αλλά και εµπόριο όπλων στην γειτονική χώρα.29 

4. Το τέταρτο παράδειγµα αναφέρεται σε υποψίες χωρίς να υπάρχουν εξακριβωµένα στοιχεία. 

Μιλάει για τις 2.000 εταιρίες του Ιράν που βρίσκονται στην Τουρκία. Οι εταιρίες αυτές 

µάλλον θεωρούνται πλασµατικές και έχουν σκοπό την ανάπτυξη των πυρηνικών, 

στρατιωτικών και πυραυλικών προγραµµάτων του Ιράν.30 

Στα παραπάνω παραδείγµατα µερικοί έλεγχοι θα µπορούσαν να είναι οι εξής : 

1. Η εταιρεία-θύµα να έχει ένα Τµήµα Αγορών που να µην έχει σχέση µε θέµατα πληρωµών ή 

µε Τµήµατα Παραλαβής ή Αποστολής. 

2. Οι παραγγελίες αγοράς θα πρέπει να αριθµούνται σωστά και να περιλαµβάνουν όλα τα 

αγαθά, τις ποσότητες, τις τιµές και τις ηµεροµηνίες και να εγκρίνονται από το αρµόδιο τµήµα. 

3. Η εταιρεία θα πρέπει να έχει ένα κεντρικό αρχείο πωλήσεων και να είναι ανταγωνιστική για 

όλες τις αγορές. 

 

Β. Μισθολογικές απάτες 

Στα συστήµατα µισθοδοσίας, οι πιο γνωστές απάτες αφορούν την πληρωµή 

ανύπαρκτων υπάλληλων ή την πληρωµή υπέρογκων ωρών εργασίας ή την πληρωµή 

παραποιηµένων µισθών. Στις άπατες αυτές ο δράστης που συνήθως είναι ο λογιστής µιας 

επιχείρησης αλλοιώνει µια κάρτα εργασίας (π.χ. ώρα προσέλευσης-αποχώρησης) ή τα αρχεία 

µισθοδοσίας των υπαλλήλων. Χαρακτηριστική περίπτωση µισθολογικής άπατης είναι αυτή 

των εικονικών υπαλλήλων.31 

                                                 
29 FAROS 24, http://www.faros24.gr/diethni/ellinikes-etaireies-kseplenoun-hrima-tis-voulgarikis-
mafias.html, αντλήθηκε στις 15 Σεπτεµβρίου του 2013. 
 
30 Λουκάς ∆. Συµπεράς, http://gdailynews.wordpress.com/2011/06/13,  αντλήθηκε στις 15 Οκτωβρίου 
του 2013. 
31 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 163-167, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Εικονικοί Υπάλληλοι 

Εικονικός υπάλληλος είναι αυτός, ο οποίος λαµβάνει µισθό αλλά δεν εργάζεται 

κάπου. Συνήθως, ένας εγκληµατίας παρακολουθεί παράνοµα τα αρχεία της µισθοδοσίας των 

εργαζοµένων για να εκδώσει επιταγές προς µη υπαρκτούς υπάλληλους. Αργότερα µετατρέπει 

την επιταγή σε µετρητά προς όφελός του. Οι εικονικοί υπάλληλοι είναι συνήθως φίλοι ή 

συγγενείς µε τους δράστες. 

Για να υπάρξει απάτη µε το σύστηµα εικονικού υπαλλήλου σε µια εταιρεία θα πρέπει : 

• Ο εικονικός υπάλληλος να είναι καταχωρηµένος στην µισθοδοτική κατάσταση, 

• να υπάρχουν πληροφορίες σχετικές µε τα ποσά και τους χρόνους µισθοδοσίας, 

• να εκδοθεί επιταγή προς αυτόν και 

• να την πάρει ο εγκληµατίας. 

Για να γίνουν πειστικοί οι εγκληµατίες µπορούν να δηµιουργήσουν ένα όνοµα 

εικονικού υπαλλήλου παρόµοιο µ’ ενός πραγµατικού ή όταν ένας υπάλληλος παραιτείται από 

µια εταιρεία, τότε ο δράστης µπορεί να µην τον διαγράψει από την µισθοδοσία για να παίρνει 

τις επιταγές που θα άνηκαν στον υπάλληλο αυτό. 

Εάν η εταιρεία δεν διαχωρίσει τις θέσεις ανάµεσα στον διευθυντή προσωπικού και 

στον υπάλληλο της µισθοδοσίας, τότε η απάτη δεν εντοπίζεται εύκολα. Επίσης, ο ελλιπής 

έλεγχος καταγραφής χρόνου εργασίας διευκολύνει την απάτη µέσω του συστήµατος των 

εικονικών υπαλλήλων. Για το λόγο αυτό, οι κάρτες καταγραφής χρόνου εργασίας θα πρέπει 

να αποστέλλονται κατευθείαν στην µισθοδοσία, έτσι ώστε αυτοί που τις καταρτίζουν να µην 

τις επηρεάζουν µετά την δηµιουργία τους. Εάν αυτό δεν γίνει, τα άτοµα που τις έφτιαξαν θα 

µπορούν να παρεµβαίνουν σε αυτές οποτεδήποτε. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα απάτης µε τη µέθοδο εικονικών υπαλλήλων αποτελεί η 

περίπτωση κατά την οποία ο λογιστής µιας επιχείρησης παραλείπει να διαγράψει από την 

καρτέλα µισθοδοσίας έναν υπάλληλο που συνταξιοδοτήθηκε και συνεχίζει να καταβάλει 

µισθό στο όνοµα του υπαλλήλου αυτού, τον οποίο µισθό όµως στην πραγµατικότητα τον 

λαµβάνει ο ίδιος για προσωπικό του όφελος. 
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Ο πιο πρόσφορος τρόπος αντιµετώπισης είναι ο συχνός έλεγχος της µισθοδοσίας και την 

κατάστασης των εργαζοµένων, ώστε να αποφευχθούν τυχόν αλλεπάλληλες πληρωµές 

εργαζοµένων. Η διεύθυνση προσωπικού θα πρέπει να ελέγχει παράλληλα όλες τις 

καινούργιες προσλήψεις καθώς και να τηρεί κατάσταση µε τους υπάλληλους που έχουν 

σταµατήσει να εργάζονται στην εταιρεία. 

 

Γ. Μεθοδεύσεις απατηλών αποζηµιώσεων δαπανών 

Οι εργαζόµενοι µιας εταιρείας µπορούν να κατευθύνουν την εξόφληση δαπανών από την 

εταιρεία για δικό τους οικονοµικό όφελος. Οι αποζηµιώσεις δαπανών καταβάλλονται από την 

εταιρεία για πληρωµή διαφόρων επαγγελµατικών εξόδων π.χ. γεύµατα σε ξενοδοχεία, 

αεροπορικά εισιτήρια κ.α.. Τα παραπάνω έξοδα θα πρέπει να συνοδεύονται και από 

συγκεκριµένες αποδείξεις για την πιστοποίησή τους. Τα έξοδα αυτά εγκρίνονται από έναν 

προϊστάµενο. Σηµαντική περίπτωση µεθόδου απατηλής αποζηµίωσης δαπάνης είναι η 

περίπτωση των εικονικών δαπανών. Προκειµένου να προστατευτούν οι εταιρείες-θύµατα θα 

πρέπει να ελέγχουν τακτικά τα έξοδά τους καθώς και να τα συγκρίνουν µε παλαιότερα.32 

 

Εικονικές ∆απάνες
33

 

Έχει συµβεί οι υπάλληλοι µιας εταιρείας να καταχράζονται για ψεύτικες 

αποζηµιώσεις για ψευδείς δαπάνες. Συνήθως, ένας υπάλληλος δηµιουργεί κάποιο εικονικό 

έξοδο µέσω ψεύτικων αλλά πιστευτών αποδείξεων (π.χ. µέσω Η/ Υ, ταινίες µηχανής ή 

εκτυπωτών). Κατόπιν, ζητάει την επιστροφή του ποσού αυτού. Ένας άλλος υπάλληλος 

µπορεί να εµφανίσει κάποια έξοδα µέσω επιταγών, τα οποία δεν έγιναν ποτέ.  

Υπάρχουν υπάλληλοι που καταθέτουν στην εταιρεία τους ψευδείς αιτήσεις 

αποζηµιώσεων για δαπάνες άλλων ατόµων (π.χ. φίλοι, συγγενείς κ.α.). Αυτό µπορεί να 

                                                 
32 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 175, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
 
33 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 186-188, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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επιτευχθεί εάν κάποιος πάρει αποδείξεις από τους φίλους ή τους συγγενείς του και τις 

χρησιµοποιήσει στην εταιρεία ως δικά του έξοδα.  

Αξιοσηµείωτο παράδειγµα απάτης µε τη µέθοδο απατηλών αποζηµιώσεων δαπανών 

αποτελεί ο λογιστής µιας εταιρείας ή οργανισµού, ο οποίος για δικό του όφελος ζητάει από 

την εταιρεία την πληρωµή εξόδων και δαπανών τα οποία δεν έχει πραγµατοποιήσει ο ίδιος, 

αλλά κάποιο µέλος της οικογένειάς του. 

Προστασία της εταιρείας, η επικύρωση της αίτησης αποζηµίωσης δαπάνης θα πρέπει 

να γίνεται από κάποιον προϊστάµενο και όχι από τον υπάλληλο που την ετοιµάζει. Επίσης, οι 

προϊστάµενοι καλό θα είναι να µην χρησιµοποιούν σφραγίδες, διότι αυτές πλαστογραφούνται 

εύκολα. Οι εταιρίες-θύµατα θα πρέπει να ελέγχουν εξονυχιστικά τις αιτήσεις αποζηµιώσεων 

δαπανών των υπαλλήλων προκειµένου να δοθεί η πληρωµή. Παράλληλα, οι εταιρίες θα 

πρέπει να ζητούν µια αναλυτική αναφορά των εξόδων που πραγµατοποίησαν οι υπάλληλοι 

καθώς και να οριοθετούν ορισµένα έξοδα, όπως γεύµατα και διαµονές σε ξενοδοχεία, 

ψυχαγωγία κ.α.. 

 

∆. Παραποίηση επιταγών 

Η παραποίηση επιταγών είναι περίπτωση δόλιας επιστροφής χρηµάτων, όπου οι 

δράστες ετοιµάζουν οι ίδιοι την δόλια επιταγή. Στην περίπτωση αυτή, οι δράστες 

κατασκευάζουν κάποια ψεύτικα έγγραφα (π.χ. τιµολόγια, κάρτες καταγραφής χρόνου 

εργασίας) και τα καταθέτουν προς τις εταιρίες-θύµατα προκειµένου να πληρωθούν. Έτσι, οι 

οργανισµοί-θύµατα εκδίδουν επιταγές µε βάσει τα παραπάνω στοιχεία, τις οποίες οι δράστες 

µετατρέπουν σε µετρητά. 

Συνήθως, οι απάτες µε παραποιήσεις επιταγών σχετίζονται µε παρακολούθηση, 

τροποποίηση και πλαστογράφηση των υπογραφών του µπλοκ επιταγών της εταιρείας ή των 

τραπεζικών λογαριασµών της. Παρακάτω αναλύεται διεξοδικά η περίπτωση της παραποίησης 

δικαιούχου.34 

 

                                                 
34 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 189-190, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Παραποίηση δικαιούχου
35

 

Με βάση αυτήν την εγκληµατική πράξη, ένας εργαζόµενος τροποποιεί την επιταγή 

που προορίζεται για κάποιον άλλο προκειµένου να την αποκτήσει ο ίδιος αλλάζοντας το 

όνοµα του πραγµατικού δικαιούχου µε το δικό του ή κάποιου δικού του. Έτσι, ο εγκληµατίας 

καταχέζεται την επιταγή χωρίς τη δηµιουργία περαιτέρω πλαστών στοιχείων. 

Η αλλαγή του ονόµατος του δικαιούχου θα µπορούσε να γίνει µε ένα διορθωτικό 

υγρό. Ένας άλλος τρόπος είναι όταν ο εγκληµατίας αλλάζει τα στοιχεία του δικαιούχου πριν 

συµπληρωθεί αυτή. 

Σηµαντικό παράδειγµα παραποίησης δικαιούχου είναι η περίπτωση κατά την οποία ο 

λογιστής µιας εταιρείας υποκλέπτει την επιταγή που προορίζεται για την πληρωµή κάποιου 

άλλου εργαζοµένου, παραποιεί το όνοµα του δικαιούχου προσθέτοντας το δικό του και 

εισπράττει ο ίδιος το ποσό της επιταγής. 

Ορισµένοι έλεγχοι οι οποίοι θα µπορούσαν να µειώσουν ή να σταµατήσουν την 

εκδήλωση αυτής της απάτης είναι : 

1. η εταιρεία θα πρέπει να αξιοποιεί τις υπηρεσίες ηλεκτρονικής πληρωµής, 

2. οι επιταγές θα πρέπει να καταχωρούνται ηλεκτρονικά, 

3. µετά την καταχώρισή τους θα πρέπει να υπογράφονται και 

4. οι επιταγές που υπογράφονται θα πρέπει να ταχυδροµούνται εγκαίρως. 

Επιπροσθέτως, οι εταιρίες µπορούν να ελαχιστοποιήσουν την παραποίηση επιταγών 

και µε άλλους τρόπους : µικρή εκτύπωση σε µεγάλη διαφάνεια, µελάνια ασφαλείας και 

υπεριώδεις εκτυπώσεις. Ένας άλλος έλεγχος είναι η συνεργασία εταιριών-τραπεζών µε σκοπό 

να υπάρχει κάποιο ανώτατο όριο στα ποσά, τα οποία µπορούν να αναλάβουν οι υπάλληλοι 

της εταιρείας από την τράπεζα. Επίσης, να συγκρίνουν τις επιταγές υψηλών ποσών µε βάση 

τα καθορισµένα δικαιολογητικά προκειµένου να ανακαλύψουν πιο εύκολα το σύστηµα 

απάτης. 

                                                 
35 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 196-197, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Ε. Παραποίηση στοιχείων ταµείου
36

 

Η παράνοµη είσπραξη χρηµάτων πραγµατοποιείται πολλές φορές µέσω της 

παραποίησης στοιχείων ταµείου. Στην περίπτωση αυτή πραγµατοποιούνται απατηλές 

πληρωµές µέσω απάτης στην ταµειακή µηχανή. Πιο συγκεκριµένα, για παράδειγµα ο 

λογιστής µιας εταιρείας κλέβει χρήµατα από το ταµείο και καταγράφει στην ταινία της 

µηχανής µια ψεύτικη συναλλαγή προκειµένου αυτή να φαίνεται νόµιµη. Χαρακτηριστική 

µέθοδος παραποίησης στοιχείων ταµείου αποτελεί η περίπτωση της πλαστής ακύρωσης 

πωλήσεων. 

Πλαστή ακύρωση πωλήσεων
37

 

Οι πλαστές ακυρώσεις πωλήσεων σχετίζονται µε τις ψευδείς ακυρώσεις αποδείξεων 

στο ταµείο. Όταν µια πώληση ακυρώνεται θα πρέπει το έγγραφο της ακύρωσης να 

συνοδεύεται από το αντίγραφο της απόδειξης του πελάτη. Έτσι προκειµένου οι δράστες να 

ακυρώσουν µια πώληση χρειάζονται το αντίγραφο της απόδειξης του πελάτη από την 

πώληση.  

Συγκεκριµένα, προκειµένου οι δράστες να διαπράξουν την απάτη κρατούν τις 

αποδείξεις των πελατών κατά την πώληση, όταν οι τελευταίοι δεν το προσέχουν. Έπειτα, οι 

δράστες ακυρώνουν τη συγκεκριµένη πώληση και υφαρπάζουν οι ίδιοι το ποσό που 

υποτίθεται ότι επιστρέφεται στον πελάτη λόγω της ακύρωσης της πώλησης. 

 

ΙΙΙ) ΜΗ ΧΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 

H παράνοµη ιδιοποίηση περιουσιακών στοιχείων µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε τη 

µέθοδο της µη χρηµατικής απόσυρσης. Η µη χρηµατική απόσυρση εµφανίζεται π.χ. όταν ο 

λογιστής µιας επιχείρησης, εκτός από χρήµατα αποσκοπεί στην παράνοµη ιδιοποίηση πόρων, 

εξοπλισµού, προµηθειών και άλλων µη χρηµατικών στοιχείων για κλοπή. 

                                                 
36 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 203, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
 
37 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 203-204, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
 



51 
 

Υπάρχουν δύο (2) τρόποι για να υπεξαιρέσει κάποιος ένα περιουσιακό στοιχείο από 

µια εταιρεία : ή να το καταχραστεί ή να το κλέψει. Έτσι, η µη χρηµατική απόσυρση 

διακρίνεται στην κατάχρηση και την κλοπή. Στη συνέχεια, ερευνάται η περίπτωση της 

κατάχρησης του αποθεµατικού και άλλων περιουσιακών στοιχείων.38 

 

Α. Κατάχρηση αποθεµατικού και άλλων περιουσιακών στοιχείων
39

 

Υπάρχουν πολλά περιουσιακά στοιχεία που είναι δυνατόν να γίνουν αντικείµενο 

κατάχρησης χωρίς να κλαπούν. Τέτοια είναι τα οχήµατα, οι προµήθειες, ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές, λοιπός εξοπλισµός γραφείων εταιρείας κ.λ.π.. Αυτό επιτυγχάνεται συνήθως 

όταν ένας υπάλληλος χρησιµοποιεί αυτό τον εξοπλισµό εν ώρα εργασίας για προσωπικό 

όφελος (π.χ. τηλέφωνο, υπολογιστής, φωτοτυπικό) ή όταν παίρνει εξοπλισµό της εταιρείας 

στο σπίτι του προκειµένου να το χρησιµοποιήσει για δικό του όφελος. Επίσης, όταν ένας 

υπάλληλος κάνει δύο (2) εργασίες και σπαταλάει αρκετό χρόνο στην µία για την 

προετοιµασία της άλλης, τότε αυτό συνεπάγεται µείωση της παραγωγικότητας καθώς και 

χάσιµο πελατών. Είναι τεράστιο το κόστος της παραπάνω κατάχρησης όταν υπάρχουν πολλοί 

εργαζόµενοι. 

Παράδειγµα : Ο λογιστής της εταιρείας παίρνει χαρτιά από την εταιρεία στο σπίτι του για να 

ζωγραφίσει το παιδί του. 

 

Β. Κλοπή
40

 

Όπως είχε αναφερθεί και στο κοµµάτι της χρηµατικής απόσυρσης, κλοπή είναι η 

αφαίρεση και ιδιοποίηση πράγµατος που δε µας ανήκει, πράξη που γίνεται κρυφά ή µε τη βία,  

                                                 
38 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 208, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
 
39 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 208-211, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
 
40 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 211, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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µε δόλο ή µε απάτη. Η κλοπή αποτελεί έγκληµα, συγκεκριµένα πληµµέληµα και 

τιµωρείται από τον Ποινικό Κώδικα µε φυλάκιση τριών (3) µηνών. Στην συγκεκριµένη 

περίπτωση έχουµε την κλοπή των περιουσιακών στοιχείων µιας εταιρείας και κυρίως του 

αποθέµατος. Εποµένως, υπάρχει περίπτωση τα χρηµατικά ποσά που εµπλέκονται σ’ αυτή να 

είναι υπέρογκα. Η συγκεκριµένη µορφή κλοπής µπορεί να συντελεστεί µε τη µέθοδο των 

εικονικών πωλήσεων και µεταφορών. 

 

Εικονικές Πωλήσεις και Μεταφορές
41

 

Χαρακτηριστική µέθοδος ψεύτικης πώλησης κατά την οποία ανήθικοι υπάλληλοι 

χρησιµοποιούν δικούς τους συνεργούς εκτός εταιρείας για την κλοπή αποθέµατος. Στην 

περίπτωση αυτή για παράδειγµα, ένας εγκληµατίας πουλάει αγαθά σε συνεργό του 

προσφέροντας µη εγκεκριµένη έκπτωση. Μία διαφορετική µέθοδος είναι όταν ένας 

υπάλληλος κλέβει αγαθά από την εταιρεία και κατόπιν τα δίνει στο συνεργό του, ο οποίος τα 

επιστρέφει στην εταιρεία και παίρνει πίσω χρήµατα. Έτσι, τα κλεµµένα προϊόντα 

µετατρέπονται σε χρηµατική αξία. 

Ένας τρόπος αντιµετώπισης της κλοπής αποθέµατος µπορεί να είναι οι συνεχείς 

εσωτερικοί έλεγχοι. Μερικοί από αυτούς είναι ο έλεγχος της ποσότητας των αποθεµάτων, η 

διερεύνηση διαγραφών και εκχωρήσεων και η σύγκριση παραγγελιών, αποστολών και 

πληρωµών. 

Παράλληλα, οι εταιρίες θα πρέπει να επιθεωρούν τα κουτιά, τα πακέτα και τους χώρους 

που φυλάσσονται αυτά πριν φύγουν από την εταιρεία καθώς και να υπάρχει συγκεκριµένος 

έλεγχος αποµάκρυνσης των σκουπιδιών και κάδων. Παρακάτω προτείνονται ορισµένοι 

τρόποι ελέγχου κατά την διαδικασία αποστολής : 

•••• Ο χώρος αποστολής και παραλαβής πρέπει να ελέγχεται συνεχώς για την αποτροπή 

κλοπής. 

•••• Τα αντικείµενα µεγάλης αξίας πρέπει να τοποθετούνται σε ασφαλείς χώρους 

παρακολούθησης. 

                                                 
41 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 217-220, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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•••• Η διαδικασία της αποστολής πρέπει να διαφοροποιείται από αυτή των αγορών και του 

αποθέµατος. 

•••• Κατά την αποστολή πρέπει να είναι υπολογισµένος ο αριθµός των εγγράφων. 

•••• Οι παραγγελίες αποστολής πρέπει να σχετίζονται µε αυτές της πώλησης καθώς και µε 

συµβάσεις για αποτροπή φαινοµένων κλοπής αποθέµατος. 

•••• Πριν την αποστολή των αγαθών πρέπει να υπάρχουν έγκυρες παραγγελίες και 

συµφωνίες πώλησης. 

•••• Τα έγγραφα της αποστολής καλό θα ήταν να µεταφέρονται στο λογιστήριο για την 

µείωση των αποθεµάτων και του κόστους των πωλήσεων. 

•••• Οι εταιρίες θα πρέπει να απογράφουν τον εξοπλισµό τους και να έχουν ένα κατάλογο 

µε τον εξοπλισµό, τους αύξοντες αριθµούς και την περιγραφή του εξοπλισµού. 

•••• Τα µη χρησιµοποιούµενα προϊόντα να έχουν απογραφεί και οτιδήποτε πρέπει να 

πεταχτεί θα καταµετράται. 

•••• Όλες οι εταιρίες θα πρέπει να ενηµερώνουν τη διεύθυνση για έλεγχο γραφείων, 

χώρων αρχειοθέτησης και φύλαξης της περιουσίας. 

•••• Οι εταιρίες θα πρέπει να ερωτούν την διεύθυνση για αποµάκρυνση του εξοπλισµού. 

Παράδειγµα : Ο λογιστής µιας εταιρείας παραγγέλνει εξοπλισµό για την εταιρεία, τον οποίο 

τοποθετεί αργότερα στο σπίτι του κρυφά. 

Συµπερασµατικά, η κατάχρηση και η κλοπή του αποθεµατικού θα πρέπει να 

αντιµετωπίζονται αποτελεσµατικά από τις εταιρίες-θύµατα, διότι η µορφή αυτή της απάτης 

είναι δυνατόν να προκαλέσει τεράστια οικονοµική ζηµία µες την εταιρεία. 

 

 

 



54 
 

Κεφάλαιο 6
ο
 : ΠΑΡΑΠΟΙΗΣΗ ΟΙΚΟΝOΜΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

 

Μέσα σ’ ένα γενικότερο σύστηµα απάτης εµφανίζονται οι απάτες οικονοµικών 

καταστάσεων. Αυτές υπάρχουν στην περίπτωση όπου οι οικονοµικές καταστάσεις και τα 

στοιχεία των επιχειρήσεων αλλοιώνονται και παραποιούνται σκόπιµα αποσκοπώντας στην 

εξαπάτηση των προσώπων που θα τις χρησιµοποιήσουν. Οι απάτες διενεργούνται από ένα ή 

περισσότερα άτοµα (π.χ. µέλη της διοίκησης µιας επιχείρησης ή της επιτροπής 

διακυβέρνησης, το προσωπικό ή τρίτους), τα οποία µε δόλιες ενέργειες προσπαθούν να 

επιτύχουν προς όφελος τους ένα άδικο και παράνοµο πλεονέκτηµα.42 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν οι απάτες στο επάγγελµα ενός Λογιστή-

Φοροτεχνικού. Ορισµένοι λογιστές δεν εκτελούν την εργασία τους σύµφωνα µε το νόµο και 

συνακόλουθα, δεν τηρούν τα βιβλία τους όπως πρέπει. Την απάτη αυτή την πραγµατοποιούν 

για πολλούς λόγους όπως :43 

• η απατηλή βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης µιας εταιρείας, 

• η φαινοµενική αύξηση κερδών για τους µετόχους 

• η απόκρυψη αρνητικών εντυπώσεων της αγοράς, 

• η εξασφάλιση χρηµάτων, 

• η ικανοποίηση των στόχων της εταιρείας και 

• η εξασφάλιση bonus αποδοτικότητας. 

Η διάπραξη αυτών των ειδών απάτης διευκολύνεται σε πολλές περιπτώσεις εξαιτίας της 

ελλιπούς εκπαίδευσης του προσωπικού, µηδαµινού διαχωρισµού αρµοδιοτήτων, πολύπλοκων 

και υπεράριθµων συναλλαγών. Η ύπαρξη απάτης στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις δεν 

προέρχεται από λανθασµένη καταγραφή συναλλαγών ή από απροσεξία του λογιστή στην 

                                                 
42Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 236, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική.  
43Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 236, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική.  
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ορθή απεικόνιση αυτών. Η απάτη στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις ενέχει το στοιχείο 

του δόλου, το οποίο µε την σειρά του χαρακτηρίζεται από το στοιχείο της παραπλάνησης. 

Η περίοδος δε της οικονοµικής κρίσης αποτελεί ευνοϊκό περιβάλλον για την τέλεση 

του εγκλήµατος της απάτης οικονοµικών καταστάσεων. Όταν λέµε ότι η οικονοµία βρίσκεται 

στη φάση της κρίσης αναφερόµαστε στη συρρίκνωση των δηµοσίων και ιδιωτικών 

επενδύσεων, η οποία συνεπάγεται δραµατική αύξηση της ανεργίας, µείωση της αγοραστικής 

δύναµης, πτώση της χρηµατιστηριακής αξίας πολλών επιχειρήσεων, αύξηση των 

συγχωνεύσεων και εξαγορών. Το ύψος των δηµοσίων και ιδιωτικών επενδύσεων είναι αυτό 

που επηρεάζει κατά κύριο λόγο και τα υπόλοιπα µακροοικονοµικά µεγέθη. Η 

χρηµατοπιστωτική κρίση, η οποία ξεκίνησε από τις ΗΠΑ µε τις τράπεζες να χορηγούν δάνεια 

µε µειωµένες εξασφαλίσεις, τα οποία µε τη σειρά τους επηρέασαν µεγάλους 

χρηµατοπιστωτικούς οµίλους, δηµιούργησε κινδύνους που κλόνισαν την εµπιστοσύνη τόσο 

των επενδυτών όσο και των καταθετών. 

Επιπλέον, κατά την περίοδο της κρίσης πλήττεται η κερδοφορία και η ρευστότητα 

πολλών επιχειρήσεων, µε αποτέλεσµα αρκετές από αυτές να πτωχεύουν. Αρκετές από αυτές 

τις επιχειρήσεις στην προσπάθεια τους να επιβιώσουν και αποσκοπώντας στην ωραιοποίηση 

των αποτελεσµάτων τους, καταφεύγουν σε λογιστικά τεχνάσµατα και αλλοιώνουν τις 

οικονοµικές καταστάσεις χρησιµοποιώντας διάφορες µεθόδους, οι οποίες δεν είναι συµβατές 

(αποδεκτές) µε τις αρχές και τις µεθόδους που διέπουν την ορθή κατάρτιση των οικονοµικών 

καταστάσεων. 

Η παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων περιλαµβάνει τις απάτες οικονοµικών 

καταστάσεων και τις απάτες µη οικονοµικών καταστάσεων. Η παραποίηση των οικονοµικών 

καταστάσεων µπορεί να προκύψει είτε από απάτη είτε από σφάλµα. Το διακριτικό στοιχείο 

µεταξύ απάτης και σφάλµατος είναι το εάν η υποκείµενη ενέργεια που καταλήγει στο σφάλµα 

των οικονοµικών καταστάσεων είναι εκούσια ή ακούσια. Όταν λέµε «απάτη» εννοούµε: 

α) Νόθευση ή παραποίηση τηρουµένων στοιχείων ή εγγράφων, β) Κατάχρηση περιουσιακών 

στοιχείων, γ) Αποσιώπηση ή παράλειψη αποτελεσµάτων, συναλλαγών, µε βάση τα 

υπάρχοντα στοιχεία ή έγγραφα, δ) Καταχώρηση εικονικών συναλλαγών, ε) Καταχρηστική 

εφαρµογή λογιστικών αρχών και µεθόδων. 
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Ο όρος «σφάλµα» αναφέρεται σε ακούσια λάθη στις οικονοµικές καταστάσεις, όπως : α) 

Αριθµητικά λάθη σε βασικές εγγραφές και λογιστικά στοιχεία, β) Αβλεψίες ή παρερµηνείες 

γεγονότων. 

Οι επιχειρήσεις στην προσπάθεια τους να επιβιώσουν ένεκα των δυσµενών συνθηκών που 

επικρατούν στην οικονοµία (αύξηση ανεργίας, µείωση αγοραστικής δύναµης, µείωση 

ζήτησης για αγαθά και υπηρεσίες), οι οποίες έχουν ως συνέπεια µείωση των πωλήσεων και 

ως επακόλουθο τη συρρίκνωση των λειτουργικών αποτελεσµάτων και της ρευστότητάς τους 

καταφεύγουν σε πρακτικές παραποίησης των οικονοµικών καταστάσεών τους. 

 

i. ΑΠΑΤΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ
44

 

Οι οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν τα περιουσιακά στοιχεία (π.χ. το ταµείο, οι 

απαιτήσεις, τα αποθέµατα, τα πάγια στοιχεία και το επενδυτικό χαρτοφυλάκιο), τις 

υποχρεώσεις και τα έσοδα-έξοδα. Οι απάτες οικονοµικών καταστάσεων συνήθως  

πραγµατοποιούνται µε την υπερτίµηση των στοιχείων του ενεργητικού, των εσόδων και των 

κερδών και µε την υποτίµηση των στοιχείων του παθητικού, των εξόδων/ δαπανών και των 

ζηµιών. 

 

Εικονικά έσοδα
45

 

Σηµαντική περίπτωση απάτης οικονοµικών καταστάσεων αποτελούν τα εικονικά 

έσοδα. Στην περίπτωση αυτή καταχωρείται στα βιβλία µιας επιχείρησης, η πώληση 

προϊόντων ή υπηρεσιών σε υπαρκτό πελάτη, η οποία όµως δεν πραγµατοποιήθηκε ποτέ. Οι 

εικονικές πωλήσεις σε άλλες περιπτώσεις αφορούν ψεύτικους ή ανύπαρκτους πελάτες. 

Τα εικονικά έσοδα εφαρµόζονται κυρίως στις λογιστικές περιόδους που απαιτούνται και 

πολλές φορές υπερβαίνουν σε πολύ µεγάλο βαθµό τις πωλήσεις που έγιναν πραγµατικά. 

Παράδειγµα αποτελεί µια περίπτωση ενός οργανισµού, όπου κάποιοι υπάλληλοι αύξησαν των 

ασφαλιστήριων συµβολαίων που καταρτίστηκαν και έτσι φτιάχτηκαν κάποια εικονικά 

                                                 
44 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 236-237, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
45 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 244-247, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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συµβόλαια. Υπάρχουν ορισµένα γεγονότα, τα οποία υποδεικνύουν πως υπάρχουν εικονικά 

έσοδα. Αυτά είναι : 

1. η ύποπτη συνεχής ανάπτυξη ή το µεγάλο κέρδος  

2. τα µειωµένα χρηµατικά διαθέσιµα σε περιόδους αύξησης κερδών 

3.  µεγάλες συναλλαγές εκτός επιχείρησης ή µε εταιρίες που δεν υποβάλλονται σε 

έλεγχο καθόλου 

4. οι πολύ µεγάλες συναλλαγές στο τέλος της λογιστικής χρήσης 

5. η τεράστια αύξηση των πωλήσεων που παρατηρείται την ίδια µέρα 

6. ο µεγάλος όγκος των πωλήσεων σε εταιρίες άγνωστες 

7. η πολύ µεγάλη αύξηση των πωλήσεων από µικρά τµήµατα της εταιρείας ή κεντρικά 

γραφεία 

 

Απάτες στα στοιχεία του ενεργητικού και των εσόδων/ κερδών 

Στην περίπτωση αυτή οι δράστες είτε υποτιµούν είτε υπερτιµούν τα στοιχεία του 

ενεργητικού ή τα έσοδα. Γίνεται συνήθως µια «ωραιοποίηση» της οικονοµικής κατάστασης 

των εταιριών. Αυτό µπορεί να φανεί από τα εξής : 

1. Κατάχρηση εισπράξεων 

2. Πληρωµή στα µέλη της διοίκησης ή σε τρίτους, χωρίς πραγµατοποίηση εµπορικής 

συναλλαγής 

3. Προκαταβολές σε ψεύτικους προµηθευτές 

4. Κλοπή παγίων στοιχείων ή αποθεµάτων 

5. Αποστολή αποθεµάτων σε άλλη διεύθυνση 

6. Πώληση πνευµατικής ιδιοκτησίας σε ανταγωνιστές 
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7. Πληρωµή σε προµηθευτές για αγαθά ή υπηρεσίες, τα οποία ποτέ δεν έγιναν 

ιδιοκτησία του οργανισµού 

8. Χρησιµοποίηση περιουσιακών στοιχείων για προσωπικές εγγυήσεις 

 

Απάτες στις υποχρεώσεις 

Στην περίπτωση αυτή µπορεί να υπάρξει : 

1. Εκροή χρηµάτων από το ταµείο σε ψευδείς προµηθευτές 

2. Κατάχρηση αγορών για την ίδια χρήση 

3. Μη καταχώριση των δανείων στα βιβλία του οργανισµού 

 

Απάτες στα έσοδα/ κέρδη ή στις δαπάνες/ έξοδα 

Η περίπτωση αυτή περιλαµβάνει : 

1. Μισθοδοσία ανύπαρκτων υπαλλήλων 

2. Αποζηµίωση µε χαµηλές απολαβές 

3. Προµήθειες από εικονικές πωλήσεις 

4. Καταχώρηση εσόδων ή δαπανών/ εξόδων µε λανθασµένο τρόπο 

 

ii. ΑΠΑΤΕΣ ΜΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ
46

 

Αυτές οι απάτες εµφανίζονται συχνά µέσω της παραποίησης των προσόντων 

πρόσληψης του ανθρωπίνου δυναµικού και µέσω των παραποιούµενων εσωτερικών ή 

εξωτερικών εγγράφων. Οι εταιρίες που έχουν πέσει θύµατα τέτοιων µορφών απάτης θα 

                                                 
46 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 268, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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πρέπει να διατηρούν την καχυποψία τους συνεχώς, αλλά και να εξασφαλίζουν την ύπαρξη 

µηχανισµών ελέγχου, οι οποίοι θα αποτρέπουν τέτοιες απατηλές ενέργειες. 

 

Εσωτερικά ή εξωτερικά έγγραφα
47

 

Σηµαντική περίπτωση παραποίησης απάτης µη οικονοµικών καταστάσεων 

θεωρούνται τα εσωτερικά ή εξωτερικά έγγραφα. Όσον αφορά τα εσωτερικά έγγραφα, 

ορισµένες εταιρίες δεν ενηµερώνουν ως οφείλουν τους εργαζόµενους µε πληροφορίες, διότι 

πιστεύουν ότι οι πληροφορίες αυτές θα µειώσουν την παραγωγικότητα των εργαζοµένων 

τους. 

Στα εξωτερικά έγγραφα, µια εταιρεία δεν αποκαλύπτει διάφορα στοιχεία σε 

εξωτερικούς παράγοντες (π.χ. Μ.Μ.Ε., πελάτες, κυβέρνηση, µη κερδοσκοπικές οργανώσεις), 

προκειµένου να αποφύγει τη µείωση του κέρδους της. Για παράδειγµα είναι ότι εάν οι 

πελάτες γνωρίζουν πως το προϊόν που θα αγοράσουν δεν είναι καλό για την υγεία τους, δεν 

θα το αγοράσουν. Βέβαια, αυτή η αναλήθεια είναι αντιδεοντολογική, παράνοµη και 

αντιεπαγγελµατική και εάν εξακριβωθεί θα υπάρξουν κυρώσεις. 

 

iii. ΕΝ∆ΕΙΞΕΙΣ ΠΑΡΑΠΟΙΗΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

1. Ασυνήθιστη αύξηση των πωλήσεων κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου 

2. Ιδιαίτερα αυξηµένος αριθµός καινούργιων πελατών 

3. Αύξηση των πωλήσεων, χωρίς όµως να αυξηθεί και το κέρδος 

4. Επιστροφές µεγάλου αριθµού των πωλήσεων 

5. Εκπτώσεις του τζίρου 

6. ∆ιαφορές στην επιβεβαίωση 

7. Υπερβολικά αυξηµένα κέρδη δυσανάλογα µε το ταµείο 

                                                 
47 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 274-275, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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8. Αλλαγή εγγραφών στο τέλος της χρήσης 

9. Μεταφορά χρηµάτων δίχως κάποιο λόγο 

 

iv. ΚΙΝΗΤΡΑ ΠΑΡΑΠΟΙΗΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ
48

 

∆υστυχώς, η απάτη είναι µια κρυφή και δόλια δραστηριότητα, η οποία δεν έρχεται 

πάντα στο φως και όταν αποκαλυφθεί είναι πλέον αργά για την ίδια την εταιρεία και την 

οικονοµία γενικότερα. Έχουν εντοπιστεί εννέα παράγοντες που δηµιουργούν µαζί την «τέλεια 

καταιγίδα της απάτης» : 

1. µια ακµάζουσα οικονοµία (η οποία έκρυψε την απάτη), 2. την ηθική φθορά, 3. άστοχα 

κίνητρα από στελέχη, 4. ακατόρθωτες προσδοκίες της αγοράς, 5. η πίεση από µεγάλα δάνεια, 

6. λογιστικοί κανόνες/πρότυπα, 7. καιροσκοπική συµπεριφορά των ελεγκτικών εταιρειών, 8. 

απληστία από την πλευρά µιας µεγάλης οµάδας ανθρώπων, 9. εκπαιδευτικές αποτυχίες. 

Γενικότερα, οι δυνάµεις που λειτουργούν ως κίνητρο γι' αυτήν τη συµπεριφορά 

προέρχονται τόσο από το εσωτερικό όσο και από το εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης. 

Το εσωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης αφορά τη διοίκηση αυτής, το προσωπικό που τη 

στελεχώνει και γενικότερα τους πόρους που διαθέτει, όπως είναι ο πάγιος εξοπλισµός 

(οικόπεδα, κτίρια, σήµατα και ευρεσιτεχνίες) τα ρευστά διαθέσιµα αλλά και το όραµα και η 

δηµιουργικότητα των στελεχών της επιχείρησης. Το εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης 

αφορά τις συνθήκες που επικρατούν στον κλάδο της, καθώς επίσης και το ευρύτερο 

οικονοµικό, φορολογικό και κοινωνικοπολιτικό περιβάλλον. Ειδικότερα, αφορά τις σχέσεις 

της µε τον ανταγωνισµό, τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, το κράτος καθώς επίσης και τις 

χρηµατιστηριακές αγορές. 

 

Παγκόσµια Οικονοµική Κατάσταση 

                                                 

48 ΚΕΡ∆ΟΣ, Η ωραιοποίηση των ισολογισµών βλάπτει σοβαρά, 
http://www.kerdos.gr/oldarticles.aspx?artid=1611521, αντλήθηκε στις 20 Ιανουαρίου του 2014. 
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Στη σηµερινή εποχή οι επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται σε ένα περιβάλλον όπου 

λόγω της παγκοσµιοποίησης, δηλαδή της ελεύθερης διακίνησης ανθρώπινου δυναµικού, 

κεφαλαίων και πληροφοριών, ο ανταγωνισµός µεταξύ τους γίνεται ολοένα και πιο ισχυρός. 

Κάποιες από τις επιχειρήσεις στην προσπάθειά τους να εµφανίσουν ισχυρή 

χρηµατοοικονοµική θέση στον κλάδο όπου δραστηριοποιούνται προστρέχουν σε πρακτικές 

παραποίησης των οικονοµικών καταστάσεων τους. Άλλες επιχειρήσεις παραποιούν τις 

οικονοµικές τους καταστάσεις, προσπαθώντας να µειώσουν την κερδοφορία τους και 

συνεπώς και τη χρηµατοοικονοµική τους θέση, ώστε να αποθαρρύνουν την είσοδο στον 

κλάδο νέων ανταγωνιστών. 

 

∆ανεισµός από τις τράπεζες 

Οι επιχειρήσεις για να χρηµατοδοτήσουν το κεφάλαιο κίνησης αλλά και τις 

µακροπρόθεσµες πάγιες επενδύσεις τους προσφεύγουν στις τράπεζες για να δανειστούν τα 

απαραίτητα κεφάλαια. Οι τράπεζες µε τη σειρά τους αξιολογούν τις επιχειρήσεις βάσει των 

οικονοµικών τους καταστάσεων. ∆εν εξετάζουν µόνο τα µεγέθη της κατάστασης 

αποτελεσµάτων χρήσης αλλά και τα µεγέθη του ισολογισµού, αξιολογώντας την 

πιστοληπτική τους ικανότητα. Στην προσπάθεια τους να εξασφαλίσουν τα απαραίτητα 

κεφάλαια για τη χρηµατοδότηση των δραστηριοτήτων τους παραποιούν τις οικονοµικές 

καταστάσεις, µε σκοπό να βελτιώσουν την πιστοληπτική τους ικανότητα. Σε αυτό το σηµείο 

θα πρέπει να τονίσουµε τον ρόλο του ορκωτού ελεγκτή - λογιστή. Το τµήµα χρηµατοδότησης 

επιχειρήσεων της τράπεζας θα πρέπει να λάβει υπόψη του τις παρατηρήσεις της έκθεσης του 

ορκωτού ελεγκτή - λογιστή, διότι επηρεάζουν τόσο το αποτέλεσµα της χρήσης όσο και τη 

χρηµατοοικονοµική θέση της επιχείρησης, µε αποτέλεσµα να διαφοροποιείται και η 

πιστοληπτική ικανότητα της επιχείρησης.  

 

Άντληση κεφαλαίων από το χρηµατιστήριο 

Ένα επιπλέον κίνητρο παραποίησης βρίσκεται στο χώρο του Χρηµατιστηρίου. Μία 

µέθοδος που χρησιµοποιούν οι επιχειρήσεις για τη χρηµατοδότηση των επενδύσεών τους 

είναι να αντλούν κεφάλαια µέσω δηµόσιας εγγραφής ή µέσω αύξησης κεφαλαίου από το 

Χρηµατιστήριο. Οι επιχειρήσεις στην προσπάθειά τους να δανειστούν από τους µετόχους ή 
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το ευρύτερο επενδυτικό κοινό όσο το δυνατόν µεγαλύτερα ποσά, µε στόχο το προσδοκώµενο 

τίµηµα ανά µετοχή, παραποιούν τις οικονοµικές τους καταστάσεις, παρουσιάζοντας την 

επιχείρηση κερδοφόρα και µε εύρωστη χρηµατοοικονοµική θέση. 

 

Φοροδιαφυγή 

Λόγω του σοβαρού προβλήµατος της έλλειψης ρευστότητας αλλά και της έλλειψης 

κεφαλαίων για χρηµατοδότηση των δραστηριοτήτων τους πολλές επιχειρήσεις και ιδιαίτερα 

µικροµεσαίες στη φάση της οικονοµικής κρίσης, προσπαθούν είτε να φοροδιαφεύγουν είτε να 

φαροαποφεύγουν, παραποιώντας τις οικονοµικές τους καταστάσεις. 

 

Συγχωνεύσεις και εξαγορές 

Στις περιπτώσεις συγχωνεύσεων και εξαγορών οι επιχειρήσεις ωραιοποιούν τη 

χρηµατοοικονοµική τους θέση έτσι ώστε από τη συγχώνευση ή την εξαγορά να αποκοµίσουν 

το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα, αποκτώντας όσο το δυνατό περισσότερες µετοχές από την 

επενδυτική τους στρατηγική. Εµπειρικές µελέτες υποστηρίζουν ότι οι διοικήσεις των 

επιχειρήσεων που υπόκεινται σε συγχώνευση, επιλέγουν λογιστικά τεχνάσµατα 

ωραιοποίησης των αποτελεσµάτων πριν από την ανακοίνωση της εξαγοράς τους. 

 

Μέτοχοι και µερισµατική πολιτική της επιχείρησης 

Ένας από τους κύριους στόχους µίας επιχείρησης είναι η διανοµή ελκυστικού µερίσµατος 

έτσι ώστε το ποσό ή το ποσοστό µερίσµατος επί των διανεµόµενων κερδών να είναι σταθερό 

ή αυξανόµενο για τους µετόχους της. Προς επίτευξη αυτού του σκοπού οι επιχειρήσεις 

εξοµαλύνουν τα αποτελέσµατά τους (income smoothing). Με αυτήν την πρακτική 

παραποίησης αποτρέπουν τους υπάρχοντες µετόχους από το ενδεχόµενο να πωλήσουν 

µετοχές της εταιρείας, γεγονός που θα σήµαινε µια µείωση της χρηµατιστηριακής αξίας της 

επιχείρησης. Επιπλέον, προσελκύουν νέους µετόχους, παρουσιάζοντας ότι η επιχείρηση ότι 

λειτουργεί µε αναπτυξιακούς ρυθµούς. Οι µέτοχοι και θεσµικοί επενδυτές ασκούν πίεση στις 

διοικήσεις των επιχειρήσεων να παρουσιάσουν µεγαλύτερα κέρδη έτσι ώστε να διανείµουν 
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µεγαλύτερο µέρισµα, µε στόχο την αύξηση της τιµής της µετοχής. Σε διαφορετική περίπτωση 

µπορούν να προβούν σε µαζικές πωλήσεις µετοχών µε δραµατικά αποτελέσµατα για την 

τρέχουσα αξία της επιχείρησης. 

 

v. ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΠΑΡΑΠΟΙΗΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ
49

 

Οι συνέπειες από την παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων 

είναι ιδιαίτερα σοβαρές και συναντώνται τόσο σε οικονοµικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. 

Επιχειρήσεις, οι οποίες δεν θα έπρεπε να χρηµατοδοτηθούν, χρηµατοδοτούνται. Αποτέλεσµα 

αυτού του γεγονότος είναι να γίνεται κατασπατάληση πόρων και τις περισσότερες των 

περιπτώσεων αυτές οι επιχειρήσεις να πτωχεύουν, αφήνοντας απλήρωτους εργαζοµένους και 

προµηθευτές, καθώς και επισφάλειες προς τις τράπεζες που τις χρηµατοδοτούν.  

Συνεπώς αυξάνεται η ανεργία, µειώνεται η ενεργός ζήτηση για αγαθά και υπηρεσίες, 

δηµιουργώντας έναν φαύλο καταστροφικό κύκλο. Συνοψίζοντας, θα λέγαµε πως είναι καιρός 

το κράτος να ενισχύσει την ανεξαρτησία του ορκωτού ελεγκτή - λογιστή αλλά και γενικότερα 

τους µηχανισµούς εταιρικής διακυβέρνησης και εσωτερικού ελέγχου, για να αποφευχθούν 

µελλοντικά οικονοµικές κρίσεις όπως αυτή που βιώνουµε σήµερα. 

Ανοίγοντας µια οποιαδήποτε οικονοµική εφηµερίδα ή οικονοµικό και επιχειρηµατικό 

περιοδικό, δεν είναι δυνατόν να µη δει κανείς τίτλους που σχετίζονται µε διάφορα είδη 

απάτης σε διάφορους τοµείς. Παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων είναι το 

επικρατούν ζήτηµα το οποίο έχει λάβει τη δέουσα προσοχή από οικονοµικούς αναλυτές, 

ρυθµιστικές αρχές, επενδυτές και από το ευρύ κοινό. 

Για την πρόληψη και πάταξη αυτής της µορφής απάτης ο ελεγκτής είτε εσωτερικό 

είτε εξωτερικός, οφείλει να διενεργεί τις ελεγκτικές διαδικασίες µε αντικειµενικότητα, 

εµπιστευτικότητα, επαγγελµατισµό, ειλικρίνεια και διαφάνεια, ώστε να διασφαλίζεται η 

ποιότητα της εργασίας του. Ο εσωτερικός ελεγκτής έχει ως πρωταρχικό ρόλο να ελέγχει την 

αποδοτικότητα και αποτελεσµατικότητα των εσωτερικών δικλίδων ασφαλείας που έχουν 

καθοριστεί στα τµήµατα της επιχείρησης. Οι έλεγχοι «Value for Money» µέσω εκτίµησης 

επιπέδου αποδοτικότητας, αποτελεσµατικότητας και επίτευξης οικονοµίας καθώς και έλεγχοι 

«Best Value» βοηθούν την επιχείρηση να διατηρεί ένα εσωτερικό σύστηµα ελέγχου το οποίο 

                                                 
49 ΚΕΡ∆ΟΣ, Η ωραιοποίηση των ισολογισµών βλάπτει σοβαρά, 
http://www.kerdos.gr/oldarticles.aspx?artid=1611521, αντλήθηκε στις 20 Ιανουαρίου του 2014. 
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λειτουργεί πλήρως και αποδοτικά, ελαχιστοποιώντας έτσι την πιθανότητα δηµιουργίας 

ευνοϊκών υποθέσεων για την πραγµατοποίηση κάποιας απάτης. Οι έλεγχοι επεκτείνονται και 

σε επίπεδα πληροφοριακών συστηµάτων, τα οποία κυριαρχούν σε όλα τα χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα και στις περισσότερες µεγάλες επιχειρήσεις.  

Συνεπώς, τα ελεγκτικά τεστ πιστοποιούν τη σωστή, ασφαλή και έγκυρη 

πραγµατοποίηση των διαδικασιών σε όλα τα τµήµατα της επιχείρησης. Ο ελεγκτής δεν πρέπει 

να λειτουργεί δειγµατοληπτικά, αλλά να ελέγχει περιοδικά όλες τις διαδικασίες που έχουν 

καθοριστεί προκειµένου να λειτουργεί η επιχείρηση. Με αυτόν τον τρόπο αυξάνεται η 

πιθανότητα να εντοπίσει κάποια απάτη. Ο εξωτερικός ελεγκτής λειτουργεί διαφορετικά. 

Λειτουργεί δηλαδή δειγµατοληπτικά στον πληθυσµό των συναλλαγών πραγµατοποιώντας 

ελεγκτικές διαδικασίες σε επίπεδο ισχυρισµών (assertion level). Έτσι, σε καµία περίπτωση 

δεν ευθύνεται για τον µη εντοπισµό απάτης, δεδοµένου ότι η µέθοδος επιλογής του δείγµατος 

µπορεί είτε να µην ενδείκνυται, είτε να µην πραγµατοποιείται σωστά, είτε απλά να µην 

περιλαµβάνει αντιπροσωπευτικό δείγµα συναλλαγών. Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό 

ότι η ύπαρξη απάτης είναι θέµα που γεννιέται εσωτερικά της επιχείρησης και εντοπίζεται 

πάλι εσωτερικά µέσω των ελέγχων του εσωτερικού ελεγκτή. Η ύπαρξη απάτης είναι κάτι που 

µπορεί να διαπιστωθεί και από τον εξωτερικό ελεγκτή, µε τη διαφορά ότι αυτός δεν είναι 

άµεσα υπεύθυνος για την αναγνώρισή της.50 

 Οι επιχειρήσεις από πλευράς τους θα πρέπει να πραγµατοποιήσουν ορισµένους 

ελέγχους διακυβέρνησης. Αυτοί θα µπορούσαν να είναι η συχνή παρακολούθηση, η συνεχής 

πληροφόρηση και επικοινωνία, τα κυκλώµατα παρακολούθησης (λ.χ. κάµερες), η τακτική 

αξιολόγηση των κινδύνων και το ενηµερωµένο περιβάλλον εταιρικής διακυβέρνησης. 

Επιπρόσθετα, θα µπορούσαν να γίνουν ορισµένες δραστηριότητες ελέγχου ανά επίπεδο των 

λειτουργιών της επιχείρησης (π.χ. οι πηγές και διαδικασίες και η καταγραφή). 

Παράλληλα, οι συχνές έρευνες, µεταρρυθµίσεις στη νοµοθεσία, αλλαγές στον τρόπο 

διερεύνησης απάτης, συχνοί και σχολαστικοί έλεγχοι στα λογιστικά βιβλία µικρών και 

µεγάλων επιχειρήσεων από ελεγκτικές εταιρείες θα πρέπει να διενεργηθούν για την αποτροπή 

τυχόν δυσάρεστων οικονοµικών αποτυχιών. Για την µείωση της απάτης είναι απαραίτητο να 

γίνει µια συνεργασία µε κάποιους υπεύθυνους συµµόρφωσης. Χρειάζεται συνεχής 

                                                 
50 Ύπαρξη απάτης στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. 2011, http://www.accountancygreece.gr, 
αντλήθηκε στις 23 Ιανουαρίου του 2014. 
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καθοδήγηση, κοινοποίηση σε υπαλλήλους της εταιρικής διακυβέρνησης, πληροφόρηση 

αρµόδιων εποπτικών αρχών καθώς και έγκαιρη ενηµέρωση. 

Μέσω του ∆ιεθνούς Προτύπου Ποιοτικού Έλεγχου Ελεγκτικών Εταιριών (ISQC 1) 

µπορούν να προκύψουν διάφοροι εσωτερικοί έλεγχοι. Τέτοιοι είναι οι εξής : 

1. Ανάπτυξη ενός συστήµατος αξιών 

2. ∆ιαρκής Συµµόρφωση Κώδικα ∆εοντολογίας (π.χ. επάγγελµα Λογιστή-

Φοροτεχνικού) 

3. Αποδοχή και επαλήθευση των πελατών (Acceptance and Continuance of Client) 

4. Ανάπτυξη παρακολούθησης συστήµατος και ελέγχου 

5. Εφαρµογή των ελέγχων µε βάση τα επαγγελµατικά πρότυπα και τις απαιτήσεις 

6. Συχνή παρακολούθηση και εξακρίβωση ότι οι πολιτικές και διαδικασίες που αφορούν 

τον έλεγχο της ποιότητας είναι πάντοτε σχετικές, επίκαιρες, επαρκείς, αποδοτικές και 

σύµφωνα µε τους ισχύοντες νόµους. 

7. Τεκµηρίωση που παρέχει επαρκείς αποδείξεις για όλα τα στοιχεία του συστήµατος 

ελέγχου ποιότητος µέσα στον οργανισµό. 

Για την αποτροπή της οικονοµικής αυτής απάτης, πρέπει να δηµιουργηθούν 

οργανισµοί οι οποίοι να έχουν εξειδικευµένους εµπειρογνώµονες πάνω στην ανίχνευση και 

αποτροπή της οικονοµικής απάτης. Η πρόσληψη δικανικών λογιστών (forensic accountants) 

θα µπορούσε να είναι η λύση για την προστασία της οικονοµίας από πιθανές απάτες, οι 

οποίοι θα βοηθήσουν στην εκπλήρωση διαφόρων διαδικασιών που περιλαµβάνουν την 

αναθεώρηση πολλών εγγράφων, αποκωδικοποίηση οικονοµικών πληροφοριών, παίρνοντας 

συνεντεύξεις και συλλέγοντας πληροφορίες από βασικούς ανθρώπους-κλειδιά της εταιρείας ή 

βασικούς υπόπτους για απάτη. Επιπλέον, θα πρέπει να γίνεται συχνή ενηµέρωση στις 

επιχειρήσεις και στο ευρύ κοινό για το θέµα της απάτης και τρόπους ανίχνευσης και 

αποτροπής της. 

Τέλος, υπάρχουν ορισµένα εργαλεία αντιµετώπισης απατηλών πράξεων καθώς και 

µεγαλύτερο ελέγχου των µηχανισµών των οργανισµών. Τέτοια θα µπορούσαν να είναι η 

χρησιµοποίηση ελεγκτικών προγραµµάτων (software) ή έρευνες ανά τακτά διαστήµατα, που 
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θα έλαβαν µέρος εκείνη την στιγµή. Παράλληλα, ορισµένα µηχανογραφικά προγράµµατα 

επεξεργασίας βάσεων δεδοµένων (π.χ. IDEA : Interactive Data Extraction & Analysis), τα 

οποία θα παρακολουθούσαν συχνά την «περιοχή» θα ήταν µια πολύ καλή λύση, καθώς 

επίσης και η εφαρµογή ειδικών προγραµµάτων αξιολόγησης συστηµάτων εσωτερικού 

ελέγχου (Audit Care : Control Analysis & Risk Evaluation). 
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Κεφάλαιο 7
ο
 : ΠΡΟΛΗΨΗ, ΕΞΙΧΝΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΩΝ 

 

Όπως παρατηρήθηκε και στα προηγούµενα κεφάλαια, τα οικονοµικά εγκλήµατα (π.χ. 

απάτη, διαφθορά, ιδιοποίηση περιουσιακών στοιχείων, παραποίηση οικονοµικών 

καταστάσεων κ.α.) εµφανίζονται και στις πιο οργανωµένες επιχειρήσεις, καθότι είναι 

δύσκολο να τα αποφύγουν. Είναι πολύ δύσκολο να αντιµετωπιστεί το οικονοµικό τους 

κόστος, το οποίο αποτελεί τεράστια «πληγή» για την εταιρεία-θύµα, διότι αυτό επιδρά στα 

περιουσιακά στοιχεία, στην φήµη-πελατεία και στο µέλλον τους.51 

Έχει γίνει φανερό πως οι περισσότερες εταιρίες χάνουν ένα µέρος των εσόδων/ 

κερδών τους από την επιρροή των οικονοµικών εγκληµάτων. Μέσα από έρευνες που έχουν 

πραγµατοποιηθεί τα οικονοµικά εγκλήµατα εξιχνιάζονται συνήθως µετά τον 18ο µήνα της 

τέλεσής τους. Όπως φάνηκε και στα προηγούµενα κεφάλαια, οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι 

πολύ δύσκολο να καταπολεµήσουν 100% τα οικονοµικά εγκλήµατα από µόνοι τους. Οι 

δράστες επίσης, συχνά εµφανίζουν κάποια συµπτώµατα συµπεριφοράς σε σχέση µε τα 

παραπτώµατα που έχουν διαπράξει. Τέλος, θα χρειαστούν αποτελεσµατικά µέτρα για να 

αντιµετωπιστούν τα οικονοµικά εγκλήµατα, διότι προκαλούν µεγάλες ζηµίες.52 

Η ανίχνευση και εξιχνίαση των οικονοµικών εγκληµάτων θα πρέπει να απαρτίζεται 

από µια οµάδα επιστηµόνων και ερευνητών και µέσα από εφαρµοσµένες µελέτες. Όπως, 

αναφέρουν οι Kontos, G., Krambia-Kapardis, M. και Milonas, N.T. (2011) : «τα οικονοµικά 

εγκλήµατα δεν περιορίζονται σε ορισµένες περιόδους του χρόνου, συγκεκριµένη χώρα ή 

δραστηριότητες».   

Ο ειδικός που πραγµατοποιεί τις έρευνες θα πρέπει να διενεργήσει έναν ειδικό έλεγχο, 

να αναζητήσει τα µητρώα των εταιρειών και τα δηµόσια αρχεία, να προβεί σε 

παρακολούθηση ή άλλη µυστική επιχείρηση, να λάβει συνεντεύξεις από παλιούς 

εργαζόµενους, προµηθευτές και πελάτες καθώς και από τους παρόντες, συν το τµήµα της 

                                                 
51Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 318, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική.  
52 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 288, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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διεύθυνσης και τέλος από τον δράστη. Οι ερευνητές θα πρέπει να είναι υπεύθυνοι για τις 

πληροφορίες που παρέχουν, διότι πρόκειται για απόρρητα αποδεικτικά στοιχεία.53 

Παράλληλα, µέσω διαφόρων προειδοποιητικών ενδείξεων οι ερευνητές µπορούν να 

ανακαλύψουν ποιος διέπραξε ένα οικονοµικό έγκληµα και ποιο το κίνητρό του. Οι ενδείξεις 

αυτές φαίνονται µέσα από αλλαγές στον τρόπο ζωής του δράστη και την συµπεριφορά του. 

Έπειτα, µπορεί να παρατηρήσει κανείς διάφορα εξωτερικά σηµάδια αλλαγής στον τρόπο 

ζωής τους σε συνδυασµό µε τις πηγές που ανιχνεύτηκαν. Τέλος, πρέπει να επισηµανθεί πως 

οι ενδείξεις αυτές δεν αποδεικνύουν πάντα την ύπαρξη οικονοµικού εγκλήµατος ούτε 

µαρτυρούν την πιθανότητα ύπαρξης του.54 

 

1) ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΩΝ 

 

Τµήµα ανθρωπίνου δυναµικού και πρόληψη διάπραξης οικονοµικού εγκλήµατος55 

Η ∆ιεύθυνση προσωπικού όπως αναφέρθηκε θα πρέπει να επιβραβεύει πλήρως τους 

εργαζοµένους για τις προσπάθειες τους, να υποστηρίζει θετικά το ηθικό τους και να 

δηµιουργεί ένα περιβάλλον όπου οι εργαζόµενοι εργάζονται για την επιτυχία του οργανισµού 

µέσω του εσωτερικού ελέγχου. Έτσι, οι ανθρώπινη απειλή θα εξαλειφθεί ή θα µειωθεί.  

Μέσα σε κάθε εταιρεία ή οργανισµό θα πρέπει να υπάρχει µια θεσµοθέτηση 

περιγραφή καθηκόντων (π.χ. Λογιστής, Βοηθός Λογιστή), στα οποία θα διευκρινίζεται το 

αντικείµενο της εργασίας κάθε υπαλλήλου. Εάν δεν υπάρχει θεσµοθετηµένη περιγραφή 

καθηκόντων (διαχωρισµός των ρόλων/ αρµοδιοτήτων µεταξύ των υπαλλήλων) κάθε 

υπάλληλος θα έχει την ευκαιρία να διαπράξει οικονοµικό έγκληµα, εφόσον θα χρησιµοποιεί 

τα καθήκοντά του και εκτός περιοχής εργασίας. Έχει αναφερθεί σε προηγούµενο κεφάλαιο 

κάποια παραδείγµατα µεθοδεύσεων οικονοµικών εγκληµάτων καθώς και οι διαδικασίες 

αποτροπής της σύγκρουσης καθηκόντων. 

                                                 
53 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 322, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
54 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 324-325, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
55 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 300-303, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Τα άτοµα που προσλαµβάνονται σε θέσεις εξουσίας και εµπιστοσύνης (λ.χ. 

µισθοδοσία, λογιστήριο, πωλήσεις κ.α.) αποτελούν κίνδυνο για την εταιρεία, διότι υπάρχει 

πιθανότητα να διαπράξουν απάτη. Επιβάλλεται λοιπόν να γίνονται συστηµατικοί χειροκίνητοι 

έλεγχοι γι’ αυτά τα άτοµα. Ο διαχωρισµός των καθηκόντων µπορεί να επιτευχθεί µέσω της 

πρόσβασης στα συστήµατα πληροφορικής/ λογισµικών. Συνήθως, όσοι έχουν βεβαρηµένο 

µητρώο κλοπών υπάρχει πιθανότητα να ξανά-κλέψουν πάλι, διότι το έκαναν πολλές φορές 

παλαιότερα. 

Έρευνες έχουν δείξει πως όσοι εργαζόµενοι παίρνουν ναρκωτικά είναι πιο εύκολο να 

διαπράξουν έγκληµα σε σχέση µε αυτούς που δεν παίρνουν. Όσοι έχουν οικονοµικό 

πρόβληµα είναι ευκολότερο να διαπράξουν έγκληµα συγκριτικά µε άλλους που δεν έχουν. Οι 

ελεγκτές, λογιστές και οικονοµολόγοι θα πρέπει να ελέγχονται εξονυχιστικά. Επίσης, οι 

προµηθευτές, πελάτες και εταίροι πρέπει να ελέγχονται για να διαπιστωθούν ζητήµατα 

οικονοµικής πλευράς, ιδιοκτησίας, φήµης και ακεραιότητας, διότι αποτελούν κίνδυνο για την 

εταιρεία. 

Ακόµη, το τµήµα ανθρωπίνου δυναµικού θα πρέπει να διοργανώσει συνεντεύξεις για 

υπαλλήλους που έχουν παραιτηθεί ή απολυθεί. Έτσι, θα διαπιστώσει την ακεραιότητα της 

διεύθυνσης και την ενηµέρωση σχετικά µε την διάπραξη ευκαιριών οικονοµικών 

εγκληµάτων. Οι παραιτήσεις των εργαζοµένων θα πρέπει να µελετώνται λεπτοµερώς από το 

τµήµα ανθρώπινου δυναµικού για τυχόν διάπραξη οικονοµικού εγκλήµατος στο παρελθόν. 

 

Κατάργηση ευκαιριών διάπραξης των οικονοµικών εγκληµάτων56 

Το άρθρο της Ένωσης Πιστοποιηµένων Ελεγκτών για την πάταξη των οικονοµικών 

εγκληµάτων περιγράφει πως : « η πρόληψη των οικονοµικών εγκληµάτων απαιτεί ένα 

σύστηµα κανόνων οι οποίοι, στο σύνολό τους, ελαχιστοποιούν την πιθανότητα εµφάνισης 

οικονοµικών εγκληµάτων ενώ παράλληλα µεγιστοποιούν τη δυνατότητα εντοπισµού της 

οποιασδήποτε διαφαινόµενης παράνοµης δραστηριότητας. Η πιθανότητα να συλληφθούν 

πείθει τις πιο πολλές φορές τους πιθανούς δράστες να µη διαπράξουν τα οικονοµικά 

εγκλήµατα. Εξαιτίας αυτής της αρχής, η ύπαρξη ενός αυστηρού συστήµατος ελέγχου είναι 

βασική για την πρόληψη των οικονοµικών εγκληµάτων». 

                                                 
56 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 294-296, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Οι εσωτερικοί έλεγχοι δεν επιτρέπουν την δηµιουργία των ευκαιριών διάπραξης 

οικονοµικού εγκλήµατος σ’ έναν οργανισµό. Όµως, αυτοί δεν προστατεύουν πάντοτε τις 

εταιρίες. Όπως και να’ χει ένας οργανισµός θα πρέπει να διαθέτει όλους τους εσωτερικούς 

και ειδικούς ελέγχους που θα του εγγυώνται την ανίχνευση και αποτροπή εµφάνισης 

οικονοµικού εγκλήµατος. Οι έλεγχοι που αφορούν την εξιχνίαση και πρόληψη των 

οικονοµικών εγκληµάτων µειώνουν τις ευκαιρίες εµφάνισής τους. Η καθηµερινή βελτίωση, 

ενίσχυση και καταγραφή των ελέγχων θα οδηγήσει στην κατάργηση αυτών των φαινοµένων. 

 

∆ιαδικασία εκτίµησης του κινδύνου και διάπραξη του οικονοµικού εγκλήµατος57 

Πολλές επιχειρήσεις είναι δύσκολο να αξιολογήσουν τους κινδύνους οικονοµικών 

εγκληµάτων. Έτσι, επιτρέπουν την δηµιουργία πολλών ευκαιριών για εµφάνιση οικονοµικού 

εγκλήµατος. Ο σχεδιασµός και η υλοποίηση ενός συστήµατος εκτίµησης του κινδύνου 

διάπραξης οικονοµικού εγκλήµατος σχετίζεται µε την αποτροπή της ευκαιρίας για την 

δηµιουργία του. Θα πρέπει να εφαρµόζονται ειδικοί έλεγχοι για την αποφυγή τέτοιων 

σχεδίων. 

Επιπρόσθετα, η εκτίµηση του κινδύνου σε µια εταιρεία µπορεί να εµποδίσει την 

επίτευξη των οργανωτικών στόχων (µέγιστο κέρδος, µερίδιο αγοράς, επεκτάσεις κ.α.). Οι 

κίνδυνοι των οικονοµικών εγκληµάτων είναι αποτέλεσµα των απειλών τους. Οι απειλές των 

οικονοµικών εγκληµάτων µπορούν να εµφανιστούν µε πολλές µορφές και αυτές συνήθως 

είναι φυσικές ή τεχνητές. Για παράδειγµα, εάν δεν υπήρχαν φυσικές πράξεις, δεν θα 

εµφανιζόταν καµία ευκαιρία για διάπραξη οικονοµικού εγκλήµατος. 

Η εκτίµηση των κινδύνων διάπραξης οικονοµικού εγκλήµατος θα πρέπει να είναι 

δηµιουργική. Θα πρέπει να εξετάζει τις φυσικές απειλές που µπορεί να προκύψουν από το 

περιβάλλον και οι οποίες επιτρέπουν τα οικονοµικά εγκλήµατα. Ως παράγοντες απειλής 

θεωρούνται οι άνθρωποι που επωφελούνται από µια καταστροφή (ευκαιρία). Οι περισσότερες 

φυσικές απειλές προκαλούνται από τον άνθρωπο. Εποµένως, η εκτίµηση του κινδύνου θα 

πρέπει να εντοπίσει τις απειλές που έχουν σχέση µε το ανθρώπινο δυναµικό. 

 

                                                 
57 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 297-300, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Όπως ειπώθηκε στην αρχή του κεφαλαίου οι περισσότερες ευκαιρίες (αδυναµίες) 

βοηθούν τις απειλές να διαπράξουν οικονοµικό έγκληµα µε ευκολία. Έτσι, περιορίζονται οι 

οργανωτικοί στόχοι. Η εκτίµηση του κινδύνου θα πρέπει να προσδιορίζει, αξιολογεί και 

θεραπεύει τις ευκαιρίες (αδυναµίες) κατά των οικονοµικών εγκληµάτων στα σχέδια ή στο 

πρόγραµµα (αδυναµίες), στις διαδικασίες. Εποµένως, οι απειλές δεν θα µπορούν να 

διαπράξουν το συγκεκριµένο οικονοµικό έγκληµα. 

Η εκτίµηση των κινδύνων καταπολέµησης οικονοµικών εγκληµάτων θα προσπαθήσει 

να περιορίσει τις απειλές. Η διοίκηση θα πρέπει να αξιολογήσει τον ενδεχόµενο κίνδυνο 

(κίνδυνος για ζηµία, βλάβη ή απώλεια) συγκριτικά µε την περιουσία της εταιρείας. Επίσης, 

θα πρέπει να αναλύσει τους συγκεκριµένους κινδύνους, να µειώσει τους ελέγχους 

καταπολέµησης των οικονοµικών εγκληµάτων και να παρατηρήσει τη σχέση κόστους-

οφέλους που σχετίζεται µε αυτούς. 

Τέλος, η διοίκηση θα πρέπει να εκτιµήσει, αναλύσει, αξιολογήσει και αποφασίσει αν 

θα πρέπει να πατάξει, περιορίσει ή επικυρώσει τους κινδύνους αυτούς που έχουν σχέση µε τα 

περιουσιακά στοιχεία. Η σχέση κόστους-οφέλους µπορεί να µην διορθώνεται. Εάν, υποθέσει 

κάποιος πως οι άνθρωποι δεν θα απειλούν έναν οργανισµό, τότε δεν θα ελλοχεύει και 

κίνδυνος για αδυναµία οικονοµικού εγκλήµατος. 

 

Σεµινάρια και κίνδυνος διάπραξης οικονοµικού εγκλήµατος58 

Χαρακτηριστικό ρόλο έχουν τα σεµινάρια που διοργανώνονται από τις εταιρίες. Τα 

σεµινάρια βοηθούν στην επιµόρφωση των υπαλλήλων για την αποφυγή διάπραξης 

οικονοµικού εγκλήµατος. ∆ηλαδή, ευαισθητοποιούν τους εργαζοµένους. Σ’ αυτά τα 

σεµινάρια θα πρέπει δίνεται η σηµασία των οικονοµικών εγκληµάτων για τυχόν κινδύνους 

διάπραξης οικονοµικών εγκληµάτων από τους εργαζοµένους. Συνεπώς, τα οικονοµικά 

εγκλήµατα επιδρούν αρνητικά στην «εικόνα» του οργανισµού, τη φήµη, την πελατεία και 

τους στόχους. 

 

                                                 
58 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. :303-304 , Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Παράλληλα, θα πρέπει να δίνονται αρκετά παραδείγµατα διάπραξης οικονοµικού 

εγκλήµατος προς αποφυγήν χρησιµοποίησης από τους υπαλλήλους της εταιρείας, όπως η 

δωροδοκία των Λογιστών-Φοροτεχνικών µε σκοπό την συµπλήρωση ψευδών στοιχείων σε 

φορολογική δήλωση. Θα πρέπει να υπάρχει µια συγκεκριµένη ροή, όταν το προσωπικό 

εντοπίσει πιθανούς κινδύνους διάπραξης οικονοµικών εγκληµάτων. Ακόµη, οι υπάλληλοι που 

είναι στα τµήµατα υψηλής ευθύνης (π.χ. Λογιστήριο, Ταµείο, Μισθοδοσία κ.α.) θα πρέπει να 

είναι παρατηρητικοί για τυχόν εµφάνιση οικονοµικού εγκλήµατος καθώς και αυτοί που 

επιβάλλουν εσωτερικού ελέγχους. Τέλος, θα πρέπει να υπάρχει φόβος από πλευράς των 

υπαλλήλων ότι η µη εντόπιση ή αναφορά για τυχόν οικονοµικά εγκλήµατα πιθανώς να 

επηρεάσει τη πορεία τους στην εταιρεία. 

 

Ο εσωτερικός έλεγχος και πρόληψη διάπραξης του οικονοµικού εγκλήµατος59 

Η εφαρµογή εσωτερικών ελέγχων σε µια εταιρεία αποτελεί σηµαντική λύση για την 

αποτροπή του κινδύνου διάπραξης οικονοµικών εγκληµάτων. Οι εσωτερικοί έλεγχοι δεν 

εγγυούνται την µέγιστη πάταξη της µεθόδευσης οικονοµικών εγκληµάτων, όµως αποτελούν 

ένα µέσο καλύτερης βελτίωσης και παρακολούθησης των εταιριών ανά τακτά διαστήµατα. 

Ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει : 

• να ενεργεί αποτελεσµατικά µε διαδικασίες για την πρόληψη, τον εντοπισµό και την 

διερεύνηση των οικονοµικών εγκληµάτων. 

• να είναι πάντοτε προετοιµασµένος για τυχόν κρούσµατα κινδύνου διάπραξης 

οικονοµικών εγκληµάτων. 

• να διευκολύνει και υποστηρίζει στη διεύθυνση το σχεδιασµό και την υλοποίηση των 

διαδικασιών για αποτροπή κινδύνων διάπραξης οικονοµικού εγκλήµατος. 

• να προτείνει την κατανόηση των κινδύνων διάπραξης οικονοµικών εγκληµάτων 

καθώς και τους κανονισµούς δεοντολογίας του διοικητικού συµβουλίου. 

• να παρακολουθεί τις αιτίες των συµβάντων των οικονοµικών εγκληµάτων. 

 

                                                 
59 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 
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Παρακάτω εµφανίζονται οκτώ (8) τρόποι της λειτουργίας και δράσης του εσωτερικού 

ελέγχου. 

� Πρώτον, υπάρχουν αρκετοί τρόποι µεθόδευσης διάπραξης οικονοµικού εγκλήµατος. 

Αυτοί εντοπίζονται στις αγορές και πωλήσεις, στα αποθεµατικά και µετρητά και στη 

µισθοδοσία. Ο εσωτερικός έλεγχος, σ’ αυτή την περίπτωση θα πρέπει να αξιολογήσει 

εάν ο κίνδυνος διάπραξης οικονοµικού εγκλήµατος παρατηρηθεί. Παράλληλα, θα 

πρέπει να ερευνήσει την περίπτωση να εκτελεστεί ένας συγκεκριµένος κίνδυνος 

διάπραξης οικονοµικού εγκλήµατος. Τέλος, θα πρέπει να εντοπίσει τον σχεδιασµό και 

την εφαρµογή επιπρόσθετων εντολών και µεθόδων για την βέλτιστη αντιµετώπιση 

των κινδύνων διάπραξης οικονοµικών εγκληµάτων. 

� ∆εύτερον, ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να λειτουργεί ως καθοδηγητής καθώς και 

να έχει συµβουλευτικό ρόλο για την εκτέλεση του κινδύνου διάπραξης οικονοµικού 

εγκλήµατος. Επίσης, θα πρέπει να ενεργεί στο σχεδιασµό και την υλοποίηση για την 

πάταξη των οικονοµικών εγκληµάτων και να παρατηρεί την εµφάνισή τους. Ακόµη, 

θα πρέπει να προσδιορίζει τα αίτια που οδηγούν κάποιον στην διάπραξη των 

οικονοµικών εγκληµάτων. 

Επιπλέον, ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να δίνει υποσχέσεις για την πάταξη 

του οικονοµικού εγκλήµατος και να δοκιµάζει τους ελέγχους πριν εκτελεστούν για 

την διάπραξη του οικονοµικού εγκλήµατος. Τέλος, θα πρέπει να παρακολουθεί και να 

εντείνει τον κύκλο της πληροφορίας. 

� Τρίτον, ο εσωτερικός ελεγκτής θα πρέπει να εγγυάται την πάταξη των οικονοµικών 

εγκληµάτων. Αυτό θα επιτευχθεί µε την οργανωτική ηγεσία και κουλτούρα, τον 

προσδιορισµό του κινδύνου για τη διεύθυνση, µέσω ορισµένων διαδικασιών, κανόνων 

και προγραµµάτων ακύρωσης διάπραξης των οικονοµικών εγκληµάτων, µε την 

επικοινωνία και τις δεξιότητες, την επιρροή του νόµου και των κινήτρων, τον 

σχεδιασµό και την επικύρωση προτάσεων και την συνεχή ανταπόκριση και βελτίωση. 

� Τέταρτον, ο εσωτερικός ελεγκτής θα πρέπει να είναι σίγουρος πως η επίβλεψη του 

κινδύνου διάπραξης των οικονοµικών εγκληµάτων βαίνει τις σωστές κατευθύνσεις. 

� Πέµπτον, θα πρέπει να υπάρχει µια πολιτική που να επιβλέπει και καταγράφει τα 

οικονοµικά εγκλήµατα καθώς και να ενηµερώνει τους εσωτερικούς ελεγκτές. 

� Έκτον, θα πρέπει να υφίσταται µια συγκεκριµένη καθοδήγηση για όλη την ελεγκτική 

οµάδα. ∆ηλαδή, όλη η εσωτερική ελεγκτική οµάδα θα πρέπει να έχει µια 
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συγκεκριµένη συµπεριφορά όταν εκπληρώνει τους ελέγχους. Ακόµη, θα πρέπει να 

σκέφτεται µε ποια µέσα θα µπορούσαν να υλοποιηθούν οι τρόποι µεθόδευσης των 

οικονοµικών εγκληµάτων. Όλη η ελεγκτική οµάδα θα πρέπει να έχει στο µυαλό της το 

θέµα της διάπραξης των οικονοµικών εγκληµάτων. 

Παράλληλα, οι εκθέσεις εσωτερικού ελέγχου θα πρέπει να αναφέρονται στον 

κίνδυνο διάπραξης οικονοµικών εγκληµάτων. Τα µέλη της οµάδας θα πρέπει να 

γνωρίζουν τους κινδύνους απειλής της ακεραιότητας. Τέλος, όλες οι εµπειρίες θα 

φροντίσουν στην εκµάθηση των οικονοµικών εγκληµάτων. 

� Έβδοµον, ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να χρησιµοποιεί µε δεξιοτεχνία τις 

Τεχνικές Ελέγχου µε Ηλεκτρονική βοήθεια (CAAT). Αυτές οι Τεχνικές Ελέγχου 

αποτελούν εργαλεία όχι µόνο για εσωτερικές υποθέσεις αλλά και για τις διευθύνσεις. 

Επίσης, θα πρέπει να βοηθούν την παρακολούθηση των κινδύνων µε τεχνογνωσία και 

επαγγελµατισµό, διότι αποτελούν περιουσιακά στοιχεία των επιχειρήσεων. Τέλος, η 

χρησιµότητά τους είναι πολύ µεγάλη διότι υποπτεύονται την ύπαρξη διάπραξης 

οικονοµικού εγκλήµατος. 

� Όγδοο, ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να γίνεται µε επικυρωµένα πρωτόκολλα όταν 

εντοπιστεί διάπραξη οικονοµικού εγκλήµατος ή υπάρχει υποψία. Σε αυτό το στάδιο, 

οι εσωτερικοί ελεγκτές θα πρέπει να διαθέτουν ευρεσιτεχνίες στη δικανική λογιστική, 

σε συνεντεύξεις, στη χρησιµοποίηση της τεχνολογίας και στην άντληση πληροφοριών 

καθώς και στην ασφάλιση αποδείξεων. Οι εξωτερικοί ελεγκτές δεν µπορούν πάντα να 

αποτρέψουν ή να εξιχνιάσουν τέτοια οικονοµικά εγκλήµατα. 

 

• Εκλογίκευση εσωτερικού ελέγχου60 

Όπως είδαµε και παραπάνω, τα οικονοµικά εγκλήµατα δεν διαπράττονται χωρίς να 

υπάρχει κάποιος λόγος. Έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί στην Αµερική έδειξαν πως 

υπάρχει δυσαρέσκεια ανάµεσα στην ικανοποίηση των αµερικανών εργαζοµένων και την 

εργασία τους. Αυτό οφείλεται στις σχέσεις µε τους συναδέλφους και εργοδότες, που συχνά 

προκαλούν συγκρούσεις συµφερόντων. Αυτές οι συγκρούσεις πηγάζουν από τον 

ανταγωνισµό µεταξύ τους, τα διάφορα επίπονα καθήκοντα, την µη σωστή διαχείριση της 

συµπεριφοράς των εργοδοτών, τη µη εξειδίκευση των εργαζοµένων, τα διάφορα συστήµατα 

                                                 
60 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 312-317, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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ανταµοιβής, τις ανακρίβειες εκ µέρους των οργανισµών, τις κουλτούρες στην εταιρεία, τους 

διάφορους αρνητικούς υπαλλήλους που δηµιουργούν προβλήµατα. 

Παράλληλα, το υψηλό στρες στην εργασία προκαλεί ανεπαρκή σχεδιασµό στους 

χώρους της εταιρείας, την οργάνωσή και διαχείριση της. Η δυνατότητα εξέλιξης µέσω των 

προαγωγών είναι ένας σηµαντικός παράγοντας για τους εργαζόµενους να δουν µε θετική 

πλευρά την εργασία τους. Ακόµη, οι άνθρωποι επιθυµούν την επαγγελµατική αναγνώριση 

µέσω των έργων που φέρουν καθώς και το σεβασµό των άλλων ατόµων µέσα στην εταιρεία. 

Η αναγνώριση αυτή επιτυγχάνεται µέσω επαίνων, προσφοράς εµπορευµάτων ή 

δωροεπιταγών, χρηµατικά ποσά ή κοσµήµατα, ποσά από κέρδη και σχέδια για τη σύνταξη. 

Ένας σηµαντικός παράγοντας που προκαλεί δυσαρέσκεια στην εργασία είναι η 

αµοιβή των υπαλλήλων. Ωστόσο, µέσα από έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν ανέδειξαν πως 

τα υψηλά επίπεδα αµοιβής ενός εργαζοµένου δεν βοηθούν και στην επιθυµία του για την 

συγκεκριµένη εργασία. Οι οργανισµοί δεν έχουν καταλάβει πως οι αµοιβές δεν εξασφαλίζουν 

πάντοτε την ικανοποίηση των εργαζοµένων. Αυτό που θα µπορούσαν να καταφέρουν είναι ο 

καθορισµός στόχων επίτευξης και επιτυχίας µέσω των οποίων θα ανταµείβονται οι καλύτεροι 

υπάλληλοι. 

Επιπρόσθετα, οι εταιρίες θα µπορούσαν να δηµιουργήσει ευέλικτες ρυθµίσεις 

εργασίας, προγράµµατα ανέλιξης και επιµόρφωσης, εποικοδοµητική εργασία, η οποία 

παρέχει στον εργαζόµενο την έγκρισή του, διάφορες ευκαιρίες ανάδειξης των προσόντων των 

υπαλλήλων καθώς και αποστολής δικής του ευθύνης για την εργασία του, σταθερό και 

ασφαλές εργασιακό περιβάλλον. Ο επιβλέπων την εργασία θα πρέπει να είναι δηµιουργικός 

και να βοηθά και αυτός µε τη σειρά του στις απαιτήσεις των εργαζοµένων. Ακόµα, αρκετά 

προτερήµατα (π.χ. φροντίδα παιδιών και αθλητικές εγκαταστάσεις), η σύγχρονη τεχνολογία 

και διάφορες ευκαιρίες προαγωγής µπορούν να βοηθήσουν τους υπαλλήλους να έχουν το 

αίσθηµα ικανοποίησης και προσφοράς για την αποτροπή και αποφυγή κινδύνων διάπραξης 

οικονοµικών εγκληµάτων. 
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2) ΕΞΙΧΝΙΑΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΩΝ 

 

Η εξιχνίαση ύπαρξης οικονοµικού εγκλήµατος υπάρχει στην ανάλυση ηλεκτρονικών 

βίντεο και µη, στην διεξαγωγή συνεντεύξεων σε υπόπτους και άλλους και στην εµφάνιση της 

περιουσιακής κατάστασης των δραστών. Πριν την έναρξη της ανίχνευσης οι ερευνητές θα 

πρέπει να γνωρίζουν το είδος του οικονοµικού εγκλήµατος που διαπράχθηκε. Θα πρέπει να 

δηµιουργήσουν ένα πλάνο. Παράλληλα, θα πρέπει να ξέρουν τον τόπο πραγµατοποίησης της 

εξιχνίασης και ποιοι εµπλέκονται σ’ αυτόν, τη χώρα ή και άλλες περιοχές που βρέθηκαν.61 

Επίσης, οι µελετητές θα πρέπει να γνωρίζουν και άλλες γλώσσες, διότι είναι πηγή 

βοήθειας, το όνοµα της εταιρείας και ποιο είναι οι ενδεχόµενοι δράστες. Εάν ενεπλάκησαν 

και άλλα οικονοµικά εγκλήµατα το τελευταίο διάστηµα στην εταιρεία είναι χρήσιµη 

πληροφορία ή εάν κάποιοι υπάλληλοι, προµηθευτές και πελάτες έχουν διαπράξει παρόµοιο 

έγκληµα παλαιότερα. Τα διάφορα προσωπικά, οικογενειακά και οικονοµικά προβλήµατα και 

ο λόγος που τους οδήγησε στην διάπραξη οικονοµικού εγκλήµατος είναι ένας σηµαντικός 

λόγος.62 

Ακόµη, θα πρέπει να εξεταστεί λεπτοµερώς εάν χαρακτηριστικό στοιχείο της 

εταιρείας είναι η διαφθορά ή εάν ο οργανισµός είναι κερδοφόρος και τα ποσοστά ανάλογα µε 

αυτό. Οι πληροφορίες που αντλεί κάποιος από τον οργανισµό, τις δραστηριότητές του, την 

περιουσιακή κατάσταση και τους προµηθευτές, πελάτες, υπαλλήλους είναι πολύ χρήσιµες για 

την διεξαγωγή της έρευνας. Παράλληλα, θα πρέπει να αναφερθεί εάν είναι εύκολη η 

πρόσβαση στην εταιρεία συγκριτικά µε τα στοιχεία του εσωτερικού/ εξωτερικού ελεγκτή. Η 

διασφάλιση των δεδοµένων ηλεκτρονικών και µη µπορεί να αποθηκεύεται σε ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές, τηλέφωνα, ποµπούς κ.α.. Η αλλαγή των συστηµάτων στα αρχεία της εταιρείας 

είναι ένας πολύ σηµαντικός λόγος για κίνδυνο διάπραξης οικονοµικού εγκλήµατος.63 

Στη συνέχεια αναλύεται η διαφθορά ως πρακτική εξιχνίασης του οικονοµικού 

εγκλήµατος. Η διαφθορά για παράδειγµα περιλαµβάνει έναν από τους παρακάτω τρόπους ή 

                                                 
61 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 326, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
62 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 326, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
63 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 327, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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και το συνδυασµό αυτών, όπως την πληρωµή ψευδών/ τεράστιων λογαριασµών, όταν ένας 

υπάλληλος ή και άλλοι πολλοί γίνονται παραλήπτες χρηµατικής ανταπόδοσης ως αντάλλαγµα 

κατοχύρωσης σύµβασης, η αποδοχή έναντι αµοιβής προϊόντων κατωτέρας ποιότητος και η 

σύντοµη περίοδος της λήξης της χρήσης αυτών.64 

Επιπροσθέτως, στην εξιχνίαση χρειάζονται και διάφορα εργαλεία περιγραφής πολλών 

συναλλαγών, ο εντοπισµός εγγραφών σε προγράµµατα για επαρκή ανάλυση και διευκρίνιση. 

Η πιο αποδοτική κάλυψη και τα καθορισµένα χαρακτηριστικά, όπως ηµεροµηνία, χρόνος, 

ποσά, εξουσιοδοτήσεις, παραλήπτες πληρωµών βοηθούν στην έγκαιρη ενηµέρωση για την 

ανίχνευση των οικονοµικών εγκληµάτων.65 

Μετέπειτα, άλλοι ερευνητές προχώρησαν σε ευρείες αναλύσεις στατιστικών στοιχείων 

και δεδοµένων για την εξιχνίαση διάπραξης οικονοµικών εγκληµάτων. Αυτά είναι :66 

1. Ταξινόµηση µε χρονολογική σειρά, δηλαδή συγκέντρωση δεδοµένων στο τέλος της 

λογιστικής περιόδου. 

2. Προσάρτηση/ συγχώνευση, δηλαδή ο συνδυασµός δύο (2) αρχείων σ’ ένα ενιαίο. 

3. ∆ιασταύρωση µεταβλητών, δηλαδή η περιγραφή των παραγόντων σε γραµµές και 

στήλες. 

4. Ψηφιακή ανάλυση/ Νόµος του Benford : είναι η τεχνολογία ελέγχου που 

χρησιµοποιείται για την εντόπιση πολλαπλών ψευδών εγγραφών µε συγκεκριµένα 

ψηφία και αριθµούς καθώς και συνδυασµούς αυτών ή µη εργάσιµες ηµέρες. 

5. ∆ιπλές καταχωρήσεις, δηλαδή ο εντοπισµών διπλών στοιχείων σ’ ένα λογιστικό 

σύστηµα. 

6. Μετατροπή/ Εξαγωγή, δηλαδή η δηµιουργία αρχείων σε άλλης µορφής λογισµικών. 

7. Εξαγωγή/ Φιλτράρισµα, δηλαδή η καταγραφή στοιχείων από ένα αρχείο σε ένα 

άλλο. 

8. Κενά, δηλαδή ο εντοπισµός των κενών στα αρχεία. 

9. Ευρετήριο/ Ταξινόµηση, δηλαδή η τοποθέτηση αρχείων κατά αύξουσα ή φθίνουσα 

σειρά. 

                                                 
64 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 335, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
65 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 327, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
66Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 328-330, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική.  



78 
 

10. Συγχώνευση/ Συσχετισµός, δηλαδή ο συνδυασµός στοιχείων από δύο (2) 

διαφορετικά αρχεία σε ένα (1). 

11. Παλινδρόµηση, δηλαδή η ανάλυση στατιστικών µεθόδων για τον υπολογισµό µιας 

εξαρτηµένης µεταβλητής (π.χ. κέρδος). 

12. ∆είγµα, δηλαδή η δηµιουργία τυχαίων δειγµάτων από έναν πληθυσµό. 

13. ∆ιαστρωµάτωση : είναι ο υπολογισµός αριθµών και αξία συγκεκριµένων τιµών σε 

ευρώ στις εγγραφές ενός πληθυσµού. 

14. Συνόψιση, δηλαδή η συγκέντρωση των αριθµητικών τιµών µιας καθορισµένης 

θέσης. 

Για την εξιχνίαση της αλήθειας προκύπτουν ορισµένοι στόχοι. Αυτοί είναι η ανακάλυψη 

των ατόµων, εταιριών και συνεργών που πραγµατοποίησαν το οικονοµικό έγκληµα, η 

διαπίστωση ύπαρξης οδηγιών από ανώτερα στελέχη και του σχεδίου του εγκλήµατος, ο 

υπολογισµός των ζηµιών, η πιθανότητα εµφάνισης άλλων εγκληµάτων και ο πλοηγός για την 

εξιχνίαση της αλήθειας.67 

 

Εισαγωγή δεδοµένων και εξιχνίαση διάπραξης των οικονοµικών εγκληµάτων68 

Η εισαγωγή δεδοµένων αποσκοπεί στην ανάλυση και την µελέτη αποδοτικότερης και 

αποτελεσµατικότερης έρευνας. Παράλληλα, βοηθά και στην εξιχνίαση και στην 

αντιµετώπιση της διάπραξης των οικονοµικών εγκληµάτων. Οι εισαγωγές δεδοµένων 

περιλαµβάνουν τη σύνδεση µε ανοιχτές βάσεις δεδοµένων, δηλαδή τη µεταφορά δεδοµένων 

µέσω συστηµάτων και λογισµικών, άλλα βοηθητικά προγράµµατα εισαγωγής, που είναι 

λογισµικό µε εφαρµογές επιχειρήσεων µε λογιστικά προγράµµατα, όπως το SAP (Simply 

Accounting) και το Peachtree και την εκτύπωση των αρχείων αναφοράς, δηλαδή λογισµικά 

που προστατεύουν τα δεδοµένα. 

Η εισαγωγή δεδοµένων, όπως φαίνεται παρακάτω προσδιορίζεται σε διάφορους 

τοµείς. Πολλοί προµηθευτές λογισµικών παρέχουν εκπαίδευση µε τη χρησιµοποίηση 

ενεργειών κατά των οικονοµικών εγκληµάτων. Αρκετά λογισµικά επίσης, διαθέτουν 

                                                 
67 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 335, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
68 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 330-331, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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διαδικασίες ανάλυσης δεδοµένων, όπως µακροεντολές (macros), τα οποία βοηθούν στην 

ανάπτυξη διαφόρων σεναρίων και καταγραφής ελέγχων για την πάταξη των εγκληµάτων. 

Άλλα λογισµικά (π.χ. Microsoft Excel and Access, SAS κ.α.) πάλι παρέχουν 

αποµακρυσµένη πρόσβαση µέσω διακοµιστών. Αυτοί είναι πολύ αξιόπιστοι και µπορούν να 

επεξεργάζονται πολλές πληροφορίες. Επιπροσθέτως, άλλες έρευνες έχουν δείξει πως η 

τεχνολογία έχει βοηθήσει στην ανάλυση δεδοµένων για την εξιχνίαση και πρόληψη των 

οικονοµικών εγκληµάτων. 

 

Συνέντευξη/ ανάκριση και εξιχνίαση διάπραξης των οικονοµικών εγκληµάτων69 

Υπάρχουν ορισµένες τεχνικές και µέθοδοι, οι οποίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

στο στάδιο της συνέντευξης/ ανάκρισης. Η χρήση όλων αυτών των µέσω µπορεί να 

αποδειχθεί καθοριστικός παράγοντας στην εξακρίβωση της αλήθειας. Οι συνεντεύξεις θα 

πρέπει να έχουν αρκετό µάκρος και βάθος για να αποκαλύψουν τα επιθυµητά γεγονότα. Οι 

πληροφορίες που χρησιµοποιούνται θα πρέπει να είναι σχετικές µε το έγκληµα. Οι 

συνεντεύξεις θα πρέπει να λαµβάνουν αίσιο τέλος. Τέλος, οι καλές συνεντεύξεις θα πρέπει να 

είναι δίκαιες, αντικειµενικές και αµερόληπτες. 

Ο ερευνητής θα πρέπει να είναι ένα απλό άτοµο του κοινωνικού συνόλου που δεν έχει 

προκατάληψη. Οι καλοί ερευνητές δεν διακόπτουν τους υπόπτους και θα πρέπει να είναι 

ενηµερωµένοι και να έχουν ζήλο για το θέµα. Οι ερευνητές θα πρέπει να εφαρµόζουν τον 

κώδικα επαγγελµατικής κρίσης και να συµπεριφέρονται σύµφωνα µε αυτόν. Οι δράστες εάν 

καταλάβουν πως θεωρούνται στόχοι του εγκλήµατος, θα αρνηθούν να συµµετάσχουν στην 

ανάκριση. 

Η διάπραξη του οικονοµικού εγκλήµατος από πλευράς των δραστών χαρακτηρίζεται 

από διάφορα αίτια. Οι αντιδράσεις την στιγµή της συνέντευξης των υπόπτων πρέπει να είναι 

απόλυτα κατανοητές από τους ερευνητές. Υπάρχουν διάσπαρτες αντιδράσεις, όπως άρνηση, 

θυµός, εκλογίκευση συναισθηµάτων, κατάθλιψη και στο τέλος µπορεί να προκύψουν στην 

αποδοχή του εγκλήµατος. 

 

                                                 
69 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 336-337, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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Η κάθε συνέντευξη θα πρέπει να είναι σχεδιασµένη µε τον σωστό τρόπο. Ο ερευνητής 

πριν την έναρξη της συνέντευξης θα πρέπει να γνωρίζει την επιλογή της οµάδας και 

αξιολόγηση συµβάντος (αν είναι εφικτό), τη διενέργεια σεναρίων και δράσεων, τα οποία 

αφορούν ενέργειες, αντιδράσεις και απαντήσεις ατόµων (διενέργεια ανάκρισης σ’ αυτά τα 

άτοµα), τα αποτελέσµατα που θα παρθούν από τη συνέντευξη και η εφαρµογή των στόχων 

πριν από κάθε συνέντευξη. 

Το άτοµο που διεξάγει τη συνέντευξη θα πρέπει να έχει πολύ προσεγµένη 

συµπεριφορά. Ο ερευνητής θα πρέπει να κάθεται κοντά στον ανακρινόµενο χωρίς κάποιο 

αντικείµενο ανάµεσά τους. Θα πρέπει να µιλάει ευθέως και χωρίς υπαινιγµούς στον 

συνοµιλητή του και να λαµβάνει υπόψη του τις προσωπικές ανησυχίες του ερωτώµενου (λ.χ. 

φύλο, θρησκεία, καταγωγή, πολιτικές απόψεις). Οι ερευνητές θα πρέπει να κρατούν τις 

απαραίτητες αποστάσεις, ούτε πολύ φιλικοί ούτε πολύ εγκάρδιοι, να υπάρχει ένα µέτρο. 

Επίσης, θα πρέπει να µην χρησιµοποιεί τεχνική ορολογία και να κρατά το µολύβι ή το χαρτί 

σε σηµείο που να µην φαίνεται. Στο τέλος της συνέντευξης θα πρέπει να εκφράσει την 

αληθινή του εκτίµηση. 

Η δοµή της κάθε συνέντευξης θα πρέπει να είναι λιτή και περιεκτική. Αρκούν οι 

σύντοµες ερωτήσεις και το θέµα να είναι εύκολο και κατανοητό από τους ερευνητές. Οι 

ερωτήσεις θα πρέπει να απαιτούν συγκεκριµένες και άµεσες απαντήσεις και να µην 

υποδηλώνουν µέρος της απάντησης. Οι µάρτυρες θα πρέπει να στηρίζουν τις απόψεις τους σε 

πραγµατικά συµπεράσµατα. ∆εν θα πρέπει να υπάρχει αποπροσανατολισµός του θέµατος ή 

σύγχυση απόψεων. Η συνέντευξη πρέπει να τηρείται κάτω από έλεγχο. 

Οι ερωτήσεις που παρατίθενται θα πρέπει να λειτουργούν κάτω από ένα ευρύ φάσµα. 

Θα πρέπει να υπάρχουν ανοικτού και κλειστού τύπου ερωτήσεις, ερωτήσεις ανάπτυξης. 

Παράλληλα, θα πρέπει να υπάρχουν ερωτήσεις σκοπιµότητας και καθοδηγητικές ερωτήσεις 

καθώς και σύνθετες ή διπλές ερωτήσεις. 

Επιπροσθέτως, οι ανακρίσεις µπορούν να διεξαχθούν από άλλα άτοµα που υπέβαλαν 

την συνέντευξη. Οι ανακρίσεις διεξάγονται µόνο όταν ένας ύποπτος θεωρείται ένοχος. Οι 

ανακρίσεις γίνονται αναφορικά µε τα αίτια της δίωξης του δράστη ή την τιµωρία του. Οι 

ανακρίσεις υποδεικνύουν τη ψυχική συµπεριφορά των δραστών. Οι ανακρίσεις θα πρέπει και 

αυτές να ακολουθούν µια συγκεκριµένη µεθοδολογία. Η ανάκριση θα πρέπει να διακατέχεται 

από µια εισαγωγή  που διαθέτει ποιοι είµαστε/ τι κάνουµε και πως διερευνούµε, την 
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επαλήθευση κανονισµών και πρακτικών, την επιλογή χρησιµοποίησης σεναρίων, την 

δηµιουργία αιτιολογίας ότι το αδίκηµα έγινε µε «σωστούς» τρόπους, την χρήση υποθετικών 

ερωτήσεων και ανάπτυξη δεδοµένων και τέλος, την περιληπτική διαδικασία. 

Η διερεύνηση θα πρέπει να είναι ταχύτατη και αποτελεσµατική. Παρακάτω δίνεται 

ένα παράδειγµα εσωτερικής οικονοµικής απάτης. Σύµφωνα µε τις πρακτικές εξιχνίασης, θα 

πρέπει να υπάρχει ένα πρωτόκολλο ή µια κατευθυνόµενη διαδικασία για τον ρόλο και την 

ευθύνη των ατόµων που θα κάνουν την έρευνα. Ανάλογη µε την σοβαρότητα του ζητήµατος, 

πρέπει να είναι και η οµάδα της διερεύνησης. Ακόµη, η ανταπόκριση της διερεύνησης σε µια 

εταιρεία πρέπει να είναι άµεση, συνετή και προνοητική. Η διερεύνηση µιας οικονοµικής 

απάτης δεν είναι το ίδιο µ’ έναν εσωτερικό λογιστικό έλεγχο. 

Έπειτα, µια διερεύνηση θα πρέπει να έχει µέτρο για την επίτευξη του σκοπού της (ο 

χρόνος που θα πραγµατοποιηθεί, η ποιότητά της και το πόσο ολοκληρωµένη θα είναι). Η 

διερεύνηση επειδή βασίζεται σε προσωπικά στοιχεία θα πρέπει να είναι απόρρητη. Η 

διερεύνηση µιας οικονοµικής απάτης θα πρέπει να είναι προσηλωµένη στην κουλτούρα της 

κάθε περιοχής. Κατά τη διάρκεια της κάθε διερεύνησης θα πρέπει το άτοµο που την διεξάγει 

να είναι καλά προετοιµασµένο. Επίσης, σηµαντικό ρόλο έχει ο τρόπος που λέει ο ερευνητής 

κάτι στην συνέντευξη και όχι το τι λέει. Τέλος, οι διερευνήσεις θα πρέπει να 

πραγµατοποιούνται µε βάση τον ηθικό και δεοντολογικό κώδικα (κουλτούρα) της κάθε 

εταιρείας. 

 

3) ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ∆ΙΑΠΡΑΞΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΓΛΗΜΑΤΩΝ 

Οι εσωτερικοί έλεγχοι, όπως ειπώθηκε και παραπάνω περιορίζουν αρκετά την 

εµφάνιση των οικονοµικών εγκληµάτων σε µια εταιρεία. Οι αιτίες δηµιουργίας των 

οικονοµικών εγκληµάτων (κίνητρο, ευκαιρία και εκλογίκευση) µπορούν να απαγορευθούν 

από µία σωστή διοίκηση. Το ∆ιοικητικό Προσωπικό οφείλει να διατηρήσει τις ηθικές αξίες 

των εταιρειών και να εµψυχώνει τους υπαλλήλους του. Η σωστή κουλτούρα παίζει πολύ 

σηµαντικό ρόλο στην ψυχολογία των εργαζοµένων καθώς, επηρεάζει τις αξίες, τα πιστεύω, 

την ιστορία, τους στόχους και την διοίκηση ενός οργανισµού. Αυτή καταργεί την εµφάνιση 

του κινήτρου των οικονοµικών εγκληµάτων. 
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Η σωστή λειτουργία και δηµιουργία ενός τµήµατος εσωτερικού ελέγχου σε µια εταιρεία 

για την αξιολόγηση των κινδύνων διάπραξης οικονοµικών εγκληµάτων µειώνουν την 

εµφάνιση των ευκαιριών τους. Η ανάγκη των εγκληµατιών να εκλογικεύσουν τις πράξεις 

τους οφείλεται στην εµφάνιση του κινήτρου και της ευκαιρίας για την εµφάνιση των 

οικονοµικών εγκληµάτων. Για παράδειγµα, ορισµένοι άνθρωποι έχουν την ανάγκη να 

πετύχουν και γι’ αυτό εντυπωσιάζουν ψευδώς τους γνωστούς τους. Αυτό οδηγεί στην 

εκλογίκευση των οικονοµικών εγκληµάτων. Για παράδειγµα, ένας λογιστής-φοροτεχνικός 

δωροδοκείται ή δεν τηρεί τα βιβλία του όπως πρέπει σύµφωνα µε το νόµο και παρ’ όλα αυτά 

γίνεται επιτυχηµένος µε δόλια µέσα. 

 

� Στυλ διοίκησης70 

Η διοίκηση θα πρέπει να εµψυχώνει το ηθικό των υπαλλήλων, όπως ειπώθηκε 

προκειµένου να αυξήσει την απόδοσή τους και στη συνέχει την αποδοτικότητα και 

παραγωγικότητα της εταιρείας. Παράλληλα, το ηθικό των εργαζοµένων βελτιώνεται όταν 

αισθάνονται ότι υπολογίζουν την γνώµη τους ( π.χ. ιδέες, καινοτοµίες). Οι εταιρίες από την 

άλλη θα πρέπει να επιθεωρούν τις κινήσεις των υπαλλήλων και να τους βάζουν στόχους µέσω 

καθηµερινών συσκέψεων. Παράλληλα, ένα ευχαριστήριο γράµµα για παράδειγµα σε 

υπαλλήλους που προσπαθούν είναι ένας πολύ καλός τρόπος διοίκησης. Μία σελίδα στο 

διαδίκτυο για επικοινωνία θα βοηθούσε στο ηθικό των εργαζοµένων. 

Επίσης, διάφορες προγραµµατισµένες δραστηριότητες (π.χ. εκδηλώσεις κ.α.) µπορούν να 

µειώσουν το άγχος και την πίεση της εργασίας. ∆ιάφοροι φιλανθρωπικοί σκοποί εθελουσίας 

βοηθούν στην απόκτηση ενδιαφέροντος και χρησιµότητας από πλευράς των εργαζοµένων. 

Ακόµη, θα πρέπει να υπάρχουν εφόδια για τους υπαλλήλους (λ.χ. διάλλειµα, θέσεις 

στάθµευσης κ.α.). Καµιά φορά η απόλυση ορισµένων υπαλλήλων δεν βλάπτει, διότι είναι 

αρνητικοί και δηµιουργούν άσχηµο κλίµα στην εργασία. Τέλος, η πραγµατοποίηση ερευνών 

στους οργανισµούς θα πρέπει να γίνεται ανά τακτά διαστήµατα για την παρακολούθηση του 

ηθικού των υπαλλήλων. 

 

                                                 
70 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 290-292, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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� Επιβράβευση των υπαλλήλων71 

Οι εταιρίες κυρίως αποζηµιώνουν υπαλλήλους σχετικά µε την απόδοση του οργανισµού 

κατά το διάστηµα της εργασίας τους και την κερδοφορία, τον όγκο των πωλήσεων και το 

κόστος που απέκτησε από αυτούς. Η επιβράβευση των εργαζοµένων που οφείλεται στα τρία 

(3) τελευταία µέτρα βοηθά, όπως έχουν δείξει έρευνες στην δηµιουργία οικονοµικών 

εγκληµάτων. Σε αυτήν την περίπτωση, η διοίκηση θα πρέπει µέσω ερευνών να 

παρακολουθήσει τη στάση και την συµπεριφορά αυτών των ατόµων (π.χ. χρέη, πάθη). 

Επίσης, θα πρέπει να παρακολουθεί τον τρόπο ζωής τους (π.χ. υπερβολικές αγορές) καθώς 

και η χορήγηση αδειών βοηθά στην εξιχνίαση µεθοδευµένων οικονοµικών εγκληµάτων. 

Από την άλλη, η επίπληξη µειώνει το ηθικό των εργαζοµένων και την αυτοεκτίµησή τους. 

Οπότε, ενδέχεται και πάλι να διαπράξουν οικονοµικά εγκλήµατα (π.χ. απάτες). Ο αθέµιτος 

ανταγωνισµός επίσης δεν βοηθά θετικά στην απόδοση των υπαλλήλων. Οι οργανισµοί θα 

πρέπει να εφαρµόζουν ένα Κώδικα ∆εοντολογίας, όπως εµφανίστηκε στο πρώτο κεφάλαιο 

(π.χ. Λογιστών-Φοροτεχνικών) που θα φαίνεται ποιες συµπεριφορές είναι αντιδεοντολογικές 

και ότι ορισµένες θα διώκονται ποινικά και εµφανίζει τρόπους αντιµετώπισης 

αντιδεοντολογικών συµπεριφορών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
71 Κραµβία-Καπαρδή Μ. και Τσολάκης Χ. (2011). Οικονοµικά Εγκλήµατα στις Επιχειρήσεις-Πρόληψη, 

διερεύνηση, αποτροπή, σελ. : 292-294, Αθήνα : Εκδόσεις Κριτική. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η συγκεκριµένη Πτυχιακή Εργασία έχει εµβαθύνει στην ευρύτερη συµπεριφορά των 

Λογιστών-Φοροτεχνικών και ιδιαίτερα στην αντιδεοντολογική. Όπως έγινε κατανοητό στην 

ελληνική κοινωνία υπάρχουν διαφόρων ειδών αντιδεοντολογικές συµπεριφορές, 

απαρτιζόµενες από αξιόποινες και µη πράξεις. ∆όθηκαν ορισµένα παραδείγµατα αξιόποινων 

και µη συµπεριφορών και ορίστηκαν ορισµένες προϋποθέσεις των αξιόποινων 

αντιδεοντολογικών συµπεριφορών των λογιστών. Το Ποινικό ∆ίκαιο µέσω του Ποινικού 

Κώδικα παρατηρεί και καταγράφει τις συµπεριφορές αυτές, όπως ειπώθηκε παραπάνω,  ως 

κολάσιµες από το νόµο. 

Στην κοινωνία µας ελλοχεύουν διαφόρων ειδών εγκλήµατα, άλλα κοινωνικά, άλλα 

πολιτικά, οικονοµικά κ.ο.κ.. Στο συγκεκριµένο θέµα της Πτυχιακής εργασίας παρατηρήθηκαν 

κυρίως τα οικονοµικά εγκλήµατα καθώς και οι συνέπειες τους στο επάγγελµα του λογιστή-

Φοροτεχνικού και οι επιρροές τους στην ελληνική κοινωνία. Αναλύθηκαν και µελετήθηκαν 

διαφόρων ειδών εγκλήµατα και συγκεκριµένα των λογιστών. 

Ακόµη, παρατηρήθηκαν µέσω των οικονοµικών εγκληµάτων (λευκού κολάρου κ.α.) 

ιδιαίτερα φαινόµενα διαφθοράς και απάτης, τα οποία εµφανίζονται αρκετά συχνά στις µέρες 

µας. Έγιναν γνωστές οι µορφές των παραπάνω εγκληµάτων. Αναλύθηκαν διάφορα εξ’ αυτών 

όπως οι δωροδοκίες, οι οικονοµικοί εκβιασµοί, τα παράνοµα φιλοδωρήµατα κ.α. 

Ο Κώδικας ∆εοντολογίας των Λογιστών-Φοροτεχνικών βοήθησε στη µελέτη του 

προβλήµατος µέσω των αναλυτικών Άρθρων που αναφέρθηκαν στην αρχή της εργασίας. Ο  

Κώδικας ψηφίστηκε το ∆εκέµβριο του 2013. Επιπρόσθετα, µελετήθηκαν οι κυρώσεις στο 

επάγγελµα των Λογιστών-Φοροτεχνικών που επιβάλλονται αν τυχόν καταπατηθούν οι 

συγκεκριµένοι κανόνες του Κώδικα. Τέλος, επισηµάνθηκε και ο Κώδικας της ∆ιεθνούς 

∆εοντολογίας των Λογιστών-Φοροτεχνικών. 

Επίσης, αναλύθηκε εκτενέστερα το ζήτηµα της ιδιοποίησης των περιουσιακών 

στοιχείων και ιδιαίτερα στο επάγγελµα των Λογιστών-Φοροτεχνικών. Οι τρείς (3) 

διαφορετικοί-χαρακτηριστικοί του τρόποι επηρεάζουν αφενός το κοινωνικό σύνολο και 

αφετέρου τους λογιστές. Αυτοί είναι, η χρηµατική απόσυρση, οι δόλιες δαπάνες και 

πληρωµές και η µη χρηµατική απόσυρση. Εποµένως, κατανοήθηκαν οι συνέπειες της κλοπής 
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και υφαρπαγής χρηµάτων ή άλλων περιουσιακών στοιχείων µέσω πολλαπλών σκόπιµων και 

απατηλών πράξεων. Τέλος, δόθηκαν αρκετοί έλεγχοι και τρόποι αντιµετώπισης για τη σωστή 

διαχείριση και λειτουργία των εταιριών που αποτελούν θύµατα απάτης και διαφθοράς. 

Παράλληλα, αναλύθηκαν τα στοιχεία της παραποίησης οικονοµικών καταστάσεων, οι 

οποίες διακρίνονται στις οικονοµικές και µη οικονοµικές καταστάσεις. Από το κεφάλαιο αυτό 

φάνηκε επίσης, η µορφή της απάτης που αλληλεπιδρά σε επιχειρήσεις και οργανισµούς 

καθώς και οι διαστάσεις που παίρνει η απάτη αυτή στο επάγγελµα του Λογιστή-

Φοροτεχνικού. 

Επιπρόσθετα, προτάθηκαν τρόποι πρόληψης των οικονοµικών εγκληµάτων, δηλαδή 

πως µπορούν οι επιχειρήσεις και οι οργανισµοί να ελέγξουν καθώς και να αποφύγουν τις 

εµφανίσεις οικονοµικών εγκληµάτων. Παρατέθηκαν πολλές προτάσεις διευκόλυνσης και 

αποτροπής οικονοµικών εγκληµάτων (π.χ. εσωτερικός έλεγχος).  

Μελετήθηκε η εξιχνίαση ή ανίχνευση των οικονοµικών εγκληµάτων αν δηλαδή 

υπάρχουν υποψίες ή υφίσταται κάποιο έγκληµα στην εταιρεία και πως θα ανιχνευθεί αυτό. 

Αυτό επιτυγχάνεται µέσω κάποιων λεπτών χειρισµών και παρατηρητικότητας. Τέλος 

µελετήθηκε η αντιµετώπιση των οικονοµικών εγκληµάτων, η οποία πρέπει να γίνει µε 

διάφορους τρόπους από τις επιχειρήσεις ή οργανισµούς µέσω κατάλληλων µέτρων και 

λύσεων. 

Τελικά, είναι αντιληπτό πως στην κοινωνία µας ελλοχεύουν και εδρεύουν διαφόρων 

ειδών εγκλήµατα και κίνδυνοι. Οι άνθρωποι και οι αξίες έχουν αµαυρωθεί σε αρκετά 

επαγγέλµατα καθώς και σε αυτό του λογιστή µέσω των αρκετών επιρροών που υπάρχουν. 

Όµως, εάν υπάρχει ηθική και δεοντολογία, σωστή κριτική και αντικειµενικότητα καθώς και 

τακτικοί έλεγχοι θα λύνονται µε τον καιρό όλα τα ζητήµατα που αποτελούν φθορά και 

καταστροφή για τη χώρα µας. 
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